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Η Κύπρος πυλώνας 
σταθερότητας και 

ασφάλειας στη Μ. Ανατολή
ΡΙΠΕΣ: Το παζάρι του σουλτάνου, 

Ουκρανία-Μολδαβία και 
οι «σωτήρες» Μπάιντεν-Νετανιάχου

ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

Α Π Ο Ψ Η

ΓΙΟΡΤΑΣΤΙΚΟ ΚΛΙΜΑ ΣΤΑ ΠΑΡΟΙΚΙΑΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

ΜΕ ΤΗ ΛΗΞΗ ΤΟΥ Α΄ ΤΡΙΜΗΝΟΥ

Χριστουγεννιάτικες γιορτές
ελληνικών σχολείων Λονδίνου

n Η ΓΙΟΡΤΗ ΣΤΟ ΜΑΝΟΡ ΧΙΛΛ ΣΕΛ. 18-19

n Η ΓΙΟΡΤΗ ΣΤΟ ΦΙΝΣΛΕΫ ΣΕΛ. 20-21

n Η ΓΙΟΡΤΗ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΣΕΛ.16

n Η ΓΙΟΡΤΗ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥΣΕΛ.14 

n ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΕΣ ΜΕΛΩΔΙΕΣ ΑΜΙΓΩΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΛΟΝΔΙΝΟΥ ΣΕΛ.12

ΝΕΑ ΤΕΤΕΛΕΣΜΕΝΑ ΕΝ ΟΨΕΙ ΤΗΣ ΑΦΙΞΗΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 

ΤΗΣ ΑΠΕΣΤΑΛΜΕΝΗΣ ΤΟΥ ΓΓ ΤΟΥ ΟΗΕ

Έλεγχο της νεκρής ζώνης 
επιδιώκει η τουρκική πλευρά
n ΣΤΟΧΟΣ Η ΑΠΟΚΤΗΣΗ
«ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΟΣ» ΣΤΟ ΕΔΑΦΙΚΟ
ΣΕ ΠΙΘΑΝΕΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ

n ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡΝΤΟΓΑΝ-ΤΑΤΑΡ ΚΑΙ
ΕΝΤΟΛΗ ΣΤΟΝ ΚΑΤΟΧΙΚΟ ΗΓΕΤΗ ΓΙΑ
«ΧΑΜΗΛΟΥΣ ΤΟΝΟΥΣ»

n ΣΤΗΝ ΧΘΕΣ ΚΥΠΡΟ Ο ΥΠΕΞ ΤΟΥ
ΙΣΡΑΗΛ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗ
ΒΟΗΘΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΗ ΓΑΖΑ

n ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΥΠ. ΑΜΥΝΗΣ ΗΠΑ ΜΕ
ΚΥΠΡΙΟ ΥΠ.ΑΜ  ΓΙΑ ΤΙΣ
ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  

ΣΕΛΙΔΑ 5

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟ ΜΗΝΥΜΑ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΘΥΑΤΕΙΡΩΝ & Μ. ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ

ΝΙΚΗΤΑΣ: «Να προσφέρουμε κι εμείς αγάπη
και ελεημοσύνη στους συνανθρώπους μας»

ΣΕΛΙΔΑ 7

n ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΚΑΙ ΤΟ ΝΕΟ ΕΤΟΣ 2024
Ύπατος Αρμοστής Κύπρου Ανδρέας Σ. Κακουρής και Πρέσβης της Ελλάδας
Γιάννης Τσαούσης______________________________________________________Σελίδα 8

Πρόεδρος Εθνικής Ομοσπονδίας Χρήστος Καραολής_________________Σελίδα 10

Με την ευκαιρία των εορτών

ευχόμεθα στην Ομογένεια

Χαρούμενα Χριστούγεννα,

Ευτυχές το Νέο Έτος 2024

Η «Ε» θα κυκλοφορήσει ξανά στις 11 Ιανουαρίου 2024



Σε παράθεση επιχειρημάτων υπέρ της

επανένωσης των Γλυπτών του Παρ-

θενώνα εξελίχθηκε συζήτηση στη βρετα-

νική Βουλή των Λόρδων το απόγευμα της

Πέμπτης, παρά το ότι ο εισηγητής ήταν

αρνητικός έναντι μιας τέτοιας προοπτι-

κής.

Ο Υφυπουργός Πολιτισμού λόρδος Πάρ-

κινσον που εκπροσώπησε την κυβέρνηση,

ωστόσο, επέμεινε στις επίσημες θέσεις του

Λονδίνου αναφορικά με το ζήτημα.

Όπως είπε, τα Γλυπτά αποκτήθηκαν νομίμως

από τον λόρδο Έλγιν και κατά συνέπεια

βρίσκονται και ανήκουν σήμερα νομίμως στο

Βρετανικό Μουσείο.

Ο λόρδος Πάρκινσον είπε επίσης ότι το

μνημείο δεν μπορεί να ενωθεί πλήρως, αφού

πολλά τμήματά του χάθηκαν ή καταστρά-

φηκαν στο πέρασμα των αιώνων.

Στάθηκε επίσης ιδιαιτέρως στο νόμο περί

Βρετανικού Μουσείου που απαγορεύει στο

«ανεξάρτητο από την κυβέρνηση» ίδρυμα

να εκχωρεί μονίμως αντικείμενα της συλλο-

γής του. 

«Δεν έχουμε σχέδια να αλλάξουμε τον

νόμο», επανέλαβε εκ μέρους της βρετανικής

κυβέρνησης ο Υφυπουργός Πολιτισμού.

Συμπλήρωσε ότι «είναι δύσκολο να δούμε

πώς μπορεί να συμφωνηθεί ένα δάνειο»

μεταξύ του Βρετανικού Μουσείου και της

ελληνικής πλευράς από τη στιγμή που οι

Έλληνες επιμένουν να μην αναγνωρίζουν τη

βρετανική κυριότητα επί των Γλυπτών.

Πρόσθεσε πως στην υποθετική περίπτω-

ση που η ελληνική πλευρά αλλάξει θέση, οι

άδειες εξαγωγής σε αυτές τις περιπτώσεις

επιτρέπουν τον δανεισμό εκθεμάτων για μέγι-

στη περίοδο τριών ετών.

Ο λόρδος Λέξντεν των Συντηρητικών που

εξασφάλισε και άνοιξε τη συζήτηση τάχθηκε

υπέρ της παραμονής των Γλυπτών στο Λον-

δίνο, υποστηρίζοντας ότι το Βρετανικό Μου-

σείο έχει την πλήρη νομική κυριότητα. Μεταξύ

άλλων επέκρινε την ελληνική πλευρά για τη

χρήση του όρου «κλοπή» αναφορικά με τις

ενέργειες του Έλγιν, τη στιγμή που «δεν έχει

ζητηθεί κάποια νομική κρίση». 

Πρόσθεσε πως μετά από δύο αιώνες τα

«Ελγίνεια» είναι πλέον μέρος και της βρετα-

νικής πολιτιστικής κληρονομιάς.

Από τους συνολικά έντεκα ομιλητές πλην

του Υφυπουργού που πήραν τον λόγο, μόνο

ακόμα δύο υπερασπίστηκαν τη διατήρηση

των Γλυπτών στο Βρετανικό Μουσείο.

Ενδεικτικά, η βαρόνη Τσακραμπάρτι των

Εργατικών παρατήρησε ότι η κυβέρνηση των

Συντηρητικών είναι διατεθειμένη να αλλάξει

τον νόμο για να στέλνει μετανάστες στη Ρουάν-

τα αψηφώντας δικαστικές αποφάσεις, αλλά

δεν νομοθετεί για να προωθήσει την πολιτι-

στική συνεργασία. Σχολίασε επίσης ότι ο βρε-

τανικός λαός, σύμφωνα με τις δημοσκοπή-

σεις, ξέρει να είναι πιο μεγαλόψυχος από

τους κυβερνώντες.

Ο εκ των πρωτεργατών του Brexit λόρ-

δος Φροστ, που είχε προκαλέσει αίσθηση

όταν αρχικά είχε ταχθεί υπέρ της επανένω-

σης των Γλυπτών, είπε ότι για τον ίδιο δεν

πρόκειται για νομικό ζήτημα, αλλά για επιχεί-

ρημα που αφορά την καλλιτεχνική και ηθική

διάσταση του πράγματος. 

«Είναι μια ειδική περίπτωση που απαιτεί

ειδική λύση», είπε, τονίζοντας ότι τα Γλυπτά

«για εμάς τους Βρετανούς είναι ένα πολύ

σημαντικό έκθεμα σε ένα μουσείο, αλλά για

τους Έλληνες είναι μέρος της εθνικής τους

ταυτότητας».

Τάχθηκε υπέρ όχι ενός δανείου, αλλά

μιας «μεγάλης χειρονομίας» που μόνο η

κυβέρνηση θα μπορούσε να κάνει, δηλα-

δή να δωρίσει τα Γλυπτά στην Αθήνα στο

πλαίσιο μιας ευρείας διμερούς πολιτι-

στικής συνεργασίας.

Ο λόρδος Φροστ (φωτό ένθετη) καυτηρίασε,

όπως και άλλοι ομιλητές, την «απαξιωτική»

συμπεριφορά του Ρίσι Σούνακ έναντι του

Κυριάκου Μητσοτάκη, με την ακύρωση της

συνάντησής τους.

Ο Συντηρητικός λόρδος Βέιζι, πρώην

Υφυπουργός Πολιτισμού και νυν πρόεδρος

του Parthenon Project, παρενέβη για να πει

ότι το όλο θέμα αφορά «την επανένωση ενός

μοναδικού έργου τέχνης» και ότι προσφέρ-

εται μία μοναδική ευκαιρία για μια μεγάλη χει-

ρονομία και για ενίσχυση μίας σημαντικής

διμερούς φιλίας.

Το μέλος του Parthenon Project και συγ-

γραφέας του «House of Cards», λόρδος

Ντομπς, επίσης Συντηρητικός, συμπλήρω-

σε πως η Βρετανία δεν θα χάσει τίποτα αλλά

θα ωφεληθεί αν αξιοποιήσει την ευκαιρία για

χρήση της «ήπιας δύναμης» για την οποία

τόσος λόγος γίνεται.

Ο λόρδος Νταμπς δηλωσε «έντρομος»

από την «ντροπιαστική» συμπεριφορά του

Βρετανού Πρωθυπουργού έναντι του Έλληνα

ομολόγου του. Στάθηκε στο ότι η επανένω-

ση των Γλυπτών δε θα δημιουργούσε προη-

γούμενο για άλλες διεκδικήσεις, διότι πρό-

κειται για ένα μοναδικό έργο τέχνης. Εκτίμησε

δε ότι θα μπορούσε να επιτευχθεί ακόμα και

αλλαγή του νόμου που αφορά τη συλλογή

του Βρετανικού Μουσείου.

Εκπροσωπώντας, τέλος, το Εργατικό

Κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ο

λόρδος Μπάσαμ επικεντρώθηκε στην πιθα-

νότητα δανεισμού των Γλυπτών, λέγοντας

πως αν επιτευχθεί μια αμοιβαία αποδεκτή

συμφωνία μεταξύ Βρετανικού Μουσείου και

ελληνικής πλευράς «γιατί να σταθούμε εμπό-

διο;».

Επανέλαβε πως οι Εργατικοί ως κυβέρν-

ηση δεν θα εμπλέκονταν σε μια αλλαγή νομοθε-

σίας. Επέκρινε επίσης τον Ρίσι Σούνακ για

έλλειμα ηγεσίας όπως απέδειξε η κίνηση να

αποφύγει μία «ενήλικη» συζήτηση με τον

Κυριάκο Μητσοτάκη.
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Απεργίες ειδικευόμενων
γιατρών στην Αγγλία

Οι ειδικευόμενοι γιατροί στην Αγγλία ξεκίνησαν χθες Τετάρτη το

πρώτο σκέλος των σημαντικότερων μέχρι στιγμής απεργιακών τους

κινητοποιήσεων, με τα νοσοκομεία να προειδοποιούν ότι ενδέχε-

ται να προκαλέσουν προβλήματα στα τμήματα επειγόντων περι-

στατικών, σε μια από τις πιο δύσκολες περιόδους του έτους.

Ο Βρετανικός Ιατρικός Σύλλογος (BMA), που εκπροσωπεί περίπου

50.000 ειδικευόμενους γιατρούς, επεσήμανε ότι τα μέλη του ξεκίνησαν

χθες τριήμερη απεργία, ενώ θα απέχουν από τα καθήκοντά τους

και από τις 3 ως τις 9 Ιανουαρίου, με αίτημα μισθολογικές αυξήσεις.

Η νέα απεργία, έπειτα από μια σειρά προηγούμενων κινητοποι-

ήσεων τους τελευταίους μήνες, κηρύσσεται την ώρα που το Εθνικό

Σύστημα Υγείας της Βρετανίας (NHS) δυσκολεύεται να αντιμετωπίσει

τις μεγάλες λίστες αναμονής, στις οποίες πρέπει να περιμένουν οι

ασθενείς για να λάβουν θεραπεία.

«Έπειτα από πέντε εβδομάδες έντονων διαπραγματεύσεων, η

κυβέρνηση δεν εμφανίστηκε ικανή να υποβάλει μια αξιόπιστη προ-

σφορά για τους μισθούς», εξήγησε ο BMA στις αρχές Δεκεμβρίου.

Η κυβέρνηση του πρωθυπουργού Ρίσι Σούνακ προσέφερε στους

ειδικευόμενους γιατρούς αύξηση 3% επιπλέον αυτής του 8,8%
που τους δόθηκε το καλοκαίρι. Ωστόσο, ο BMA ζητεί αύξηση 35%
η οποία, όπως αναφέρει, είναι απαραίτητη για να καλύψει τις επι-

πτώσεις του πληθωρισμού στην αγοραστική δύναμη των γιατρών.

Η νέα αυτή απεργία είναι «πολύ απογοητευτική», εκτίμησε ο

Σούνακ την Τρίτη μιλώντας στο Κοινοβούλιο, ενώ υπογράμμισε ότι

οι ειδικευόμενοι γιατροί πλέον είναι «οι μόνοι» δημόσιοι υπάλληλοι

με τους οποίους δεν έχει υπάρξει συμφωνία για τα μισθολογικά.

Για τον Στίβεν Πόουις, Εθνικό Ιατρικό Διευθυντή του NHS για

την Αγγλία, «αυτές οι κινητοποιήσεις πραγματοποιούνται σε μια

περίοδο που θα προκαλέσουν τεράστια προβλήματα στο NHS, οι

υπηρεσίες του οποίου ήδη νοιώθουν την χειμερινή πίεση».

«Ο χειρότερος φόβος των υπεύθυνων (των νοσοκομείων) γίνε-

ται πραγματικότητα» με αυτή την απεργία, σχολίασε από την πλευ-

ρά του ο Τζούλιαν Χάρτλεϊ, πρόεδρος του NHS Providers, του

οργανισμού στον οποίο υπάγονται τα νοσοκομεία του NHS στην

Αγγλία.

Μία ημέρα πριν από την έναρξη της απεργίας, η υπουργός Υγείας

Βικτόρια Άτκινς θέλησε να καθησυχάσει τους πολίτες λέγοντας

ότι έχουν ληφθεί «σημαντικά έκτακτα μέτρα» για να περιοριστούν

τα προβλήματα, ενώ πρόσθεσε ότι η πόρτα της «παραμένει ανοι-

κτή» για διαπραγματεύσεις προκειμένου να ανασταλούν οι κινητο-

ποιήσεις.

Οι κινητοποιήσεις του προσωπικού του NHS έχουν προ-
καλέσει φέτος την ακύρωση 1,2 εκατ. εγχειρήσεων και ιατρ-
ικών επισκέψεων, δυσχεραίνοντας τις προσπάθειες της κυβέρν-
ησης Σούνακ να περιορίσει τις λίστες αναμονής.

Οι ειδικευμένοι γιατροί έλαβαν πρόσφατα αύξηση από 6% ως

19,6%, την οποία ακόμη δεν έχει επικυρώσει ο BMA.

Από τα μέσα του 2022 έχουν πραγματοποιηθεί στη Βρετανία

πολλές απεργίες σε διάφορους κλάδους λόγω της οικονομικής

κρίσης στη χώρα. 

Ο πληθωρισμός, που για καιρό παρέμενε πάνω από το 10%,

έπεσε τον Οκτώβριο στο 4,6% και σήμερα είναι στο 3,9%.

ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΛΟΡΔΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΚΛΕΜΜΕΝΑ ΓΛΥΠΤΑ ΤΟΥ ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ

Η πλειοψηφία των ομιλητών στη Βουλή των
Λόρδων υπέρ της επιστροφής των Γλυπτών
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Μ
ε το ξέσπασμα της πολεμικής σύγκρουσης

Ισραήλ-Χαμάς αναδείχθηκε περίτρανα και

ο ρόλος που μπορεί να διαδραματίσει στη Μέση

Ανατολή η Κυπριακή Δημοκρατία ως συγκροτη-

μένο κράτος, μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης που

διατηρεί πολύ καλές σχέσεις με τα κράτη της

ευρύτερης περιοχής, ιδίως με το Ισραήλ και την

Αίγυπτο.

Α
πό την πρώτη στιγμή η Κυπριακή Δημοκρατία

καταδίκασε την τρομοκρατική επίθεση της

Χαμάς σε ισραηλινό έδαφος και την άγρια δολο-

φονίας 1,200 ατόμων, κυρίως άμαχων πολιτών.

Την ίδια στιγμή, η κυπριακή κυβέρνηση, αναγ-

νωρίζουσα το ανθρωπιστικό δράμα που εκ-

τυλίσσεται στη Γάζα συνεπεία της ισραηλινής επί-

θεσης, προσπαθεί να βοηθήσει με όποιο τρόπο

μπορεί τους άμαχους παλαιστίνιους πολίτες που

υποφέρουν και χρειάζονται άμεσα τροφοδοσία

και περίθαλψη.

Μ
πορεί η Κύπρος ως μικρό κράτος να μη δια-

θέτει τα απαραίτητα μέσα για προσφορά

και μεταφορά βοήθειας προς τη Γάζα, όμως, δι-

αθέτει το χώρο, τις εγκαταστάσεις και το αναγ-

καίο σχέδιο για πραγμάτωση του σκοπού αυτού.

Η σοβαρότητα την οποία επέδειξε η κυπριακή

κυβέρνηση και ειδικά ο ίδιος ο πρόεδρος με τη

θέληση και την επιμονή του για δημιουργία θα-

λάσσιου ανθρωπιστικού διαδρόμου , έπεισε αμ-

φότερες τις αντιμαχόμενες πλευρές να δεχθούν

τον κυπριακό σχεδιασμό και να συνεργαστούν

για υλοποίησή του.

Δ
εν είναι τυχαίο που ο υπουργός Εξωτερικών

του Ισραήλ μετέβη στην Κύπρο με ομάδα ει-

δικών της χώρας του για συζήτηση και Αποδοχή

τού σχεδίου. Ομοίως, δεν είναι τυχαίο ότι οι Πα-

λαιστίνιοι και ο αραβικός κόσμος, ειδικά η Ιορ-

δανία και η Αίγυπτος αξιολογούν την κυπριακή

πρωτοβουλία ως αποτελεσματικό μέσο προσ-

φοράς της αναγκαίας όσο ποτές ανθρωπιστικής

αρωγής στη Γάζα.

Μ
ε το συγκεκριμένο εγχείρημα φαίνεται να

συντάσσονται η Γαλλία και η Βρετανία, ενώ

παράλληλα οι Αμερικανοί, σε ανώτατο επίπεδο,

εκφράζουν ευχαριστίες προς την κυπριακή κυβέρν-

ηση για τη συνεργασία που υπάρχει. Βεβαίως, η

Κυπριακή Δημοκρατία, ως μέλος της Ευρωπαϊκής

Ένωσης, κατά ένα τρόπο εκπροσωπεί, εκφράζει

με τη δράση της και την ίδια την Ευρώπη, που δεν

έδειξε, ίσως, τα ανάλογα αντανακλαστικά.

Π
ιστεύουμε οι ατυχείς και τραγικές αυτές

συγκυρίες στη Μέση Ανατολή δεικνύουν και

αποδεικνύουν πόσο σημαντικό είναι για την πε-

ριοχή να υπάρχουν γειτονικά κράτη με πολιτεια-

κή και πολιτική σταθερότητα, ώστε να έχουν τη

δυνατότητα για ενεργή και ωφέλιμη παρουσία,

να μπορούν να λαμβάνουν αποφάσεις και να

συνεργάζονται με όλους για την ειρήνη και τον

ανθρωπισμό στην ευρύτερη περιοχή.

Α
ν η Κύπρος ήταν ένα κράτος χωρίς σωστή πο-

λιτειακή συγκρότηση, αλλά ένα ευκαιριακό

μόρφωμα με «επιστάτες», στο οποίο για να λη-

φθούν αποφάσεις, ακόμα και ανθρωπιστικής 

υφής, θα χρειαζόταν «πολιτική ισότητα» για συμ-

φωνία δράσης, δεν θα μπορούσε η Κύπρος να

υπολογίζεται ως πυλώνας σταθερότητας και ασφά-

λειας. Δεν θα ήταν δυνατόν να μπορούσε καμία

χώρα να συνεργαστεί μαζί της εάν η Τουρκία είχε

ρόλο εγγυητή και λόγο στις αποφάσεις του κρά-

τους μέσω του «βέτο» των Τουρκοκυπρίων.

Γ
ι’ αυτό επιβάλλεται, όχι μόνο για την ίδια την

Κύπρο και τους νόμιμους πολίτες της, αλλά και

για το γενικότερο καλό, για την εξυπηρέτηση της

ειρήνης στη Μέση Ανατολή, για το ίδιο το συμφέ-

ρων των μεγάλων κρατών να εξευρεθεί λύση στο

Κυπριακό το συντομότερο, που να βασίζεται σε

ευρωπαϊκές και δημοκρατικές αρχές.

“Ε”

To ανατολίτικο παζάρι του σουλτάνου

Πρόσφατη τηλεφωνική επικοινωνία και το «χώσιμο» από Μπά-

ιντεν σε Ερντογάν. Αμερικανικές πηγές αναφέρουν ότι το ανωτέρω

τηλεφώνημα διήρκησε πέραν της μίας ώρας.

Ο σουλτάνος συνεχίζει να προσπαθεί να κάνει παζάρι την άρση

του Τουρκικού βέτο στην ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ με αντάλ-

λαγμα να πάρει η Τουρκία τα F-16.

Ο Αμερικανός πρόεδρος τού εξήγησε ότι η όποια αμερικανική

απόφαση δεν εξαρτάται μόνο από τον ίδιο ως πρόεδρο, αλλά

υπάρχουν οι δημοκρατικοί θεσμοί στις ΗΠΑ, όπως η έγκριση από

το Κογκρέσο για πώληση Αμερικανικών όπλων σε τρίτες χώρες.

Συγκεκριμένα ο Μπάιντεν τόνισε στον Ερντογάν ότι στο Κογ-

κρέσο, τόσο οι Ρεπουπλικάνοι όσο και οι Δημοκρατικοί Γερου-

σιαστές, σημειώνουν τα ακόλουθα άκρως αρνητικά για τον σου-

λτάνο και την Τουρκία: 

Η ύπαρξη των Ρωσικών S-400, οι ακραίες και απαράδεκτες Τουρ-

κικές θέσεις υπέρ της Χαμάς και εναντίον του Ισραήλ και το βέτο

εναντίον της ένταξης της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ.

Έναρξη ενταξιακών Ουκρανίας 

και Μολδαβίας με ΕΕ

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αποφάσισε την έναρξη ενταξιακών

διαπραγματεύσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης με Ουκρανία και Μολ-

δαβία. Και οι δύο πιο πάνω χώρες έχουν παρόμοια εθνική κατά-

σταση ημικατοχής όπως και η Κύπρος.

Η Ουκρανία έχει την Κριμαία και τις ανατολικές της περιφέρει-

ες του Ντονέχτσκ, Λουχάνσκ και Χερσώνας κατεχόμενες από την

Ρωσία. Στην Μολδαβία, η ρωσόφωνη επαρχία της Υπερδνειστε-

ρίας στα βορειοανατολικά της χώρας κατέχεται από Ρωσικά στρ-

ατεύματα και κήρυξε ανεξαρτησία μετά την πτώση της Σοβιετικής

Ένωσης το 1991, αλλά δεν αναγνωρίστηκε διεθνώς. 

Στην Κύπρο η κατάσταση ημικατοχής παραμένει από το 1974

και εντεύθεν, όταν η Τουρκία κατέλαβε παράνομα το 37% της

κυρίαρχης Κυπριακής Δημοκρατίας, ίδρυσε την παράνομη "ΤΔΒΚ"

το 1983 και από τότε προσπαθεί να πετύχει την αναγνώριση της

ως ανεξάρτητο κράτος.

Το 2004 η Κυπριακή Δημοκρατία εντάχθηκε στην ΕΕ ως πλήρες

κράτος μέλος με όλη την επικράτεια της Κύπρου, σύμφωνα με το

Πρωτόκολλο 10. Όμως εδώ και σχεδόν 20 χρόνια η ΕΕ δεν κατάφ-

ερε να αναιρέσει την παράνομη κατοχή της Κύπρου από τους 40,000

Τούρκους Αττίλες ούτε βεβαίως να ακυρώσει την ύπαρξη του Ψευ-

δοκράτους. 

Οι κύριες αποφάσεις ασφάλειας στην Ευρώπη λαμβάνονται

στις συνόδους του ΝΑΤΟ και βεβαίως πίσω από αυτές βρίσκονται

πάντα οι ΗΠΑ που καλύπτουν το 70% του ετήσιου προϋπολογι-

σμού της Βορειοατλαντικής συμμαχίας.

Συνεπώς, όπως και στην Κύπρο, δεν βλέπω να αλλάζει τίποτε

στο σημερινό στάτους ημικατοχής από Ρωσία σε Ουκρανία και

Μολδαβία με την πιθανή ένταξη τους στην ΕΕ. 

Αυτό που θα αλλάξει άρδην την κατάσταση ημικατοχής σε Κύπρο,

Ουκρανία και Μολδαβία είναι η αίτηση και η τελική ένταξη τους

στο ΝΑΤΟ!

Κάποιοι το παίζουν και σωτήρες 

του Κυπριακού Ελληνισμού

Αυτοί οι κάποιοι ισχυρίζονται τώρα δημοσίως ότι το Σχέδιο Ανάν

προνοούσε μετεξέλιξη της Κυπριακής Δημοκρατίας του 1960.

Καμία σχέση! Προφανώς και δεν κατανοούν ορισμένες απλές

βασικές έννοιες κρατικής υπόστασης ή μάλλον προσπαθούν να

εξαπατήσουν τους πολίτες.

Το Σχέδιο Ανάν ουσιαστικά προνοούσε την διάλυση της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας, την δημιουργία δύο νέων ισότιμων εθνοτικών

οντοτήτων δηλ. του Ελληνικού και του Τουρκικού Συνιστώντος

Κράτους με αυτόνομες κρατικές εξουσίες και δικό τους κυρίαρχο

έδαφος, και την παρθενογένεση από πάνω ενός νέου συνεταιρι-

κού Ομοσπονδιακού μορφώματος με το νέο όνομα "Ενωμένη Κυπρ-

ιακή Δημοκρατία", που καμία σχέση δεν είχε με την Κυπριακή

Δημοκρατία που εγκαθιδρύθηκε με τις συμφωνίες Ζυρίχης-Λον-

δίνου 1959.

Αυτοί οι κάποιοι προφανώς προσπαθούν να δικαιολογήσουν

το απαράδεκτο και καταστροφικό Ναι που έριξαν στην κάλπη στο

δημοψήφισμα του 2004 που προνοούσε την διάλυση της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας!

Καβγάς Μπάιντεν-Νετανιάχου 

για τη Γάζα:

Mπάιντεν: «Χάνετε τη στήριξη της διεθνούς κοινότητας» 

Νετανιάχου: «Εσείς ρίξατε ατομική βόμβα στην Ιαπωνία»

Οι δηλώσεις του Τζο Μπάιντεν κατά της κυβέρνησης του Μπέν-

τζαμιν Νετανιάχου έφεραν την αντίδραση του Ισραηλινού πρωθυ-

πουργού, ο οποίος μίλησε σε επιθετικό ύφος στον Αμερικανό πρόε-

δρο κατά τη διάρκεια συνομιλία τους.

Δικό μου σχόλιο: Ο Μπάιντεν θα είναι ξανά υποψήφιος για τις

προεδρικές εκλογές στις ΗΠΑ το 2024. Συνεπώς κρίνω ότι δεν θα

ρισκάρει να έρθει σε ρήξη με το πανίσχυρο Αμερικανο-εβραϊκό

λόμπι.

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε ΣΑ Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Η Κύπρος πυλώνας σταθερότητας 

και ασφάλειας στη Μέση Ανατολή
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m
Το μεγαλύτερο πρόβλημα στην Ελλάδα είναι η φοροδιαφυγή. Όπως

αποκαλύφθηκε με στοιχεία, πέρσι το 54% των ελεύθερων επαγγε-

λματιών (δικηγόροι, μηχανικοί, συμβολαιογράφοι, γιατροί, προσωπικές

εταιρείες, επιστημονικοί κλάδοι και άλλοι) δήλωσε μηδενικό εισόδημα ή

ζημιές. Παράλληλα, το 27% δηλώνει ζημιές τα τελευταία 5 χρόνια. Επίσης,

συνολικά οι 7 στους 10 δηλώνουν συνολικό εισόδημα κάτω από 10 χιλιά-

δες ευρώ το χρόνο. Αποτέλεσμα, το 4% των ελεύθερων επαγγελματιών να

πληρώνει το 50% των φόρων τού κλάδου. Το κράτος χάνει εκατοντάδες εκα-

τομμύρια κάθε χρόνο από νόμιμους φόρους. Οι κύριοι αυτοί (και οι κυρίες

ασφαλώς) επειδή η κυβέρνηση αποφάσισε να πάρει μέτρα για πάταξη της

φοροδιαφυγής, όπως προεκλογικά υποσχέθηκε και την ψήφισε ο κόσμος,

διαμαρτύρονται, κάνουν διαδηλώσεις κλπ και απαιτούν να αφεθούν να

συνεχίσουν να «κλέβουν» εις βάρος των υπόλοιπων φορολογουμένων.

Μάλιστα, όταν η κυβέρνηση υποχώρησε στο θέμα του ελάχιστου τεκμαρ-

τού εισοδήματος και είπε όποιος το αμφισβητεί να έχει δικαίωμα να απο-

δείξει ότι τα έσοδά του είναι πιο κάτω και να μην πληρώνει, οι δικηγόροι

πάλι αντέδρασαν με το… ατράνταχτο «επιχείρημα» ότι «διαφωνούν με τη

φιλοσοφία του νομοσχεδίου», ότι για αυτούς είναι «θέμα αρχής να μην

υπάρχουν τεκμήρια»!!! Το εκπληκτικό, όμως, είναι ότι βρήκαν συμπαρα-

στάτες και τα κόμματα της αντιπολίτευσης, που με τον ένα ή τον άλλο τρόπο

υποστηρίζουν τους φοροφυγάδες. Μετά φταίει η… τρόικα!!!

m
Η κυβέρνηση Μητσοτάκη πήρε μέτρα κατά των εγκληματικών συμμο-

ριών χούλιγκαν, που τα εγκλήματά τους φτάνουν μέχρι τις δολοφονίες

αντιπάλων οπαδών ή αστυνομικών. Υποχρεώνει τις ποδοσφαιρικές εται-

ρείες να βάλουν κάμερες στα γήπεδα, να έχουν αριθμημένα εισιτήρια κλπ.

Αυτά συμφωνήθηκαν με τις ΠΑΕ και πριν ένα χρόνο αλλά δεν τηρήθηκαν.

Οπότε, ορθώς πράττουσα,  η κυβέρνηση  αποφάσισε την επί δίμηνο διε-

ξαγωγή των αγώνων κεκλεισμένων των θυρών, έως ότου οι ομάδες συμμο-

ρφωθούν με τα μέτρα. Και βγήκαν κόμματα να μιλήσουν για… συλλογική

τιμωρία φιλάθλων. Δεν εξηγούν, όμως, πώς θα εφαρμοστούν τα μέτρα.

Απλώς λαϊκίζουν Με το κλείσιμο θα αναγκαστεί ο κάθε ιδιοκτήτης ομάδας

να συμμορφωθεί, αλλιώς το γήπεδό του θα παραμείνει κλειστό. Κάποιοι

επικαλούνται την Θάτσερ που ξερίζωσε τους χούλιγκαν. Σωστό το παρά-

δειγμα. Όμως, η Θάτσερ απαγόρευσε επί 5 χρόνια τη συμμετοχή αγγλικών

ομάδων σε ευρωπαϊκούς αγώνες (συλλογική τιμωρία) και ανάγκασε τις

ομάδες-εταιρείες να αναλάβουν την ασφάλεια των γηπέδων τους, ΟΧΙ Η

ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ,  καθώς και ένα σωρό άλλα μέτρα. Η αστυνομία βρίσκεται εκτός

γηπέδων, περιμετρικά στους δρόμους, και για αυτή την υπηρεσία πληρώνουν

την αστυνομία οι εκατομμυριούχοι ιδιοκτήτες των ομάδων, όχι οι φορολο-

γούμενοι πολίτες.

m
Ο Νίκος Τορναρίτης θα είναι, αποφασίστηκε, υποψήφιος του ΔΗΣΥ

για Δήμαρχος Λευκωσίας κατόπιν …πονηρής εισήγησης του Καρο-

γιάν και θα υποστηριχθεί και από το ΔΗΚΟ. Δηλαδή, αύριο που ο Τορνα-

ρίτης θα κάνει… εξωτερική πολιτική με τον ψευδοδήμαρχο της κατεχόμεν-

ης Λευκωσίας, ξεπερνώντας και τα καραγκιοσλίκια του «όππα» Λέλλου,

που θα σταθεί ο Νικόλας και ο Καρογιάν; Μα είναι σοβαρά πράγματα αυτά;.

Ανακυκλώνουμε τους ίδιους ανθρώπους παντού!!! Δεν υπάρχουν άλλοι

νεότεροι και πιο ικανοί; Πρέπει να «γεμώσουμε Λευτέρηδες», που από την

ευρωβουλή εξασφάλισε διορισμό από τον Αναστασιάδη σε πιο σίγουρη

θέση το Ελεγκτικό τμήμα της ΕΕ, με 5 χρόνια θητεία και μεγαλύτερο μισθό;

Και μετά αγωνιζόμαστε για την ελευθερία της Κύπρου…

m
Η Αλεξάνδρα είναι… συμπρόεδρος (λόγω φύλου) του νέου κόμματος

«Volt Cyprus», που έχει ως πολιτική του την αποδοχή της όποιας

λύσης στο Κυπριακό, με σταδιακή αποδοχή της τουρκικής κατοχής, το ξήλω-

μα του κοινωνικού ιστού στην κυπριακή πολιτεία, να μη μείνει τίποτα όρθιο

ώστε να είναι… ευκολότερη η υποταγή. Όμως, η Αλεξάντρα, που απο-

στάτησε από τους Οικολόγους «κλέβοντας» τη βουλευτική έδρα τους, θέλει

τώρα να αναγνωριστεί στη Βουλή ως αρχηγός κόμματος!!! Και έχει και από-

ψεις για διάφορα θέματα, τα οποία βαφτίζει… προοδευτικά. Απεφάνθη ότι

τα ωφελήματα των πρώην ανώτατων αξιωματούχων του κράτους είναι

ανησυχητικά διότι ξοδεύονται πολλά χρήματα. Και επειδή, όπως, είπε,

πλέον εκλέγουμε στα ύπατα αξιώματα νεαρά άτομα (Χριστοδουλίδης-Αννίτα),

σημαίνει ότι το κράτος θα πληρώνει για περισσότερα χρόνια αυτούς του

πρώην (μέχρι να πεθάνουν, εννοεί). Έτσι, εισηγείται να μειωθούν δραστι-

κά… Πάντως, μια λύση θα ήταν να εκλέγει ο λαός στα ύπατα αξιώματα γέρ-

ους ή κοτζιάκαρες (σαν κι αυτήν) για να περιορίζεται ο χρόνος των εξόδων…

m
Μεγάλη συζήτηση γίνεται στην Ελλάδα για τη βεβήλωση της ελληνι-

κής σημαίας σε μια έκθεση (τέχνης, τάχα) στο ελληνικό Γενικό Προ-

ξενείο στη Νέα Υόρκη. Εμφανίζουν την ελληνική σημαία με ροζ χρώματα

από σεντόνια για να δείξει η καλλιτέχνις την κακοποίηση γυναικών στην

Ελλάδα. Ορθά ο ΥΠΕΞ Γεραπετρίτης έδωσε εντολή να απομακρυνθεί η «ροζ

σημαία», διότι πρόκειται περί βεβήλωσης του ιερού συμβόλου του έθνους

μέσα σε κρατικό κτήριο. Βγήκαν, όμως, κάποιοι … φιλότεχνοι στην Ελλά-

δα και διαμαρτυρήθηκαν επειδή η τέχνη δεν… φιμώνεται, λένε. Πρώτον,

ποια τέχνη, ρε;. Το να κάνεις σημαία με σεντόνια ροζ είναι τέχνη; Πριν λίγα

χρόνια ένας άλλος καλλιτέχνης στην Κύπρο (καθηγητής μάλιστα) είχε ως

έργο τέχνης έναν πίνακα με  ένα άτομο να … κατουρά σε δισκοπότηρο! Και

τον υπερασπίστηκαν μερικοί φιλότεχνοι!!! Βέβαια, βγήκε και η Ντόρα Μπα-

κογιάννη  να δείξει τον… προοδευτισμό της, κατηγορώντας τον ΥΠΕΞ ότι

δεν έπρεπε να δώσει εντολή να απομακρυνθεί η ροζ ελληνική σημαία… Τι

να της πεις; Οι θέσεις που εκφράζει τελευταίως για διάφορα θέματα απο-

τελούν όνειδος για την ίδια.

ΗΡΑ

ΠΠαα ρρ άά σσ ιι ττ αα



Νέα τετελεσμένα επί του κυ-

πριακού εδάφους επιχειρεί

να επιβάλει η τουρκική πλευρά

με στόχο την επέκταση της κατοχής

στη νεκρή ζώνη, ώστε, αφενός να

αποκτήσουν «πλεονέκτημα» εν

όψει πιθανών συνομιλιών στο

Κυπριακό και, αφετέρου, να αμφι-

σβητήσουν το Ψήφισμα 186 του

1964 «εκβιάζοντας» και χωριστή

συμφωνία της Ειρηνευτικής Δύνα-

μης και με το ψευδοκράτος.

Όσα συμβαίνουν στη «νεκρή ζώνη»

είναι ο καθρέφτης των τουρκικών

προθέσεων ενόψει της άφιξης στην

Κύπρο, το 2024, της νέας απεστα-

λμένης του ΓΓ του ΟΗΕ για εξεύρε-

ση κοινού εδάφους, δηλαδή, βάσης

για την επανέναρξη των συνομιλιών.

Η τουρκική πλευρά δεν θεωρεί

ότι η «νεκρή ζώνη» ανήκει στην Κυ-

πριακή Δημοκρατία, αλλά ότι μεγά-

λο τμήμα της εμπίπτει στη λεγόμενη

«κυριαρχία» του ψευδοκράτους. 

Το ζήτημα αυτό συνδέεται:

1) Με τις συνομιλίες και το εδα-

φικό. Διότι είναι συναφή θέματα με

το ποσοστό επιστροφής εδάφους

και τον υπολογισμό του επί του συνό-

λου σε περίπτωση λύσης. Ως εκ

τούτου, όσο περισσότερο έδαφος

«νεκρής ζώνης» κατέχουν οι Τούρ-

κοι, τόσο λιγότερο έδαφος θα επι-

στρέψουν.

2) Με την αναγνώριση ή την

αποδοχή του ψευδοκράτους ως

χωριστής οντότητας στην αρχή

του «acknowledgment» (προη-

γούμενο στάδιο πλήρους ανα-

γνώρισης). Πρόκειται για αντίληψη

της εν δυνάμει λύσης, που σημαίνει

ότι εφόσον ο βορράς θα είναι στη

βάση μιας ομοσπονδίας ή συνομο-

σπονδίας εσαεί τουρκικός, θα πρέ-

πει να γίνουν κινήσεις αμοιβαίας

αποδοχής και τελικής αναγνώρισης

του ενός από τον άλλο.

Οι «πραγματικότητες» 
Ερντογάν

Μπορεί μεν η Κυπριακή Δημο-

κρατία να αναγνωρίζεται διεθνώς,

αλλά όχι από την Τουρκία και τους

Τουρκοκύπριους. Αυτή είναι η λογι-

κή των πραγματικοτήτων του Ερν-

τογάν.

Αυτή η πολιτική και νομική προ-

σέγγιση σχετίζεται με την αξίωση

των κατοχικών «Aρχών» για την υπο-

γραφή χωριστής συμφωνίας με τα

Ην. Εθνη προκειμένου να καταργή-

σουν το ψήφισμα 186 του ’64, επί

τη βάσει του οποίου αναγνωρίστηκε

η Κυπριακή Δημοκρατία, μετά τις

διακοινοτικές ταραχές του 1964, ως

μόνη νόμιμη Αρχή με την οποία τα

Ην. Εθνη καθορίζουν τους όρους

εντολής της Ειρηνευτικής Δύναμης

στο νησί.

Έτσι, μέσω της «νεκρής ζώνης»,

η τουρκική πλευρά: Α) Κατακτά νέα

εδάφη στη γραμμή αντιπαράταξης.

Β) Επιδιώκει την κατάργηση θεμε-

λιώδους ψηφίσματος του Συμβου-

λίου Ασφαλείας, του 186, για να απο-

αναγνωριστεί η Κυπριακή Δημοκρα-

τία και να γίνει αποδεκτό ή ακόμη

και να αναγνωριστεί το ψευδοκρά-

τος και, ως εκ τούτου, η βάση λύσης

του προβλήματος να μετακινηθεί επι-

σήμως στην πρακτική των δύο κρα-

τών.

Η πολιτική βούληση 
Χριστοδουλίδη για λύση στο

πλαίσιο του ΟΗΕ

Ο Πρόεδρος Νίκος Χριστοδου-

λίδης διαθέτει την πολιτική βούληση

και την πρόθεση  να σπάσει το αδιέ-

ξοδο και να μπορέσει να επανεκκι-

νήσει η διαδικασία διαλόγου για το

Κυπριακό, όπως επαναλαμβάνει σε

κάθε ευκαιρία, με την πλευρά της

Τουρκίας και του ψευδοκράτους

ωστόσο να εμμένει στη θέση για

λύση δύο κρατών και «αναγνώρι-

ση των νέων πραγματικοτήτων

στο νησί» και να συνεχίζει να επι-

διώκει αναγνώριση των κατεχομέ-

νων. 

Ο διορισμός της νέας «προσω-

πικής απεσταλμένης» του γ.γ. των

Ηνωμένων Εθνών, Μαρία Ανχελα

Ολκίν Κουεγιάρ, που αναμένεται

να ισχύσει από την 1η Ιανουαρίου,

δημιουργεί μία κινητικότητα.  

Το ζήτημα της κυριαρχίας  ανα-

μένεται να είναι ο καταλύτης των

εξελίξεων, ενώ στο πλαίσιο των προ-

ετοιμασιών εξετάζονται διάφορα

σενάρια που θα μπορούσαν να «ξε-

κλειδώσουν» τις συνομιλίες. Με ερω-

τηματικό να αποτελεί το ποιο θα μπο-

ρούσε να είναι το «ένα βήμα πίσω»,

σε αυτό το ζήτημα που θα μπορούσε

να δώσει το πράσινο φως και να είναι

αποδεκτό από την πλευρά της Λευ-

κωσίας, χωρίς να αποτελεί υποχώρη-

ση από τη θέση της διζωνικής δικοι-

νοτικής ομοσπονδίας, στο πλαίσιο

των ψηφισμάτων του Συμβουλίου

Ασφαλείας του ΟΗΕ.

Για τη Λευκωσία  είναι εξαιρετικής

σημασίας να γίνουν τα απαραίτητα

βήματα ουσίας από την πλευρά του

ΟΗΕ, μέσα και από τον διορισμό της

νέας απεσταλμένης η οποία θα κρι-

θεί από τη μεθοδολογία που θα ακο-

λουθήσει, το ποιες θα είναι οι κινή-

σεις της στην Κύπρο, αλλά και από

τον  χρόνο που θα δαπανήσει στην

Κύπρο. Με τις κινήσεις της νέας απε-

σταλμένης να αναμένεται να δείξουν

εάν υπάρχει διάθεση από την πλε-

υρά του ΟΗΕ να σπάσει το αδιέξο-

δο.

Η ξαφνική συνάντηση 
Ερντογάν-Τατάρ και 

η εντολή “αυτοσυγκράτησης”

Ο Τουρκοκύπριος ηγέτης, Ερσίν

Τατάρ, βρέθηκε για ακόμα μία φορά

στην Κωνσταντινούπολη την Κυ-

ριακή όπου είχε συνάντηση με τον

Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-

τογάν και όπως δήλωσε στην εφημε-

ρίδα «Κιπρίς» στη συνάντηση επα-

ναβεβαιώθηκε ότι κατεχόμενα και

Άγκυρα αποκλείεται να υποχωρή-

σουν από τη θέση περί δύο «ίσων

και κυρίαρχων κρατών». Κάτι που ο

Τατάρ χαρακτήρισε απαραίτητη

προϋπόθεση για την έναρξη των δια-

πραγματεύσεων. Ενώ έσπευσε να

ξεκαθαρίσει ότι ο Ερντογάν δεν προσ-

κάλεσε τον Χριστοδουλίδη στην Άγ-

κυρα.

Στη συνάντηση Τατάρ – Ερντο-

γάν παρόντες ήταν επίσης ο Τούρ-

κος αντιπρόεδρος Τζεντέτ Γιλμάζ

και ο κατοχικός «πρωθυπουργός»

Ουνάλ Ουστέλ. 

Σύμφωνα με πληροφορίες που

έλαβε η διαδικτυακή εφημερίδα

BuGün Kıbrıs, επικαλούμενη πηγές

της στην Άγκυρα, ο Ερντογάν προ-

ειδοποίησε τον «πρωθυπουργό»

Ουνάλ Ουστέλ για το ξέπλυμα χρή-

ματος που γίνεται στα κατεχόμενα

και τον Ερσίν Τατάρ για το Κυπρια-

κό.

«Τατάρ και Ουστέλ κλήθηκαν

εσπευσμένα στην Κωνσταντι-

νούπολη. Η συνάντηση, η οποία

ήταν κλειστή για τον Τύπο […]

ήταν τεταμένη.

Στη συνάντηση τονίστηκε ότι η

«βόρεια Κύπρος» βρίσκεται πίσω

από όλες τις επιχειρήσεις για

πάταξη του μαύρου χρήματος και

μαφίας που πραγματοποιεί ο νέος

υπουργός Εσωτερικών της

Τουρκίας και τέθηκε στην ατζέν-

τα το θέμα των έμμεσων δια-

συνδέσεων του Ουνάλ Ουστέλ σε

κάποιες από αυτές. Απαιτήθηκε

μια αποφασιστική στάση στον

θέμα αυτό», γράφει η εφημερίδα.

Σημειώνει επίσης η BuGün Kıbrıs

ότι έγιναν συστάσεις στον Τατάρ, ο

οποίος τελευταία έκανε πολλές δηλώ-

σεις για την Κύπρο να περιορίσει τις

δηλώσεις του. Όπως του ανέφεραν,

το θέμα αυτό, της Κύπρου, θα

συζητηθεί μεταξύ Τουρκίας και

Ελλάδας, γι' αυτό τον προειδο-

ποίησαν να μην κάνει πολλές δηλώσεις

και να μην πει τίποτα που θα έδενε

τα χέρια του Ερντογάν.

Σε δηλώσεις του αργότερα στα

κατεχόμενα για τη συνάντηση, ο Τ/κ

ηγέτης είπε ότι η αναγνώριση της

"κυρίαρχης ισότητας" των Τουρκοκ-

υπρίων είναι απαραίτητη για την ένα-

ρξη διαπραγματεύσεων. «Συμφω-

νούμε πλήρως στην πολιτική που

βασίζεται σε δύο 'ίσα κυρίαρχα κράτη'

που προωθούμε μαζί με τη μητέρα

πατρίδα. Επιβεβαιώθηκε για άλλη

μια φορά ως κοινή άποψη ότι δεν

είναι δυνατόν να δημιουργηθεί ένα

νέο τραπέζι διαπραγματεύσεων χωρίς

να αποδεχθούμε την «κυριαρχική

ισότητα», ανέφερε. Πρόσθεσε πως

αποκλείεται να υποχωρήσει από τη

θέση αυτή.

Στη συνάντηση, είπε,  συζητήθη-

καν επίσης οικονομικά και χρημα-

τοπιστωτικά ζητήματα και διαπι-

στώθηκε ότι «οι δύο χώρες βρίσκον-

ται σε συμφωνία και κατανόηση για

κάθε θέμα», είπε ο κ. Τατάρ, σημειώ-

νοντας ότι επιβεβαιώθηκε πως δεν

θα υπάρξει κανένα πρόβλημα στη

ροή χρημάτων από την Τουρκία. Ο

στόχος είναι, είπε, το ψευδοκράτος

να έχει μια ισχυρή οικονομική δομή.

Στην Κύπρο ο ΥΠΕΞ του
Ισραήλ – Άτυπη τριμερής 
με Βρετανία για τη Γάζα

Η Κύπρος, η Βρετανία και το Ισρ-

αήλ ήρθαν να δημιουργήσουν μια

άτυπη και ιδιόμορφη τριμερή συνε-

ργασία η οποία εάν λειτουργήσει,

ως επιθυμούν οι τρεις χώρες, μπο-

ρεί προσφέρει μια σημαντική βοήθ-

εια προς τον παλαιστινιακό λαό της

Γάζας.  Παράλληλα, όπως επι-

σημαίνουν διπλωματικοί κύκλοι, μπο-

ρεί να προσφέρει και μια διέξοδο

στην ίδια την ΕΕ να παίξει ρόλο στην

κρίση της περιοχής.

Στη Λευκωσία βρέθηκε χθες

Τετάρτη ο υπουργός Εξωτερικών

του Ισραήλ, Έλι Κοέν, του οποίου

η αποστολή είχε να κάνει κυρίως με

το θέμα της ανθρωπιστικής βοήθει-

ας προς τη Γάζα. Το βρετανικό ειδικό

πλοίο που μεταφέρει την πρώτη δόση

ανθρωπιστικής βοήθειας αναμενό-

ταν χθες να βρίσκεται εγγύς της

Λωρίδας αναμένοντας τις εξελίξεις

και κυρίως το σημείο το οποίο θα

προσεγγίσει για να ξεφορτώσει τη

βοήθεια.

Στην Κύπρο βρίσκεται  η δεύτε-

ρη ομάδα ειδικών η οποία θα προ-

βεί στους απαραίτητους τεχνικούς

και άλλους ελέγχους. Η ομάδα των

ειδικών θα βρισκόταν παρούσα και

στις συναντήσεις του Ισραηλινού

υπουργού Εξωτερικών. Οι όποιες

ανακοινώσεις ως προς την υλοποίηση

της μεταφοράς ανθρωπιστικής βοήθ-

ειας βρίσκονται υπό την αίρεση των

τελικών αποφάσεων, οι οποίες δεν

αποκλείεται να ληφθούν και εντός

της εβδομάδας.

Ανακοινώνοντας τη επίσκεψη Έλι

Κόεν ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος

Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης  είπε

ότι αυτή πραγματοποιείται υπό το

φως των σχεδιασμών ανάπτυξης

και υλοποίησης της πρωτοβουλίας

της Κυπριακής Δημοκρατίας για

δημιουργία θαλάσσιου διαδρόμου

για παροχή ανθρωπιστικής βοήθει-

ας προς τον άμαχο πληθυσμό στη

Γάζα. Όπως είναι ήδη γνωστό, είπε,

την προηγούμενη εβδομάδα τεχνι-

κή ομάδα από το Ισραήλ επισκέ-

φθηκε την Κύπρο, όπου πραγμα-

τοποίησαν συναντήσεις και επι-

σκέφθηκαν τις υποδομές που εντάσ-

σονται στην υλοποίηση της πρωτο-

βουλίας.

Ο Εκπρόσωπος είπε ακόμη, ότι

στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας της

Κυπριακής Δημοκρατίας, ο Υπουρ-

γός Εξωτερικών είχε χθες τηλεφω-

νικές επικοινωνίες με τους ομολό-

γους του της Βρετανίας και της Γαλ-

λίας, σημειώνοντας πως συζήτησαν

τις εξελίξεις στην περιοχή αλλά και

την πρωτοβουλία της Κυπριακής

Δημοκρατίας όπως έχει διαμορφω-

θεί μέχρι στιγμής.

Στην ερώτηση εάν η επίσκεψη του

Ισραηλινού ΥΠΕΞ σημαίνει πως η

κυβέρνηση του Ισραήλ έχει δώσει

την έγκρισή της, ο Κωνσταντίνος

Λετυμπιώτης απάντησε ότι “για να

υπάρχουν αυτές οι συχνές επισκέ-

ψεις εκατέρωθεν και σε τεχνικό επίπε-

δο, σημαίνει ότι υπάρχει σε πολιτικό

επίπεδο υπάρχει η βούληση για υλο-

ποίηση της πρωτοβουλίας. Τα τεχνι-

κής φύσεως έχουν σχεδόν όλα λυθεί,

σημείωσε. Ν’ αναμένουμε, συνέστησε,

το πράσινο φως από το Ισραήλ και

την επίσκεψη εδώ  του Ισραηλινού

ΥΠΕΞ, ο οποίος θα δει τις δομές που

εντάσσονται στην πρωτοβουλία”.

Ερωτηθείς για το αν υπάρξει κάποια

ανακοίνωση για το πλοίο με την αν-

θρωπιστική βοήθεια που αναχώρη-

σε το βράδυ του Σαββάτου από την

Λάρνακα και κληθείς να δώσει πληρο-

φορίες γι’ αυτό, ο κ. Λετυμπιώτης

είπε ότι η υλοποίηση της πρωτο-

βουλίας της KΔ βρίσκεται εδώ και

καιρό στο επίκεντρο των επαφών

της κυπριακής διπλωματίας, επι-

σημαίνοντας ότι αρκετά κράτη και

οργανισμοί έχουν εκφράσει την προθ-

υμία τους να συνδράμουν είτε με

ανθρωπιστική βοήθεια, είτε υλικο-

τεχνικά, είτε με την παροχή μέσων

που μπορούν να βοηθήσουν στην

υλοποίηση της πρωτοβουλίας.

Ο ΠτΔ και ο ΥΠΕΞ βρίσκονται σε

επαφή με κράτη της περιοχής για το

Μεσανατολικό, συνέχισε ο ΚΕ,

θυμίζοντας και την σχετική συζήτη-

ση στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο την

περασμένη εβδομάδα όπου δεν κατέ-

στη δυνατό να υπάρξει κατάληξη σε

κοινή τοποθέτηση, που ο ίδιος ο

Πρόεδρος Χριστοδουλίδης χαρα-

κτήρισε ως μια πληγή.

Τηλεφωνική επικοινωνία
Αμερικανού Υπ. Αμύνης με

Μιχάλη Γεωργάλλα

Ο υπουργός Άμυνας των Ηνω-

μένων Πολιτειών, Λόιντ Όστιν, τηλε-

φώνησε στον Κύπριο Υπουργό

Άμυνας, Μιχάλη Γιωργάλλα, σύμ-

φωνα με τον εκπρόσωπο του Πεν-

ταγώνου των ΗΠΑ, Υποστράτηγο

Πατ Ράιντερ.
Ο εκπρόσωπος δήλωσε συγκε-

κριμένα σε γραπτή ανακοίνωση:

«Ο Υπουργός Άμυνας Lloyd J.

Austin III μίλησε την Τρίτη με τον

Κύπριο Υπουργό Άμυνας Μιχάλη

Γιωργάλλα για να τον ευχαριστήσει

για τη στενή συνεργασία της Κύπρ-

ου και την υποστήριξη της στις ΗΠΑ

για τις ανθρωπιστικές επιχειρήσεις

και για τη διασφάλιση της σωτηρίας

και της ασφάλειας των πολιτών των

ΗΠΑ στην περιοχή.

Ο υπουργός Όστιν επαίνεσε την

Κύπρο για τη σταθερή υποστήριξή

της στην Ουκρανία και τον ρόλο της

στην υποστήριξη της ροής ανθρω-

πιστικής βοήθειας προς το Ισραήλ

και τη Γάζα. Οι δύο υπουργοί εξέ-

φρασαν επίσης την εκτίμηση για την

διευρυνόμενη διμερή αμυντική σχέση

μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και

της Κύπρου».
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Έλεγχο της “νεκρής ζώνης” 
επιδιώκει η τουρκική πλευρά



Με την ψήφιση του Κρατικού Προϋπο-

λογισμού για το 2024 και του Μεσο-

πρόθεσμου Δημοσιονομικού Πλαισίου 2024-

2026, ολοκληρώθηκε χθες Τετάρτη η τριή-

μερη συζήτηση στην Ολομέλεια της Βου-

λής.

Τον πρώτο προϋπολογισμό της κυβέρνησης

Χριστοδουλίδη, αναμενόταν να υπερψηφίσουν

ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ και ΔΗΠΑ, ενώ

το ΑΚΕΛ και κατά πάσα πιθανότητα οι Οικολό-

γοι, θα προχωρούσαν στην καταψήφισή του.

Ο αντιπολιτευόμενος Δημοκρατικός Συνα-

γερμός ανακοίνωσε ότι θα στήριζε τον Προϋ-

πολογισμό της κυβέρνησης για το 2024. 

Στην ομιλία της η Πρόεδρος της Βουλής και

του κόμματος, Αννίτα Δημητρίου ανέφερε

«κάθε κρατικός Προϋπολογισμός δεν είναι μια

σειρά αριθμών και στατιστικών αλλά μια έκφρα-

ση των αξιών και των προσδοκιών μας ως κοι-

νωνία. Αποτελεί μια δέσμευση προς τον κάθε

πολίτη ξεχωριστά, ότι αντιλαμβανόμαστε τις

προκλήσεις και επιχειρούμε να χτίσουμε ένα

καλύτερο αύριο.

Μια πρόκληση να συνταχθούμε και να ανα-

συνταχθούμε στην προσπάθεια για αλλαγή και

πρόοδο, με το βλέμμα στραμμένο στις ευκαιρίες

που μπορούμε να δημιουργήσουμε και στις

κρίσεις που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε.

Θα στηρίξουμε τη σταθερότητα και όχι την

αποσταθεροποίηση. Με τη θετική μας ψήφο

λοιπόν ως πολιτικός χώρος δεν επιλέγουμε να

αφήσουμε τη χώρα χωρίς δημόσια οικονομικά

αφού κάτι τέτοιο θα ήταν καταστροφικό και

ανεύθυνο».

Ο προϋπολογισμός του 2024 πετυχαίνει μία

ισορροπία ανάμεσα στην κοινωνική ευαισθη-

σία και τη διαφύλαξη της δημοσιονομικής σταθε-

ρότητας, δήλωσε ο Πρόεδρος του ΔΗΚΟ Νικό-

λας Παπαδόπουλος, τονίζοντας πως «πρέ-

πει όμως να συνεχιστεί η σωστή και συνετή οικο-

νομική πολιτική».

Σε ομιλία του ενώπιον της Ολομέλειας στο

πλαίσιο της συζήτησης για τον κρατικό Προϋ-

πολογισμό, ο κ. Παπαδόπουλος είπε ότι παρά

τις προκλήσεις και τις απανωτές κρίσεις η πο-

ρεία της κυπριακής οικονομίας «είναι πολύ

καλύτερη από τις περισσότερες χώρες της

Eυρωπαϊκής Ένωσης».

«Παρά τις απανωτές κρίσεις που είχε να αντι-

μετωπίσει, η κυπριακή οικονομία έχει αποδειχθεί

ανθεκτική, ευέλικτη και με αντιστάσεις», είπε,

επισημαίνοντας ότι ο ρυθμός ανάπτυξης της

οικονομίας για το 2023 ήταν τριπλάσιος από

τον μέσο όρο της Ευρώπης, με τον ρυθμό ανά-

πτυξης το 2024 να προβλέπεται να είναι ακόμη

καλύτερος από εκείνον του 2023.

Σύμφωνα με τον κ. Παπαδόπουλο, η δημο-

σιονομική σταθερότητα και οι καλές επιδόσεις

της κυπριακής οικονομίας επιτρέπουν περισ-

σότερες δαπάνες να δαπανηθούν σε έργα υπο-

δομής αλλά και στην ενίσχυση του κοινωνικού

κράτους.

Ενδεικτικά ανέφερε την πρόσφατη ανακοίνωση

του έκτακτου πακέτου 18 μέτρων κατά της

ακρίβειας ύψους €196 εκ. που στηρίζει δυνητι-

κά 460.000 οικογένειες και 106.000 επιχειρή-

σεις, την αύξηση των συντάξεων των χαμηλο-

συνταξιούχων κατά 5% και το ότι για πρώτη

φορά καταβάλλεται η σύνταξη στον πρώτο μήνα

της αφυπηρέτησης.

«Κατά την άποψη μας, ο προϋπολογισμός

του 2024 πετυχαίνει μία ισορροπία ανάμεσα

στην κοινωνική ευαισθησία και την διαφύλαξη

της δημοσιονομικής σταθερότητας», είπε, για

προσθέσει: «Πρέπει όμως να συνεχιστεί η σωστή

και συνετή οικονομική πολιτική. Ο λαϊκισμός

είναι εύκολος».

Αναφερόμενος στην φράση ότι ευημερούν

οι αριθμοί αλλά όχι ο άνθρωποι, ο κ. Παπαδό-

πουλος επεσήμανε πως «προϋπόθεση για να

ευημερούν οι άνθρωποι, είναι να ευημερούν και

οι αριθμοί.Το 2013 είδαμε τι παθαίνουν οι άνθ-

ρωποι όταν δεν ευημερούν οι αριθμοί… Αντί-

θετα σήμερα βλέπουμε ότι οι θυσίες του λαού

μας έχουν πετύχει θαύματα», είπε, προσθέ-

τοντας ότι μέσα σε δεκατρία χρόνια, από το

2013 μέχρι το 2026, θα έχουμε επανέλθει από

συνθήκες Μνημονίου, πίσω στα κριτήρια του

Μάαστριχτ. Όπως είπε, καμιά άλλη χώρα της

Ευρώπης δεν θα έχει πετύχει κάτι το αντίστοιχο,

«ούτε η Ελλάδα, ούτε η Ιταλία, ούτε η Ιρλανδία,

ούτε η Ισπανία, ούτε η Πορτογαλία. Μόνο η

Κύπρος».

«Όμως οι σωστοί χειρισμοί στην οικονομία

πρέπει να συνεχιστούν και συνεχίζονται από

την παρούσα διακυβέρνηση. Αυτοί οι σωστοί

χειρισμοί, σε μια δύσκολη και κρίσιμη περίοδο,

έχουν φέρει σημαντικά αποτελέσματα», είπε και

αναγνώρισε «τις προσπάθειες της προηγούμενης

διακυβέρνησης που μας έφεραν σε αυτό το

σημείο».

Ο κ. Παπαδόπουλος ανέδειξε τις αναβαθμίσεις

της κυπριακής οικονομίας, επισημαίνοντας ότι

«πλέον όλοι οι οίκοι αξιολόγησης κατατάσσουν

την κυπριακή οικονομία στην «επενδυτική

βαθμίδα», κάτι που δεν έχουμε δει από το 2010,

«πριν από 13 χρόνια…».

«Αυτό φυσικά δεν σημαίνει πως όλα είναι

ρόδινα ή ότι έχουμε λύσει όλα τα προβλήματα

της κυπριακής κοινωνίας και οικονομίας», τόνι-

σε.

Εξάλλου, ο κ. Παπαδόπουλος αναγνώρισε

πως το ύψος του κρατικού μισθολογίου είναι

ιδιαίτερα υψηλό, λέγοντας ότι «το ποσόν του

κρατικού μισθολογίου, των €3,7 δισ, είναι όντως

ένα στοιχείο του Προϋπολογισμού που προκα-

λεί ιδιαίτερο προβληματισμό».

Σημείωσε ωστόσο ότι η αύξηση του κρατι-

κού μισθολογίου σε σχέση με πέρυσι, οφείλε-

ται κυρίως στην καταβολή της ΑΤΑ μετά από

την σχετική συμφωνία που έχει επιτευχθεί με

τις συνδικαλιστικές οργανώσεις. «Και θα ήταν

ενδιαφέρον να ακούσουμε σήμερα, στα πλαίσια

της συζήτησης του προϋπολογισμού, εάν όλοι

χαιρετίζουν αυτή τη συμφωνία, ή εάν κάποιοι

διαφωνούν», είπε.

Επεσήμανε ακόμη ότι αυτή η αύξηση δεν

οφείλεται στον αριθμό νέων θέσεων, όπως

κάποιοι ισχυρίζονται, καθώς ο αριθμός των

θέσεων έχει ήδη καθοριστεί σε προηγούμενο-

υς προϋπολογισμούς, μεταξύ άλλων και από

την προηγούμενη διακυβέρνηση.

«Ούτε και η αύξηση οφείλεται στην αποδέ-

σμευση θέσεων, καθώς οφείλουμε να ανα-

γνωρίσουμε ότι κάθε χρόνο αφυπηρετούν, κατά

μέσο όρο, 700 δημόσιοι υπάλληλοι οι οποίοι

πρέπει να αντικατασταθούν. Άρα είναι επόμε-

νο ότι θα αποδεσμευτούν θέσεις», συνέχισε,

προσθέτοντας πως το κρατικό μισθολόγιο, ως

ποσοστό των δαπανών, έχει μειωθεί σε σύγκρι-

ση με τον προϋπολογισμό του 2023.
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ΥΠΕΡ: ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, ΔΗΠΑ, ΕΔΕΚ ΕΛΑΜ - ΚΑΤΑ: ΑΚΕΛ 

Με μεγάλη πλειοψηφία η έγκριση
του κρατικού Προϋπολογισμού

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: «ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΓΙΑ ΝΑ ΕΥΗΜΕΡΟΥΝ 
ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ, ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΕΥΗΜΕΡΟΥΝ ΚΑΙ ΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ»

ΑΦΟΥ ΣΦΕΤΕΡΙΣΤΗΚΕ ΥΠΟΥΛΑ ΤΗΝ ΕΔΡΑ 

ΤΩΝ ΟΙΚΟΛΟΓΩΝ… ΕΠΙΔΙΩΚΕΙ ΚΑΙ

ΠΑΡΑΒΙΑΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ

Θέλει τώρα να αναγνωριστεί
στη Βουλή ως… αρχηγός
κόμματος η Αλεξάνδρα!!!
ΕΚΠΡΟΣΩΠΕΙ, ΛΕΕΙ, ΤΟ

ΚΟΜΜΑ “VOLT CYPRUS”

Επιστολή στην Πρόεδρο της Βουλής Αννίτα Δημητρίου, με

την οποία ζητά όπως εκπροσωπεί στο νομοθετικό σώμα το

«Volt», στο οποίο έχει ενταχθεί μετά την ίδρυση του και είναι

μάλιστα… συμπρόεδρος με ποσόστωση!!!, απέστειλε η βου-

λευτής Αλεξάνδρα Ατταλίδου.

Όπως είναι γνωστό, η κ. Ατταλίδου έχει αποχωρήσει από την

κοινοβουλευτική ομάδα των Οικολόγων πρόσφατα και αρνείται

να παραδώσει την έδρα η οποία δεν της ανήκει!!! Συνεχίζει ως

ανεξάρτητη. 

Με την επιστολή της ζητά ουσιαστικά να λειτουργεί ως εκπρό-

σωπος κόμματος, με την Βουλή να απαντά σε πρώτο στάδιο

αρνητικά, παραπέμποντας στο σχετικό άρθρο του Συντάγμα-

τος το τι θεωρείται κοινοβουλευτικό κόμμα.

Στην απάντηση της, η Βουλή αναφέρει ότι, σύμφωνα με το

ισχύον νομοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο, τα εν τη Βουλή πολι-

τικά κόμματα ή άλλως κοινοβουλευτικά κόμματα είναι αυτά τα

οποία κατέρχονται με υποψηφίους στις εκάστοτε διεξαγόμενες

γενικές εκλογές προς ανάδειξη των μελών του σώματος και

κατάληψη του αντίστοιχου αριθμού βουλευτικών εδρών.

Τα εν λόγω κόμματα, όπως αναφέρεται, καθίστανται εν τη

Βουλή κόμματα εφόσον εξασφαλίσουν τα προβλεπόμενα εκλο-

γικά ποσοστά στην πρώτη και ανάλογα δεύτερη κατανομή εδρών,

δικαιούμενα αναγνωρίσεως ως πολιτικές ομάδες στη Βουλή

των Αντιπροσώπων με αυξημένα δικαιώματα έναντι των υπο-

λοίπων εν τη Βουλή κομμάτων, εφόσον αυτά συγκεντρώσουν

αριθμό Βουλευτών που να ισούται τουλάχιστον προς το δώδε-

κα τοις εκατόν (12%) του συνολικού αριθμού βουλευτών.

«Κατ’ αναλογίαν των ανωτέρω, ουδείς ανεξαρτοποιηθείς βου-

λευτής κατά τη διάρκεια τρέχουσας Βουλευτικής Περιόδου δύνα-

ται, αφού προσχωρήσει σε πολιτικό κόμμα, το οποίο δεν έχει

λάβει μέρος στις τελευταίες γενικές εκλογές με αριθμό υποψη-

φίων ως συνδυασμός ενός κόμματος ή ως συνασπισμός πλει-

όνων συνεργαζομένων κομμάτων, να δηλώνει ότι εκπροσωπεί

τέτοιο κόμμα στη Βουλή. Και τέτοιο κόμμα δεν τυγχάνει εκπρο-

σωπήσεως στη Βουλή διά της συγκεκριμένης μεθοδολογίας»,

αναφέρεται.

Υποδεικνύεται επίσης στην κ. Ατταλίδου πως, ύστερα από

την αποχώρησή της από το Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία

Πολιτών θεωρείται πλέον ανεξάρτητη βουλευτής με τα δικαιώμα-

τα των ανεξάρτητων βουλευτών, βάσει του Κανονισμού της Βου-

λής, επί τούτω αποφάσεων και κοινοβουλευτικής πρακτικής.



Αγαπητοί εν Χριστώ,

Καθώς πλησιάζουμε στη Μεγάλη

Εορτή της Γεννήσεως, σας καλώ

να θυμηθούμε έναν όμορφο και

μελωδικό Χριστουγεννιάτικο ύμνο.

Το «Ελθέ, ελθέ, Εμμανουήλ» είναι

ένα από τα γνωστά και αγαπημένα

κάλαντα που μιλάει στις καρδιές των

Χριστιανών σε όλο τον κόσμο. Η

συγκινητική μελωδία του εκφράζει

ένα βαθύ αίσθημα προσμονής· προ-

σμονή για την παρουσία του Σωτήρα

μας και για την εκπλήρωση όλων

των υποσχέσεων του Θεού προς

την ανθρωπότητα.

Ο ύμνος αυτός επανειλημμένα

αποκαλεί τον Χριστό Εμμανουήλ,

που σημαίνει «Ο Θεός μεθ’ ημών»

στα εβραϊκά, και αντηχεί τις φωνές

μιας απελπισμένης ανθρωπότητας

που βυθίζεται στο σκοτάδι και την

ταλαιπωρία, αλλά που επιζητεί την

σωτηρία. Το θριαμβευτικό ρεφρέν

«Χαρείτε! Χαρείτε! Χαρείτε! Ο Εμμα-

νουήλ θα έρθει σε σένα, ω Ισραήλ»,

αντηχεί χαρμόσυνα. Αυτό που όλοι

περιμέναμε θα συμβεί σύντομα, οι

προφητείες έχουν εκπληρωθεί και

ο Ήλιος της Δικαιοσύνης θα εμφα-

νιστεί διώχνοντας το σκοτάδι, φέρ-

νοντας ζωή, ελπίδα και σωτηρία

στον κόσμο. Ο Σωτήρας θα περ-

πατήσει ανάμεσά μας, θα θερα-

πεύσει όλες μας τις αδυναμίες και

θα μας απαλλάξει από κάθε λύπη,

κακό και δυστυχία.

Την περίοδο αυτή του χρόνου,

αγαπητοί μου, ας θυμηθούμε ότι,

ενώ οι εορταστικοί στολισμοί είναι

εντυπωσιακοί και οι διάφορες παρα-

δόσεις είναι πράγματι υπέροχες,

τίποτα δεν έχει μεγαλύτερη σημασία

από το Γεγονός της Γέννησης του

Χριστού. Τα Χριστούγεννα είναι η

επιβεβαίωση ότι ο Θεός ακούει τις

προσευχές μας. Το έλεος Του είναι

τόσο μεγάλο που έστειλε τον Μονο-

γενή Του Υιό για να σώσει τον κόσμο

και να μας επαναφέρει στην αγκα-

λιά της αγάπης Του.

Αυτό το πνεύμα της συμφιλίω-

σης απεικονίζεται όμορφα στην παρ-

αβολή του ασώτου υιού. Ένας απε-

ρίσκεπτος και παρορμητικός νέος

καταλήγει σκλάβος της δικής του

ανοησίας, σε άθλιες συνθήκες, κατα-

πονημένος και εγκαταλειμμένος.

Όταν θυμάται το σπίτι του πατέρα

του, αναπολεί και λαχταρά την καλο-

σύνη, την ασφάλεια, την άνεση και

την θαλπωρή που κάποτε απολάμ-

βανε. Ο πατέρας, βλέποντας από

μακριά τον χαμένο του υιό να επι-

στρέφει εξαθλιωμένος, τρέχει στον

δρόμο να τον προϋπαντήσει και να

τον αγκαλιάσει. Ο πατέρας δεν απο-

καθιστά μόνο την αξιοπρέπεια του

γιου του, αλλά τον εξυψώνει, περι-

βάλλοντάς τον με τιμή σαν να γιο-

ρτάζει τη γέννηση ενός νέου παι-

διού. Εδώ είναι η πεμπτουσία των

Χριστουγέννων: Ο Θεός δεν μας

ξαναδέχεται στην Πατρική αγκαλιά

Του μόνο, αλλά με την απέραντη

αγάπη και το έλεος Του, ευλογεί και

αναγάγει όλο το σύμπαν σε μια νέα

πραγματικότητα, στέλνοντάς μας

τον Υιό Του, ενσαρκωμένο ως άν-

θρωπο.

Μήπως άραγε ο κόσμος μας

σήμερα δεν μοιάζει συχνά με τον

ασώτο υιό στο αθλιότερο σημείο

της πτώσης του, χαμένος, μπερ-

δεμένος και χωρίς ελπίδα; Δεν βλέ-

πουμε καθημερινά τις θλιβερές συνέ-

πειες των λαθών και της σκληρο-

καρδίας μας; Τα Χριστούγεννα είναι

η κατ’ εξοχήν εποχή που θυμόμα-

στε ότι το μόνο που χρειάζεται είναι

να στραφούμε προς τον Πατέρα,

να απλώσουμε τα χέρια μας και να

φωνάξουμε, «Ω ελθέ, ω ελθέ, Εμμα-

νουήλ», και, ιδού, αμέσως ο Πατέ-

ρας μας μάς στέλνει τον Υιό Του να

γεννηθεί στις καρδιές μας, να τις

γλυκάνει, μεταλλάσσοντας τον πόνο

και τη λύπη μας σε αληθινή και

αστείρευτη ζωή.

Φέτος, μαζί με τις υποχρεώσεις

της καθημερινότητας, ας έχουμε

πίστη στο γεγονός ότι ο Θεός αντα-

ποκρίνεται στις παρακλήσεις μας.

Αυτά τα Χριστούγεννα, ας εκφρά-

σουμε τις ευχαριστίες μας για την

ελπίδα, τη συγχώρεση και τη σωτ-

ηρία που ο Θεός μας προσφέρει

άπλετα. Ας προσφέρουμε κι εμείς

με τη σειρά μας την ίδια αγάπη

και ελεημοσύνη που απολαμ-

βάνουμε από τον Πατέρα μας

προς στους συνανθρώπους μας,

ιδίως σε εκείνους που είναι εμπε-

ρίστατοι, προσφέροντάς τους

βοήθεια, αναγνωρίζοντας την

εικόνα του Χριστού στο πρόσω-

πο τους. Ας μη διστάσουμε να

ευχηθούμε στους συνανθρώπους

μας «Καλά Χριστούγεννα», εγκάρ-

δια και ειλικρινά. Να χαμογελάσου-

με, να ευφρανθούμε, και να γιορ-

τάσουμε με συγκίνηση και αγαλ-

λίαση τις Άγιες αυτές μέρες για να

δείξουμε σε όλους την ευλογία του

Χριστού. Σ’ Αυτόν ανήκει η δόξα και

η τιμή.

Καθώς το έτος 2023 φτάνει στο

τέλος του, ας ατενίσουμε τη νέα χρο-

νιά με ανανεωμένη ελπίδα. Είθε το

ερχόμενο έτος να είναι γεμάτο με

όλη την αγάπη και την ελπίδα που

φέρνει ο Χριστός στον κόσμο, και

είθε καθ’ όλη την διάρκεια του έτους,

ιδίως όταν οι δυσκολίες της ζωής

μοιάζουν αβάσταχτες, να θυμόμα-

στε τα λόγια «Ελθέ, ελθέ, Εμμα-

νουήλ» και να αντλούμε δύναμη και

ελπίδα.

Καλά Χριστούγεννα και ευτυχι-

σμένο το Νέο Έτος 2024.

Με πατρικές ευχές

ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων 

και Μεγάλης Βρεταννίας 

+ ΝΙΚΗΤΑΣ
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ΝΙΚΗΤΑΣ: «Να προσφέρουμε κι εμείς αγάπη
και ελεημοσύνη στους συνανθρώπους μας»

«Λευκά» Χριστούγεννα στο Λονδίνο;

Η πιθανότητα να δει το Λονδίνο «λευκά» Χριστούγεννα φέτος είναι πολύ

κοντά. Επί του παρόντος, όμως, φαίνεται ότι το χιόνι δεν θα πέσει στις 25

Δεκεμβρίου. 

Ενώ η πρωτεύουσα έχει ήδη δει τις πρώτες χιονοπτώσεις, ένας μετεωρ-

ολόγος προβλέπει ότι θα έχουμε περισσότερο χιόνι πριν τελειώσει το έτος

αλλά όχι ανήμερα Χριστουγέννων.

Σύμφωνα με τους μετεωρολόγους WX Charts, το Λονδίνο αναμένεται να

πάρει τελικά λίγο περισσότερο χιόνι την εβδομάδα των Χριστουγέννων, μάλ-

λον το Boxing Day αφού ένα κύμα χιονιού προβλέπεται να περάσει από το

Λονδίνο από τα βορειοδυτικά κατά τις πρώτες πρωινές ώρες της 26ης Δεκεμ-

βρίου. 

Προς το παρόν, η ημέρα των Χριστουγέννων φαίνεται ξηρή στο Λονδίνο,

με λίγη βροχή να αναμένεται μερικές ημέρες νωρίτερα, στις 23 Δεκεμβρίου.

Άλλοι μετεωρολόγοι δεν έχουν ακόμη δημοσιεύσει τις προβλέψεις τους για

τον καιρό κατά την ίδια την ημέρα των Χριστουγέννων. 

Την παραμονή των Χριστουγέννων η θερμοκρασία αναμένεται να είναι

γύρω στους 8 βαθμούς Κελσίου, με διαστήματα ηλιοφάνειας και ένα απαλό

αεράκι, λέει μετεωρολόγος. Η πρόβλεψη δείχνει ότι κατά τη διάρκεια της

νύχτας προς την ημέρα των Χριστουγέννων και στις πρωινές ώρες της 25ης

Δεκεμβρίου θα υπάρξει κάποια βροχή.

Merry Christma
s

&�a Happy New�
Year�����������
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Αγαπητές φίλες, Αγαπητοί φίλοι, 

Άλλη μία σημαντική χρονιά κλείνει φέτος, μια χρονιά

που σηματοδοτήθηκε από σημαντικά γεγονότα τόσο για

την Ελλάδα όσο και για το Ηνωμένο Βασίλειο. 

Από την πλευρά του Ηνωμένου Βασιλείου, το 2023

ήταν και αυτή μία ιδιαίτερη χρονιά για το λαό της Βρε-

τανίας, καθώς ο Κάρολος ο Τρίτος στέφτηκε Βασιλιάς

του Ηνωμένου Βασιλείου. Η Ελλάδα φυσικά δεν θα απου-

σίαζε από μια τόσο σημαντική στιγμή και μάλιστα σε

ανώτατο επίπεδο, με την Πρόεδρο της Ελληνικής Δημο-

κρατίας, Κατερίνα Σακελλαροπούλου, να παρίσταται

στην τελετή ενθρόνισης. 

Από την πλευρά της Ελλάδας, η 20η Μαΐου ήταν μια

ιστορική ημέρα για τους απόδημους Έλληνες αφού για

πρώτη φορά οι Έλληνες πολίτες άσκησαν το εκλογικό

τους δικαίωμα από τον τόπο κατοικίας τους στο εξωτε-

ρικό. Και μάλιστα το Ηνωμένο Βασίλειο ήταν η χώρα με

τον μεγαλύτερο αριθμό εγγεγραμμένων από όλες τις

χώρες του εξωτερικού. 

Την χρονιά που τελειώνει, όπως και τις προηγούμε-

νες, οι επισκέψεις των Ελλήνων αξιωματούχων ήταν

συχνές. Ο Πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, επισ-

κέφτηκε το Λονδίνο με αφορμή τη συμμετοχή του στο

Ελληνικό Επενδυτικό Συνέδριο της Morgan Stanley και

του Χρηματιστηρίου Αθηνών, ενώ ο Υπουργός Εξωτε-

ρικών, Γιώργος Γεραπετρίτης, μίλησε στο LSE για τις

“ευκαιρίες της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής”. Ο πρώην

Υπουργός Άμυνας, Νίκος Παναγιωτόπουλος, όσο και ο

νυν, Νίκος Δένδιας είχαν συναντήσεις με την ηγεσία του

Βρετανικού Υπουργείου Άμυνας κατά τη διάρκεια του

έτους. Σημαντικό γεγονός επίσης υπήρξε η πραγματο-

ποίηση του ελληνοβρετανικού Συμποσίου φέτος στο Λον-

δίνο με έμφαση στα θέματα ενεργειακής ασφάλειας, γεω-

πολιτικής, βιωσιμότητας και τεχνολογίας, με τη συμμε-

τοχή των Υπουργών Δένδια και Στυλιανίδη. 

Ο ελληνικός τουρισμός είχε και φέτος μια σημαντική

θέση στo βρετανικό γίγνεσθαι. Η Υπουργός Τουρισμού,

Όλγα Κεφαλογιάννη, επισκέφτηκε τη βρετανική πρω-

τεύουσα για την Έκθεση World Travel Market, όπου και

επαναβεβαιώθηκε η ιδιαίτερη σημασία της τουριστικής

αγοράς της Βρετανίας για τον ελληνικό τουρισμό, η οποία

συνοδεύτηκε και πάλι από πρωτιές σε αριθμούς επισ-

κεπτών από το Ηνωμένο Βασίλειο στην Ελλάδα. Με την

χρονιά, δε, να πλησιάζει στο τέλος της, η Ελλάδα σημείω-

σε άλλη μία μεγάλη επιτυχία: Την επανεκλογή της χώ-

ρας μας στην πρώτη θέση για δεύτερη συνεχόμενη φο-

ρά, στο Συμβούλιο του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανι-

σμού, ΙΜΟ.

Σε πεδίο του πολιτισμού, το έδαφος ήταν και είναι

πολύ πρόσφορο για επαφές και δράσεις, που φέρνουν

κοντά την ελληνική, τη βρετανική και τη διεθνή κοινότη-

τα του Ηνωμένου Βασιλείου. Οι εκδηλώσεις μας είχαν

μεγάλη αποδοχή και στήριξη, και ειδικά όσες φιλοξε-

νήθηκαν στην Πρεσβευτική Κατοικία, ένα σημείο συνάν-

τησης και συνεργασίας Ελλήνων, Βρετανών και όχι μό-

νο. 

Η Πρεσβεία φέτος δεν θα μπορούσε να μην γιορτά-

σει τα δύο σημαντικά επετειακά έτη για την Ελλάδα. Το

πρώτο η επέτειος των 60 ετών από την απονομή του

Βραβείου Νόμπελ στο Γιώργο Σεφέρη, στο γραφείο του

οποίου στην Πρεσβευτική Κατοικία εγκαινιάστηκε η μό-

νιμη έκθεση «Γιώργος Σεφέρης : Ο άνθρωπος, ο ποιη-

τής, ο διπλωμάτης». Μετά από πρωτοβουλία της Πρ-

οέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας να προσφέρει αρχι-

κά 32 αντικείμενα από την προσωπική συλλογή της Άννας

Λόντου και του Νικόλαου Παΐσιου εγκαινιάσαμε φέτος

τη μόνιμη έκθεση για τον μεγάλο μας ποιητή, η οποία

πλέον ανοίγει τις πόρτες της στο κοινό δύο φορές το μή-

να. Στην ίδια εκδήλωση ανακοινώθηκε η δημιουργία ενός

Αναγνωστηρίου που θα έχει τιμητικά το όνομά του 

Βρετανού ακαδημαϊκού Ρόντερικ Μπίτον για τη συνει-

σφορά του στα ελληνικά γράμματα. 

Το δεύτερο επετειακό έτος ήταν αυτό των 100 ετών

από τη γέννηση της Μαρίας Κάλλας και των 50 ετών από

την τελευταία της εμφάνιση στο Λονδίνο. Έτσι στις 2 Δε-

κεμβρίου πραγματοποιήθηκε μια ιδιαίτερη εκδήλωση

προς τιμήν της με τη συμμετοχή καλλιτεχνών από τον

χώρο της μουσικής, της ζωγραφικής, της γλυπτικής και

της λογοτεχνίας, που εμπνεύστηκαν από την Μαρία Κάλ-

λας.

Το 2023, ανακηρύχθηκε επίσης η Ελευσίνα Πολιτι-

στική Πρωτεύουσα της Ευρώπης, από κοινού με το Βέζ-

πρεμ και την Τιμισοάρα. Συνδιοργανώσαμε, στο πλαίσιο

αυτό, με τις Πρεσβείες της Ουγγαρίας και Ρουμανίας μία

σειρά επιτυχημένων εκδηλώσεων, οι οποίες επιβεβαίωσαν

τις άριστες σχέσεις με τις εν λόγω Πρεσβείες αλλά και

τη σημασία της διακρατικής συνεργασίας για έναν κοινό

σκοπό. 

Ελλάδα σημαίνει και Ελληνική Γλώσσα. Την Παγκό-

σμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας, ο διαγωνισμός Alphabet

Poets έφερε στην Πρεσβευτική Κατοικία Έλληνες και 

Βρετανούς μαθητές, ενώ στην Ευρωπαϊκή Ημέρα Γλωσ-

σών στις 26 Σεπτεμβρίου στο Europe House, παρου-

σιάσαμε από κοινού με την Ύπατη Αρμοστεία της Κύ-

πρου, την ελληνική γλώσσα και τις δυνατότητες εκμά-

θησής της στο ΗΒ.

Όπως γνωρίζετε, η Πρεσβεία φροντίζει πάντα να ακο-

λουθεί τις εξελίξεις γι’ αυτό και φέτος ασχοληθήκαμε

ιδιαίτερα με τον τομέα της καινοτομίας και της τεχνητής

νοημοσύνης, ενώ παράλληλα αναδείξαμε, μέσα από μια

σειρά εκδηλώσεων και πρωτοβουλιών, τη σημασία της

δικτύωσης και της στήριξης των νεοφυών ελληνικών

επιχειρήσεων. Πολύ παραγωγική ήταν επίσης η συνερ-

γασία μας με το Γραφείο ΕΟΤ στο Λονδίνο, όπου και κα-

ταφέραμε να αναδείξουμε γνωστές και άγνωστες πτυχές

του ελληνικού τουρισμού. 

Καταλήγοντας, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι η

Ελληνική Πρεσβεία θα είναι πάντα εδώ, όπως ήταν και

με τους προκατόχους μου, δίπλα στους Έλληνες του

Ηνωμένου Βασιλείου μέσα από μια σειρά παρεμβάσεων

για την καλύτερη εξυπηρέτησή τους από το Προξενικό

μας γραφείο και την προσβασιμότητά σε αυτό, αλλά και

τη βελτίωση της εδώ παρεχόμενης ελληνικής εκπαίδευ-

σης. Ήδη ολοκληρώνονται οι διαδικασίες έναρξης λει-

τουργίας της νέας έμμισθης προξενικής μας Αρχής στο

Μάντσεστερ. Με όλα τα μέσα που διαθέτουμε θα συνεχί-

σουμε ακόμα πιο δυναμικά το έργο μας και θα κάνουμε

το καλύτερο για την χώρα μας, αλλά και για να ισχυρο-

ποιήσουμε τους δεσμούς μας με το Ηνωμένο Βασίλειο. 

Ήδη προγραμματίζουμε για το νέο έτος σειρά συγε-

κριμένων πρωτοβουλιών σε όλους τους τομείς που προ-

ανέφερα, περιλαμβανομένων και εκδηλώσεων μεταξύ

αποδήμων συγκεκριμένων επαγγελματικών κατηγο-

ριών από διάφορες φιλικές χώρες σε συνεργασία με τις

Πρεσβείες τους εδώ στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

Με την ευχή μου το 2024 να είναι μια ειρηνική χρονιά

για όλο τον κόσμο, εύχομαι σε όλους εσάς, μέσα από

την καρδιά μου, Καλά Χριστούγεννα, Ευτυχισμένο το

Νέο Έτος με υγεία, αγάπη, ελπίδα και δημιουργικότητα.

Γιάννης Τσαούσης
Πρέσβης της Ελλάδας
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΣΑΟΥΣΗΣ: «Η πρεσβεία
μας θα είναι πάντα δίπλα στους

Έλληνες του Ην. Βασιλείου»

Oμογένεια

Συμπατριώτες, συμπατριώτισσες, 

Μέλη της ευρύτερης ομογένειας 

στο Ηνωμένο Βασίλειο, 

Αγαπητοί φίλοι και φίλες, 

Είναι με μεγάλη χαρά που σας απευθύνω και εφέ-

τος το μήνυμα μου με την ευκαιρία των εορτών των Χρι-

στουγέννων αλλά και του ερχομού του νέου έτους 2024.

Η επικοινωνία με τους συμπατριώτες μας είναι πάντο-

τε μια ευκαιρία να μεταφέρουμε τις θερμές ευχαριστίες

και ευγνωμοσύνη της Κυπριακής Δημοκρατίας αλλά

και ιδιαίτερα της Ύπατης Αρμοστείας για το μεγάλο έργο

που επιτελείτε ως Κυπριακή παροικία στο Ηνωμένο

Βασίλειο, αλλά και τις ευχές μας για υγεία, πρόοδο και

ευτυχία.

Δυστυχώς, υποδεχόμαστε το νέο έτος με συρράξεις

και κρίσεις ανά την υφήλιο, τον πόλεμο στην Ουκρανία

να συνεχίζεται, ενώ η νέα ένταση στη Μέση Ανατολή,

που έχουν προκληθεί από τις τρομοκρατικές ενέργει-

ες της Χαμάς, θέτουν ξανά σε κίνδυνο την ηρεμία και

την σταθερότητα στην γεωγραφική μας περιοχή. Κατα-

δικάζουμε απερίφραστα κάθε τρομοκρατική ενέργεια

και αναγνωρίζουμε το δικαίωμα του Ισραήλ στην αυτοάμ-

υνα, εντός πάντοτε των ορίων του διεθνούς δικαίου και

του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου έχοντα πάντα κατά

νου την προστασία του άμαχου πληθυσμού. Προτε-

ραιότητα είναι η αποκλιμάκωση της κατάστασης, η

άμεση και άνευ όρων απελευθέρωση των ομήρων

καθώς και η επείγουσα ανάγκη παροχής της ανθρω-

πιστικής βοήθειας προς τους πολίτες της Γάζας. Προς

τούτο, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης παρουσίασε την

πρωτοβουλία της Κύπρου για την δημιουργία θαλάσ-

σιου διαδρόμου, μέσω της Κύπρου, ώστε να εξασφα-

λιστεί η απρόσκοπτη, ασφαλή και διαρκής παροχή αν-

θρωπιστικής βοήθειας. 

Την ίδια ώρα που η Κυπριακή Δημοκρατία κατα-

βάλλει προσπάθειες να σταθεί αρωγός και συμμέτοχος

στις προσπάθειες για την ανακούφιση των όσων βιώνουν

άνθρωποι πολύ λίγα χιλιόμετρα στα νοτιοανατολικά

μας, οι προσπάθειες μας για την επανέναρξη των δια-

πραγματεύσεων για την επίλυση του κυπριακού προ-

βλήματος συνεχίζονται. 

Το 2024, φέρνει για εμάς και μία σημαντική αλλά και

δραματική επέτειο. Συμπληρώνονται πενήντα χρόνια

από την παράνομη Τουρκική εισβολή και κατοχή του

1974. Πενήντα χρόνια προσφυγιάς, πενήντα χρόνια

δράματος όπου οικογένειες ακόμη ψάχνουν τους αγνο-

ουμένους τους, πενήντα χρόνια νόστου επιστροφής

στα πάτρια εδάφη μας. Το χρέος μας να παραδώσο-

υμε ένα νησί επανενωμένο, με προοπτικές διαρκούς

ειρήνης και ανάπτυξης στις επόμενες γενεές, τεράστιο. 

Η θέση που προβάλει η Τουρκία και το κατοχικό καθε-

στώς για λύση «δύο κρατών», κατά παράβαση των σχε-

τικών ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών αλλά και του

συμφωνηθέντος πλαισίου για λύση διζωνικής δικοινο-

τικής ομοσπονδίας, είναι για εμάς απαράδεκτη και μονα-

δικό στόχο που εξυπηρετεί είναι την προώθηση του

μόνιμου διχασμού μεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρ-

κοκυπρίων. Ο διορισμός Απεσταλμένου του Γενικού

Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών με σκοπό την διε-

ρεύνηση προοπτικής για την επανέναρξη των δια-

πραγματεύσεων δημιουργεί προϋποθέσεις που ευχό-

μαστε να τελεσφορήσουν.

Η ετοιμότητα της δικής μας πλευράς για συνέχιση

των διαπραγματεύσεων από το σημείο που έμειναν

στο Κραν Μοντανά είναι δεδηλωμένη και ευελπιστούμε

πως οι διαμεσολαβητικές προσπάθειες του Οργανι-

σμού Ηνωμένων Εθνών να απευθυνθούν εις ώτα

ακουόντων και θα βοηθήσουν προς αυτή την κατεύ-

θυνση. 

Η Ύπατη Αρμοστεία της Κυπριακής Δημοκρατίας

στο Ηνωμένο Βασίλειο καταβάλει κάθε δυνατή προ-

σπάθεια για την πολυεπίπεδη εκπροσώπηση της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας στο Ηνωμένο Βασίλειο με στόχο

πάντοτε την προβολή της έντονης και σημαντικής δρα-

στηριότητας της χώρας μας σε διάφορους τομείς. Δια-

μέσου των δράσεων μας παραμένουμε προσηλωμέ-

νοι στην προσπάθεια για αναβάθμιση και εμβάθυνση

των διμερών σχέσεων με το Ηνωμένο Βασίλειο ενώ

παράλληλα δημιουργούμε τις κατάλληλες προϋποθέ-

σεις για την πειστική μεταφορά των δίκαιων αιτημάτων

μας που αφορούν την εθνική μας υπόθεση. Στο σημείο

αυτό θα ήθελα να τονίσω την σημασία που έχει για τις

διμερείς μας σχέσεις με το Ηνωμένο Βασίλειο η υπο-

γραφή του Μνημονίου Στρατηγικής Συνεργασίας το

Νοέμβριο του 2022 το οποίο θέτει τους βασικούς άξο-

νες συνεργασίας Κύπρου-Ηνωμένου Βασιλείου στους

τομείς, μεταξύ άλλων, εξωτερικής και περιφερειακής

πολιτικής, εκπαίδευσης και πολιτισμού και εμπορίου

και ναυτιλίας. 

Θα ήταν σοβαρή παράλειψη από μέρους μου να μην

αναφερθώ στη στήριξη και ανιδιοτελή συμπαράσταση

της κυπριακής παροικίας στο Η.Β προς την Ύπατη

Αρμοστεία. Η πλούσια και ουσιαστική παρουσία και

δράση της κυπριακής παροικίας σε τομείς του εμπο-

ρίου, των επιστημών, της οικονομία, του πολιτισμού

αλλά και της πολιτικής καθιστούν την εδώ κυπριακή

κοινότητα σεβαστή και υπολογίσιμη δύναμη με ουσια-

στικό ρόλο και λόγο στο βρετανικό κοινωνικό και πολι-

τικό γίγνεσθαι. Το γεγονός αυτό, αποτελεί σοβαρό επί-

τευγμα το οποίο δημιουργεί σημαντικά διπλωματικά

εργαλεία που συμβάλουν ουσιαστικά στην επίτευξη

των εθνικών μας στόχων Οι κοινότητες, τα παροικιακά

μας σχολεία, η εκκλησιαστική ηγεσία, οι σύλλογοι, τα

οργανωμένα σύνολα, οι εξέχουσες προσωπικότητες

της κοινότητάς μας αλλά και η κάθε μια και κάθε ένας

από εσάς ξεχωριστά με την εν γένει παρουσία και το

έργο του, συνθέτουν ένα δυναμικό σύνολο για το οποίο

η Ύπατη Αρμοστεία δεν μπορεί παρά μόνο να είναι

υπερήφανη.

Κλείνοντας θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω πως η

Ύπατη Αρμοστεία παραμένει ταγμένη στην υπηρεσία

σας με μοναδική φιλοδοξία να ανταποδώσει την οφειλό-

μενη ευγνωμοσύνη για τα όσα μέχρι σήμερα έχει προ-

σφέρει η Κυπριακή Παροικία στις εθνικές μας διεκδι-

κήσεις. Το δικό σας παράδειγμα αποτελεί για εμάς φάρος

και οδοδείκτης των προσπαθειών μας ενώ η προσή-

λωση σας στη διαφύλαξη των αξίων και των παραδό-

σεων μας αποτελεί πηγή ενθάρρυνσης και ελπίδας που

μας δίνει δύναμη και ελπίδα για την τελική δικαίωση του

πολύχρονου κοινού αγώνα μας. 

Είθε το 2024 να φέρει σε όλους μας υγεία, αγάπη,

ειρήνη και επανένωση στο νησί μας. 

Καλές γιορτές. 

Ανδρέας Σ. Κακουρής
Ύπατος Αρμοστής της 

Κυπριακής Δημοκρατίας στο ΗΒ

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟ ΜΗΝΥΜΑ ΥΠΑΤΟΥ ΑΡΜΟΣΤΟΥ

ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ

ΑΝ. ΚΑΚΟΥΡΗΣ: «Χρέος μας να 
παραδώσουμε ένα νησί επανενωμένο 

με διαρκή ειρήνη και ανάπτυξη»



4 Front Furniture has become one of the leading furniture 
suppliers to the housing sector. With over 20 years’ experience, 
we specialise in giving the best service to local authorities, housing 
associations, key partners and suppliers, government & public 
services, housebuilders and developers.

With two large warehouses in East Midlands and South East, we 
cover the entire country and can provide next day service from 
stock. We stock furniture, large & small appliances, household 
items and customised items for our large customers.

We have just invested over a million pounds in state-of-the-art 
injection moulding machinery in our factory in Essex, so we can 
make plastic chairs and other recyclable furniture for special 
contracts.

Our Locations
Head Office

Crystal Suite, 
120 Cockfosters Road, 
Barnet Hertfordshire 
EN4 0DZ

East Midlands Warehouse

5 Metro Park, 
Lockwood Court, Leeds, 
West Yorkshire 
LS11 5TY

South East Warehouse

40 Hillgrove Business 
Park, Nazeing Road, 
Waltham Abbey 
EN9 2HB

Furniture & appliance suppliers to landlords and 
managing agents, developers & housing associations, 

local authorities, government & public services.

4 Front Furniture
Trade furniture solutions

Our professional teams are trained to deliver, install and assemble 
all furniture, arrange everything to your instruction, and remove all 
packaging, whilst always treating the properties and the people 
you house with care and respect.

We are proud to say that during both lockdowns our teams were 
able to continue providing services to the social care and other 
vulnerable parts of the housing sector as we were given ‘critical 
worker’ status by the government.

Our mission is to improve the lives of the people you house 
and provide the housing sector with leadership, support, and 
collaboration.

Call us on 020 8803 6446 or visit www.4ff.co.uk

Merry Christmas!
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Αγαπητές συμπατριώτισσες, 

αγαπητοί συμπατριώτες, 

Είναι με μεγάλη τιμή που επικοινωνώ σε όλους

εσάς που ταξιδέψατε χιλιάδες μίλια μακριά από

τον τόπο σας, αναζητώντας μια καλύτερη ζωή και

καλύτερες συνθήκες για τον εαυτό σας και τους

αγαπημένους σας. Χαιρόμαστε πραγματικά τόσο

εγώ, όσο και οι συνεργάτες μου που παρά τη

δύσβατη πορεία, δεν ξεχάσατε τις καταβολές σας,

τα ήθη και τα έθιμα της Κύπρου μας. Γεφυρώσα-

τε το εκεί με το εδώ, με τρόπο που τα παιδιά σας,

παιδιά σαν εμένα, ομογενείς 2ης , 3ης και 4ης γε-

νιάς, δεν αφομοιωθήκαμε, αλλά κρατήσαμε με πε-

ρηφάνια την εθνική μας ταυτότητα. Αυτές τις χα-

ρμόσυνες μέρες στέλνουμε σε εσάς και τα αδέρ-

φια μας στην Κύπρο εγκάρδιες ευχές για ΧΡΟΝΙΑ

ΠΟΛΛΑ, ΥΓΕΙΑ, ΧΑΡΑ, ΕΥΤΥΧΙΑ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

ΤΟN ΝΕΟ ΧΡΟΝΟ 2024. 

Ταξιδεύουμε νοερά στο μικρό μας νησί, για να

βρεθούμε με τις οικογένειες, με συγγενείς και φίλο-

υς, σε τόπους προσφιλείς και αγαπημένους. Όλα

αυτά τα χρόνια συμμετέχουμε στις χαρές και στις

λύπες, στους αγώνες και στις αγωνίες της Κύ-

πρου μας και ξαναζούμε τον όλεθρο της τουρκι-

κής εισβολής, τον θάνατο, την καταστροφή, την

προσφυγιά, τους αγνοούμενους και τους εγκλω-

βισμένους που δημιούργησαν οι ορδές του Αττίλα

το 1974.

Σήμερα, που συνεχίζονται οι ανελέητοι βομβαρ-

δισμοί στην Ουκρανία και τη Γάζα, εμείς φέρνου-

με στη μνήμη μας τις δικές μας εμπειρίες από τη

βάρβαρη τουρκική εισβολή, οι επιπτώσεις της

οποίας μας ταλανίζουν ακόμα. Προσωπικός μου

στόχος, αλλά και οργανικός της Ομοσπονδίας,

είναι να καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια

διατήρησης του Κυπριακού στη διπλωματική 

ατζέντα του ΗΒ και να συνεχίσουμε να επηρεά-

ζουμε με κάθε τρόπο, ώστε να μην βρεθούμε προ

τετελεσμένων από τις εκβιαστικές επεκτατικές ενέρ-

γειες της Τουρκίας. 

Η Εθνική Κυπριακή Ομοσπονδία, η οποία συμμε-

τέχει στους πολύχρονους αγώνες για την ελευθε-

ρία της Κύπρου, εργάζεται σκληρά για να βρίσκε-

ται το Κυπριακό στην πολιτική ατζέντα των βου-

λευτών και των κέντρων αποφάσεων του ΗΒ. Απαν-

τά και ανασκευάζει την αχαλίνωτη τουρκική προ-

παγάνδα και παραπληροφόρηση που οργιάζει στη

Βρετανία. Συνεχίζει τη στενή συνεργασία της με

τον Πρόεδρο, την Κυβέρνηση και την πολιτική

ηγεσία της Κύπρου, για τον τερματισμό της τουρ-

κικής κατοχής. 

Αναφέρουμε επιγραμματικά μερικές εκδηλώσεις:

Το Μάϊο δεξιωθήκαμε τον Πρόεδρο Χριστοδου-

λίδη, στον οποίο εκφράσαμε τη συμπαράστασή

μας και αυτός μας ενημέρωσε για τις προσπάθει-

ες που καταβάλλει για έναρξη των συνομιλιών για

λύση του Κυπριακού.

Στην προσπάθειά για συντονισμό των διαφω-

τιστικών μας προσπαθειών με την πατρίδα, η Ομο-

σπονδία έχει συναντήσει διάφορα μέλη της Κυ-

πριακής Κυβέρνησης τον τελευταίο χρόνο. Η Πρό-

εδρος της Βουλής, Αννίτα Δημητρίου, συναντήθηκε

μαζί μας και αφουγκράστηκε με πραγματικό εν-

διαφέρον τις ανησυχίες της κοινότητάς μας και των

νέων μας. Με τον Υπουργό Εξωτερικών, Κων-

σταντίνο Κόμπο, μιλήσαμε για την ανάγκη ανα-

βάθμισης της παροχής προξενικών υπηρεσιών

στο ΗΒ. Με τον Υπουργό Άμυνας, Μιχάλη Γιωργάλ-

λα αναφερθήκαμε στον σημαντικό ρόλο του νησιού

μας, για τη δημιουργία διαδρόμου ανθρωπιστικής

βοήθειας στη Γάζα. Ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπο-

ρίου και Βιομηχανίας, Γιώργος Παπαναστασίου,

πρότεινε τρόπους ενδυνάμωσης του εμπορίου με-

ταξύ Κύπρου και ΗΒ, καθώς και τρόπους αξιο-

ποίησης των ταλέντων των Κυπρίων του ΗΒ πρ-

ος ενίσχυση του κυπριακού εμπορίου. Με τον Υφυ-

πουργό Τουρισμού, Κώστα Κουμή, συζητήθηκαν

πιθανοί τρόποι προβολής και προώθησης της

Κύπρου ως τουριστικού προορισμού και κέντρου

επενδύσεων του ΗΒ. 

Πιστοί στις εθνικές μας παραδόσεις οργανώσαμε

δοξολογία τιμώντας τις εθνικές επετείους της 25ης

Μαρτίου και 1ης Απριλίου, με ομιλητή τον Ύπατο

Αρμοστή, Ανδρέα Κακουρή.

Θέλοντας να επεκτείνουμε το επαγγελματικό

δίκτυο των Κυπρίων του ΗΒ, είχαμε και φέτος νέο

γύρο αιτήσεων για το σχήμα UK Cypriot Profes-

sionals Network (UKCPN), στο οποίο συμμετέχουν

περισσότεροι από 150 Κύπριοι του ΗΒ. 

Συντονίσαμε ενυπόγραφη επιστολή από 1800

Κύπριους του Λονδίνου, η οποία απεστάλη στο

Βουλευτικό Επίτροπο, για να καταδικάσουμε την

τοποθέτηση της σημαίας του ψευδοκράτους από

Τουρκοκύπριους αστυνομικούς σε εκδηλώσεις της

Μητροπολιτικής Αστυνομίας. Το αποτέλεσμα ήταν

επιτυχές και η σημαία δεν έχει ξανατοποθετηθεί. 

Στις 15 Νοεμβρίου, κατά την επέτειο της παρά-

νομης, μονομερούς ανακήρυξης του ψευδοκρά-

τους, οργανώσαμε Ημέρα Ενημέρωσης για το

Κυπριακό στη Βρετανική Βουλή, όπου ο Ύπατος

Αρμοστής, Ανδρέας Κακουρής, ο Πρόεδρος και

στελέχη της Ομοσπονδίας, ενημέρωσαν τους βου-

λευτές, λόρδους και κοινοβουλευτικούς ερευνητές

που παρευρέθηκαν στην εκδήλωση. Την ίδια μέρα

είχαμε συνάντηση με το ΥΠΕΞ ΗΒ και παραδώσαμε

ψηφίσματα στην πρωθυπουργική κατοικία και στην

Τουρκική πρεσβεία. 

Είμαστε ευγνώμονες στη Διακοινοβουλευτική

Επιτροπή για την Κύπρο, στην οποία συμμετέχουν

49 Βουλευτές και Λόρδοι, η οποία θέτει καίρια ερω-

τήματα στη Βουλή με στόχο την υποστήριξη της

Κύπρου και την προβολή των δικαίων του Κυ-

πριακού λαού.

Θεωρούμε την Ομοσπονδία και την κοινότητά

μας πλούσιες σε ήθος και αξίες, εφόσον οι οργα-

νισμοί-μέλη μας, ειδικά αυτές τις μέρες του χρό-

νου, έχουν προβεί σε αρκετές φιλανθρωπικές δρά-

σεις. Ο Σύνδεσμος Ριζοκαρπάσου ΗΒ έστειλε χρι-

στουγεννιάτικο δώρο σε κάθε εγκλωβισμένο παιδί,

η ΝΕΠΟΜΑΚ ΗΒ έτρεξε και φέτος την καμπάνια

της “Shoebox”, στέλνοντας δώρα σε εγκλωβισμέ-

να Κυπριόπουλα και σε Ουκρανούς πρόσφυγες

στο ΗΒ. 

Τα πιο πάνω αποτελούν ένα μικρό δείγμα των

δραστηριοτήτων μας για να βοηθήσουμε τους

αγώνες της Κύπρου μας. Όλα αυτά δεν θα ήταν

εφικτά χωρίς τη βοήθεια και συμμετοχή των ορ-

γανώσεων-μελών μας, αλλά κυρίως χωρίς την

στήριξη της παροικίας μας. 

Προσβλέπουμε στη σύντομη επανέναρξη των

συνομιλιών για λύση του Κυπριακού. Η συμπα-

ράστασή μας στον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη είναι

συνεπής και σταθερή, καθώς και η εμμονή μας

στον τερματισμό της τουρκικής κατοχής, στην 

εφαρμογή των ψηφισμάτων του ΟΗΕ, του Διεθ-

νούς Νόμου και των αρχών και αξιών της Ευρω-

παϊκής Ένωσης. Τα αγαθά της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης, το ειρηνικό αύριο, η πρόοδος και η ευημερία

ανήκουν σε όλους τους Κύπριους - Ελληνοκύ-

πριους, Τουρκοκύπριους, Μαρωνίτες, Αρμένιους

και Λατίνους.

Ας ευχηθούμε και ας εργαστούμε όλοι για να

δούμε σύντομα μια ενωμένη, ελεύθερη Κύπρο,

χωρίς κατοχικά στρατεύματα και εποίκους.

ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ 

ΚΑΛΟ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟ ΤΟ ΝΕΟ ΕΤΟΣ

2024

ΥΓΕΙΑ, ΧΑΡΑ ΚΑΙ ΕΥΤΥΧΙΑ ΣΕ ΟΛΟΥΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΜΑΣ ΚΑΙ ΕΙΡΗΝΗ

ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

Χρήστος Καραολής

ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΗΒ ΓΙΑ ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΚΑΙ ΤΟ ΝΕΟ ΕΤΟΣ 2024

ΧΡ. ΚΑΡΑΟΛΗΣ: «Οι αρχές και αξίες της ΕΕ 
να εφαρμοστούν και σε μια ενωμένη Κύπρο»

LEUKAEMIA CANCER SOCIETY 2024 AGM
Leukaemia Cancer Society 2024 AGM will be held on Tuesday 16th January at 8pm. 

Venue: The Kings Head, 1 The Green, Winchmore Hill, London, N21 1BB
AGENDA of 2024 AGM:
- Minutes of the previous AGM, to be agreed and matters arising.
- To receive and consider the accounts for the previous year end from the Charity
Treasurer.
- Appointment of Charity Trustees.

All members welcome.
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Την Κυριακή στις 17 Δεκεμβρίου

πραγματοποιήθηκε η χριστου-

γεννιάτικη εκδήλωση «Christmas

Carols - χριστουγεννιάτικες μελω-

δίες», που διοργανώθηκε από τα

ολοήμερα καθημερινά ελληνικά σχο-

λεία στο Λονδίνο του Υπουργείου

Παιδείας της Ελλάδος (δημοτικό-

γυμνάσιο και λύκειο).

Η εκδήλωση, που έλαβε χώραν στο

Ελληνικό Κέντρο Λονδίνου, ξεκίνησε

στις 3.30μμ με καλωσόρισμα και σύντομη

αναφορά στο έργο των αμιγών ελληνικών

σχολείων του Λονδίνου. 

Στην συνέχεια ακολούθησε χαιρετι-

σμός από την σύμβουλο εκπαίδευσης

της ελληνικής πρεσβεία, Ειρήνη Βερώ-

νη και άλλων επισήμων.

Μεταξύ των χορηγών της εκδήλω-

σης ήταν και το “Daughters of Penelope”,

που εκπροσωπήθηκε από την πρόε-

δρο του οργανισμού στη Βρετανία,

Ελένη Αλεξανδρίδου. 

Λίγο πριν το κύριο μέρος της γιορ-

τής, παρουσιάστηκε το χριστουγεν-

νιάτικο δρώμενο «Η μαγεία των Χρι-

στουγέννων φέρνει χαρά» από τους

μαθητές και τις μαθήτριες του ελληνι-

κού νηπιαγωγείου Λονδίνου και στη

συνέχεια μέχρι το τέλος ακολούθησε

το μουσικό πρόγραμμα. 

Συγκεκριμένα ακούστηκαν οι συγκιν-

ητικές μελωδίες από παραδοσιακά

κάλαντα της Ελλάδας από την χορωδία

των ελληνικών σχολείων. Μαέστρος -

πιανίστας ήταν ο Σωτήρης Φιλίππου

και φιλικά συμμετείχαν ο χαρισματικός

πατήρ Ιωσήφ Παλιούρας και η υψί-

φωνη Γκλόρια Taiarial-Delizona. Τη

μαθητική Χορωδία συνόδεψαν με την

ευγενική συμμετοχή τους οι γονείς του

Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων των

σχολείων. 

Μετά το πέρας της εκδήλωσης ακο-

λούθησε δεξίωση με ελληνικά παρα-

δοσιακά γλυκίσματα των Χριστουγέν-

νων, μελομακάρονα και κουραμπιέ-

δες. 

Την γιορτή τίμησαν με την παρου-

σία τους ο πρόξενος της Ελληνικής

Δημοκρατίας, Χρήστος Γούλας, η

προϊσταμένη της Κυπριακής Εκπαι-

δευτικής Αποστολής Μαρία Λοή, η

Εκπρόσωπος του Ελληνικού Ιδρύμα-

τος Πολιτισμού στο Ηνωμένο Βασίλειο,

Κυριακή Μήτσου, η Συντονίστρια

Εκπαίδευσης της ιεράς Αρχιεπισκο-

πής Θυατείρων και Μ. Βρετανίας,

Ισμήνη Χατζηγιάννη, ο πρόεδρος της

ΕΚΠ επιστημόνων ΗΒ Μιχάλης Αρά-

πης και η εκπαιδευτικός Στέλλα Μπο-

μποτσιάρη.

Μαριλίνα Νταουντάκη
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Χριστουγεννιάτικες μελωδίες 
των αμιγών ελληνικών σχολείων 

του Λονδίνου στο Ελληνικό Κέντρο
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Μια ιδιαιτέρως σημαντική διά-

λεξη για τη σύγχρονη ελληνι-

κή Ιστορία, που αφορούσε τη Συν-

θήκη της Λωζάννης, πραγματοποι-

ήθηκε στις 12 Δεκεμβρίου στο Ελλη-

νικό Κέντρο Λονδίνου με διοργανω-

τή τον Σύλλογο για την Προώθηση

Ελληνικών Σπουδών (Society for

the Promotion of Hellenic Studies).

Ομιλητές δύο σημαντικές προσω-

πικότητες της Βρετανίας, ο εμβλημα-

τικός φιλέλληνας καθηγητής Roderic

Beaton και ο Άγγλος διπλωμάτης

και ακαδημαϊκός Sir Michael Llewel-

lyn Smith.

Ρεπορτάζ:
Μαριλίνα Νταουντάκη

ΟΙ ΟΜΙΛΗΤΕΣ: 

RODERIC BEATON, διετέλεσε καθη-

γητής Νεοελληνικής και Βυζαντινής

Ιστορίας, Γλώσσας και Λογοτεχνίας

της έδρας «Κοραής», στο Βασιλικό

Κολέγιο του Λονδίνου (Kings College

London) και του παραχωρήθηκε ο τίτλος

του “Ταξιάρχη του Τάγματος της Τιμής”

της Ελληνικής Δημοκρατίας (2019) από

το ελληνικό κράτος.

Sir MICHAEL LLEWELLYN SMITH,

συνταξιούχος διπλωμάτης και ακαδη-

μαϊκός. Διετέλεσε Πρέσβης στην Πολωνία

από το 1991 έως το 1996 και Πρέσβης

στην Ελλάδα από το 1996 έως το 1999.

Είναι Επισκέπτης Καθηγητής στο Κέν-

τρο Ελληνικών Σπουδών του Kings

College London. 

Η ΔΙΑΛΕΞΗ:

Στις ομιλίες τους οι κύριοι Beaton και

Smith αναφέρθηκαν σε δύο διπλωμα-

τικές συμφωνίες που συνομολογήθη-

καν στην ελβετική πόλη της Λωζάννης

πριν από εκατό χρόνια, το 1923, οι

οποίες άλλαξαν καταλυτικά τις ζωές

εκατομμυρίων ανθρώπων στα νοτιο-

ανατολικά σύνορα της Ευρώπης και

καθιέρωσαν σε μεγάλο βαθμό τα όρια

της σημερινής Ελλάδας και Τουρκίας.

Η «Σύμβαση για την ανταλλαγή ελλη-

νικών και τουρκικών πληθυσμών», που

υπογράφηκε στη Λωζάννη στις 30 Ια-

νουαρίου 1923, επέβαλλε μια μαζική

μετακίνηση ανθρώπων μεταξύ των δύο

χωρών. Η Συνθήκη της Λωζάννης, τον

Ιούλιο, έκλεισε τους όρους ειρήνης

μεταξύ των δύο αυτών χωρών, με

σημαντικό μεσολαβητικό ρόλο να δια-

δραματίζει η Μεγάλη Βρετανία. 

Η εκδήλωση επικεντρώθηκε σε τρεις

πτυχές αυτής της ιστορίας: πρώτον,

στην σύντομη αφήγηση γεγονότων

από την ελληνική απόβαση στη Σμύρ-

νη τον Μάιο του 1919 έως τη νίκη των

Τούρκων Εθνικιστών υπό τον Μου-

σταφά Κεμάλ (αργότερα γνωστό ως

Ατατούρκ) τον Σεπτέμβριο του 1922.

Δεύτερον, στην εκτίμηση του ρόλου

του Έλληνα πολιτικού Ελευθερίου

Βενιζέλου για την ελληνική ήττα. Τρίτον,

τις σκέψεις για ορισμένους από τους

Βρετανούς, Έλληνες, Τούρκους και

άλλους πολιτικούς και διπλωμάτες που

συναντήθηκαν στη Λωζάννη για να

συντάξουν τους όρους της Συνθήκης.

Μετά τη διάλεξη υποβλήθηκαν ερω-

τήσεις και έγινε συζήτηση.

Τι είναι το «Society for

the Promotion of Hellenic

Studies»

Για σχεδόν ενάμιση αιώνα είναι ο

κορυφαίος οργανισμός για τη μελέτη

της Ελλάδας με μέλη και από άλλες

χώρες από όλες τις ηλικίες και κοινω-

νικά στρώματα. Διατηρεί βιβλιοθήκη

παγκόσμιας κλάσης και κάνει δημο-

σιεύσεις σε διεθνώς αναγνωρισμένα

περιοδικά στον τομέα αυτό. 

Ο Σύλλογος στηρίζει όσους ασχο-

λούνται με τις Ελληνικές Σπουδές και

για τον σκοπό αυτό παρέχει επιχορη-

γήσεις σε σχολεία, πανεπιστήμια, πολι-

τιστικούς φορείς και νέους ερευνητές
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ΟΜΙΛΗΤΕΣ Ο ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ RODERIC BEATON ΚΑΙ Ο ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΣ 

SIR MICHAEL LLEWELLYN SMITH

«Από τη Διάσκεψη Ειρήνης του Παρισιού
στη Συνθήκη της Λωζάννης (1919–1923)»

Η Μαριλίνα Νταουντάκη με τον καθηγητή Roderick Beaton

Ο καθηγητής R. Beaton στο βήμα (αριστερά) και ο ακαδημαϊκός Sir Michael Llewellyn Smith (δεξιά) στο βήμα

«Ποιητική Ανθολογία Καρπασίας»
Η ΕΝΩΣΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΩΝ ΚΥΠΡΟΥ (ΕΛΚ) με ιδιαίτερη ικανοποίηση ανακοινώνει την έκδοση της

ΠΟΙΗΤΙΚΗΣ ΑΝΘΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΡΠΑΣΙΑΣ. Η ΕΛΚ προκήρυξε, το 2022, διαγωνισμό ποίησης, θεωρώντας

ως πολιτιστικό χρέος της την προβολή της Καρπασίας. Καταληκτική ημερομηνία υποβολής έργων ήταν

η 17η Αυγούστου 2022, ημερομηνία ιστορική για την Καρπασία το 1974. 

Δικαίωμα συμμετοχής είχαν πρόσωπα που αγαπούν ή γεννήθηκαν, έζησαν, ή εργάσθηκαν στην Καρ-

πασία, ανεξάρτητα με την παρούσα διαμονή ή υπηκοότητά τους.

Το εγκεκριμένο φιλανθρωπικό ίδρυμα ΑΧΑΙΩΝ ΑΚΤΗ ΠΟΛΥΘΕΜΑΤΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ, μέσω του Γιαλου-

σίτη Ηλία Παντελίδη, υπήρξε υποστηρικτής και χορηγός της όλης προσπάθειας. 

Σύντομα, θα καθορισθεί και θα ανακοινωθεί ο χρόνος και ο χώρος μιας σεμνής τελετής παρουσίασης

του βιβλίου και παράδοσης των βραβείων, σύμφωνα με προηγούμενη μας ανακοίνωση (βλέπε ΥΓ 1). 

Το 170 σελίδων σκληρόδετο βιβλίο διαστάσεων 17 επί 24 εκατοστά, έχει ενσωματωμένους χάρτες, μετά

το εξώφυλλο και πριν το οπισθόφυλλο, που ετοιμάσθηκαν ειδικά για την έκδοση αυτή. Πολύχρωμος χάρ-

της της Καρπασίας (σε μέγεθος Α3) έχει ειδικά τυπωθεί και διπλωθεί μέσα στο βιβλίο [ηλεκτρονικό αντί-

γραφο διαθέσιμο]. Τυπώθηκε και σελιδοδείκτης που απαριθμεί 42 ονόματα - τον δήμο Ακανθού και 41

κοινότητες.
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Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Τα Χριστούγεννα δεν είναι μόνο μια γιορτή, αλλά είναι κυρίως

συναίσθημα. Αυτό το μαγικό συναίσθημα βίωσαν όλοι όσοι

παρευρέθησαν στις 16 Δεκεμβρίου 2023 στη σχολική γιορτή

του Ελληνικού Παροικιακού σχολείου του Αγίου Νικολάου στο

Acton.

Τη γιορτή, που πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα εκδηλώσεων

του ομώνυμου ναού, τίμησαν με την παρουσία τους ο Αιδε-

σιμώτατος πατήρ Σταύρος και πλήθος γονέων και φίλων του

σχολείου.

Η εορταστική εκδήλωση που ξεκίνησε με τον θερμό χαιρε-

τισμό της Διευθύντριας του σχολείου κας Ελευθερίας Ξενο-

φώντος και την ομιλία της εκπαιδευτικού κας Μαρίας Παπα-

στεργίου που τόνισε το μήνυμα των Άγιων αυτών ημερών,

ήταν πλούσια σε αφηγήσεις που μας ταξίδεψαν σε όλες τις

γωνιές της Ελλάδας, χριστουγεννιάτικα ποιήματα, χριστου-

γεννιάτικες μελωδίες από τη χορωδία του σχολείου και θεα-

τρικά δρώμενα, που εκτελέστηκαν όλα με ενθουσιασμό από

τους μαθητές μας.

Από την εκδήλωση δεν θα μπορούσε να λείπει και ο Άγιος

Βασίλης, ο οποίος στο τέλος μοίρασε πλούσια δώρα χαρίζον-

τας χαμόγελα και χαρά σε όλα τα παιδιά του σχολείου.

Το εορταστικό χριστουγεννιάτικο κλίμα ολοκληρώθηκε με

την προσφορά πολλών δώρων και καλαθιών που κληρώθη-

καν αλλά και με το καθιερωμένο Χριστουγεννιάτικο παζαράκι

πλούσιο σε χριστουγεννιατικες κατασκευές των μαθητών,

γλυκίσματα όπως μελομακάρονα, κουραμπιέδες, ροφήματα

και χοτ ντογκς.

Η Διεύθυνση και το Εκπαιδευτικό προσωπικό του ΕΠΣ του

Αγίου Νικολάου με αυτό το όμορφο χριστουγεννιάτικο κλίμα

εύχονται σε όλους Καλές γιορτές με υγεία , αγάπη και πολλά

χαμόγελα ! 

Ιωάννα Μπακανδρέα 

Εκπαιδευτικός

Η Χριστουγεννιάτικη Γιορτή του 
σχολείου Αγίου Νικολάου Acton
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Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Οι γονείς απόλαυσαν και χειροκρότησαν με ενθουσια-

σμό τους μαθητές του σχολείου μας στην αναπαράσταση

της γέννησης του Θεανθρώπου. Έμαθαν για τα έθιμα, γέλα-

σαν με το πρωτοχρονιάτικο όμορφο θεατρικό και προ-

βληματίστηκαν μαζί με τα παιδιά του A Level για το αληθι-

νό νόημα των Χριστουγέννων. 

Από την άλλη, τα παιδιά από την τάξη της Ελληνικής

Αγωγής ανέφεραν τις συνήθειες και τα έθιμα που επικρα-

τούσαν στην αρχαία Ελλάδα την περίοδο 25 Δεκεμβρίου -

6 Ιανουαρίου και τα παιδιά του GCSE μας ταξίδεψαν στο

Μέτωπό του ‘40, θυμίζοντάς μας πώς πέρασαν κατά την

διάρκεια των Χριστουγέννων οι στρατιώτες εκεί πάνω στα

βουνά, αλλά και πίσω στην πατρίδα οι οικογένειές τους.

Τέλος τραγούδησαν όλοι μαζί τα κάλαντα με τα οποία έκλει-

σαν και τις δυο όμορφες γιορτούλες τους.

Αμέσως μετά η Επιτροπή Γονέων μοίρασε μικρά δωρά-

κια για τα Χριστούγεννα σε όλα τα παιδιά. 

Φέτος το σχολείο του Αγίου ΓΕΩΡΓΙΟΥ, είχε την τιμή και

την ευχαρίστηση να παραβρεθεί και να παρακολουθήσει

την γιορτή της απογευματινής ζώνης η κυρία Ισμήνη Χα-

τζηγιάννη-Γκίκα, η υπεύθυνη Εκπαίδευσης της Αρχιε-

πισκοπής, η οποία έμεινε ενθουσιασμένη από την Χρι-

στουγεννιάτικη Γιορτή και από το σχολείο. 

Η κυρία Γκίκα μετέφερε τα χαιρετίσματα του Σεβασμιω-

τάτου Αρχιεπισκόπου κ. Νικήτα και εξέφρασε τα θερμά της

συγχαρητήρια σε όλους, ως και τις ευχαριστίες της για την

φιλοξενία. 

Να ευχηθούμε σε όλους σας Καλά Χριστούγεννα και ένα

νέο έτος γεμάτο ειρήνη και ευλογία Θεού.

Καλές γιορτές.

Γεωργία Αντωνίου

Διευθύντρια

Χριστουγεννιάτικη γιορτή σχολείου
Αγίου Γεωργίου Kingston

Πέμπτη 21 Δεκεμβρίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 17Ομογένεια
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Η ΧΡ Ι ΣΤΟΥΓΕΝΝ ΙΑΤ ΙΚΗ Γ ΙΟΡΤΗ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝ ΙΚΟ ΣΧΟΛΕ ΙΟ ΤΟΥ ΜΑΝΟΡ Χ ΙΛΛ

Η
χριστουγεννιάτικη γιορτή του ελληνικού παροικιακού

σχολείου Μάνορ Χιλλ πραγματοποιήθηκε το περα-

σμένο Σάββατο το πρωί στις 16 Δεκεμβρίου, ημέρα που

σήμανε και τη λήξη των μαθημάτων του Α΄ Τριμήνου.

Η αίθουσα της γιορτής κατακλύστηκε από γονείς, οι οποίοι

προσήλθαν για να καμαρώσουν τα παιδιά τους επί σκηνής να

τραγουδούν, να απαγγέλλουν, να υποδύονται θεατρικούς ρό-

λους και με σκηνικές εικόνες να μεταφέρουν σε όλους το χαρμό-

συνο μήνυμα των Χριστουγέννων, να αναβιώνουν ήθη, έθιμα

και δοξασίες από την πατρίδα και να μεταδίδουν την προσμο-

νή για ένα ευτυχές Νέο Έτος.

Τη γιορτή τίμησε με την παρουσία του ο Πρόξενος της Ελλά-

δας κ. Χρήστος Γούλας.

Στο καλλιτεχνικό πρόγραμμα έλαβαν μέρος δεκάδες παιδιά

των μικροτέρων τάξεων του Σχολείου, τα οποία εκτέλεσαν με

επιτυχία και χάρη τους ρόλους που τους δίδαξαν οι δάσκαλοί

τους.

Την επιμέλεια του καλλιτεχνικού προγράμματος είχε η εκπαι-

δευτικός Μαρία Παναγή και τον συντονισμό της γιορτής η φιλό-

λογος Σοφία Μπονοβόλια. Το πρόγραμμα παρουσίασε η καθη-

γήτρια Ελένη Μαντατζή.

Ιδιαίτερα αναμενόμενη από τα παιδιά ήταν η στιγμή που,

καθώς έπεσαν τα φώτα, όλοι στην αίθουσα άρχισαν να τρα-

γουδούν το «Αρχιμηνιά κι Αρχιχρονιά» καλωσορίζοντας τον Άη-

Βασίλη να εισέρχεται «φορτωμένος» δώρα.

Εισαγωγική ομιλία στη γιορτή έκανε ο διευθυντής του Μάνορ

Χιλλ Μιχάλης Έλληνας, ενώ στο τέλος απηύθυναν σύντο-

μους χαιρετισμούς ο Πρόξενος της Ελλάδας Χρήστος Γούλας

και ο πρόεδρος της Σχολικής Επιτροπής Μάριος Αντωνιάδης.

Ο κ. Γούλας ευχαρίστησε για την πρόσκληση και συνεχάρη

τους εκπαιδευτικούς και τα παιδιά «που έδωσαν όλη την ενέρ-

γειά τους για να παρουσιάσουν τη γιορτή». Επαίνεσε το Μάνορ

Χιλλ που «σφύζει από ζωή», όπως είπε, και τους γονείς για τη

συνεισφορά τους στην ελληνομάθεια των παιδιών. Κάλεσε

όλους να συνεχίσουν να στηρίζουν την ελληνική παιδεία και να

κρατούν ζωντανά τα έθιμα και τις παραδόσεις της πατρίδας.

«Είναι και δικός μας στόχος ως ελληνική πρεσβεία», είπε, «η

ανάπτυξη της ελληνικής παιδείας στα ομογενειακά σχολεία σ’

αυτή τη χώρα». Τέλος, ευχήθηκε σε όλους Καλές Γιορτές.

Μετά τη γιορτή όλα τα παιδιά οδηγήθηκαν στις τάξεις και προ-

τού φύγουν έλαβαν το Ενδεικτικό Προόδου του Α΄ Τριμήνου. 

Για τους γονείς παρατέθηκε δεξίωση και έγινε κλήρωση λαχείου

με πλούσια δώρα.

Η σκηνική εικόνα της Γέννησης του Θείου βρέφους

ΑΡΙΣΤΕΡΑ, Ο Πρόξενος

της Ελλάδας 

Χρήστος Γούλας 

απευθύνει χαιρετισμό

στη γιορτή του Μάνορ

Χιλλ

Τραγούδι και ποιήματα από την Προδημοτική

Θεατρικό «Tο Xριστοκούτσουρο» από την Γ’ τάξη

Ο Άη-Βασίλης μοίρασε δώρα σε όλα τα παιδιά και στους δασκάλους

Θεατρικό από «χριστουγεννιάτικες παραδόσεις» και τραγούδι «τα Θρακιώτικα κάλαντα» από τη Δ΄ τάξη

Το καλλιτεχνικό πρόγραμμα παρουσίασε 

η εκπαιδευτικός Ελένη Μαντατζή

Χριστουγεννιάτικο Δείπνο 

εκπαιδευτικών Μάνορ Χιλλ
Πραγματοποιήθηκε το περασμένο Σάββατο το βράδυ (16 Δεκεμβρίου) χριστουγεννιάτικο

δείπνο εκπαιδευτικών του ελληνικού σχολείου Μάνορ Χιλλ, που έλαβε χώραν στο γνωστό

εστιατόριο «Λεμονιά» στο Regents Park.

Στο δείπνο, στο οποίο παρέστη και η προϊσταμένη της ΚΕΑ Μαρία Λοή, παρευρέθηκαν οι

μισοί περίπου εκπαιδευτικοί του σχολείου.

Μετά από πρόποση του διευθυντή Μιχάλη Έλληνα, όλοι οι δάσκαλοι έλαβαν τον λόγο και

μίλησαν περιληπτικά για την εμπειρία τους στο Σχολείο, για τις προκλήσεις που συναντούν

στη διδαχή της Ελληνικής, για τις σκέψεις και τα αισθήματά τους εργαζόμενοι σε ένα ελληνικό

σχολείο. 

Η κυρία Λοή τόνισε την ανάγκη ομαδικότητας και συνεργασίας για επίτευξη του στόχου της

ελληνικής εκπαίδευσης στην Αγγλία.
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Η Χ Ρ Ι Σ Τ Ο Υ Γ Ε Ν Ν Ι Α Τ Ι Κ Η Γ Ι Ο Ρ Τ Η Τ Ο Υ        

Σε μια κατάμεστη αίθουσα πραγματοποιήθηκε το περα-

σμένο Σάββατο 16 Δεκεμβρίου η χριστουγεννιάτικη γιο-

ρτή του ελληνικού παροικιακού σχολείου Φίνσλεϋ στο

βόρειο Λονδίνο.

Το καλλιτεχνικό πρόγραμμα ετοίμασαν και παρουσία-

σαν οι τάξεις από το Νηπιαγωγείο μέχρι την Ε΄ και περι-

λάμβανε σκηνική εικόνα, θεατρικά, τραγούδια και απαγ-

γελίες. Την επιμέλεια του προγράμματος και την παρου-

σίαση είχε η εκπαιδευτικός Θέη Ζαπρούδη. 

Οι γονείς χειροκρότησαν με θέρμη τα παιδιά και τα ενεθ-

άρρυναν στην προσπάθειά τους.

Μέρος της γιορτής ήταν και ο ερχομός του Άη-Βασίλη, ο

οποίος μοίρασε δώρα σε όλους τους μαθητές και τους

εκπαιδευτικούς.

Χαιρετισμό απηύθυναν ο διευθυντής του Φίνσλεϋ Μιχάλ-

ης Έλληνας και ο πρόεδρος της Επιτροπής Γονέων

Ανδρέας Σάββας.

Μετά το καλλιτεχνικό πρόγραμμα παρατέθηκε δεξίωση

που ετοίμασε ο Σύνδεσμος Γονέων. «Εγεννήθη σε μια φάτνη», από τη Β΄ τάξη

«Η μαγεία των Χριστουγέννων», θεατρικό από τις Δ΄ και Ε΄ Τάξεις

«Έθιμα των γιορτών», θατρικό και τραγούδι από την Γ΄ Τάξη «Ο μικρός τυμπανιστής», από το Νηπιαγωγείο

«Φρόστι ο χιονάνθρωπος» από την Προδημοτική
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       Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Ο Υ Σ Χ Ο Λ Ε Ι Ο Υ Φ Ι Ν Σ Λ Ε Ϋ

Ο Άη-Βασίλης εισέρχεται στην κατάμεστη αίθουσα φορτωμένος δώρα

Ποιήματα-τραγούδι από την Α΄ Τάξη

Την 

καλλιτεχνική

ευθύνη του

προγράμματος

είχε 

η δασκάλα 

Θέη 

Ζαπρούδη

With our best wishes for Merry Christmasand a Happy New Yearto all!!!



Του Ανταποκριτή μας στην Αθήνα, Φ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Ένας πρώτος μεγάλος κύκλος διεθνών επαφών, συναντήσεων και δια-

βουλεύσεων, τόσο στο προσκήνιο όσο και στο παρασκήνιο, έκλεισε για τον

Κυριάκο Μητσοτάκη, με τη συμμετοχή του στη Σύνοδο Κορυφής στις Βρυξέλ-

λες, που συμπίπτει ουσιαστικά με το πρώτο εξάμηνο της δεύτερης θητείας

του ως πρωθυπουργού. Αμέσως μετά την επανεκλογή του, τον Ιούνιο, εξάλ-

λου, βρέθηκε με μια βαλίτσα στο χέρι: Σύνοδος Κορυφής της Ευρωπαϊκής

Ένωσης στο τέλος του μήνα, Σύνοδος Κορυφής του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους της

Λιθουανίας στις αρχές του επομένου και πρώτη συνάντηση με τον Ταγίπ

Ερντογάν, που σηματοδότησε την εξομάλυνση στις ελληνοτουρκικές σχέ-

σεις.

Ο Ταγίπ Ερντογάν γνωρίζει καλά ότι, για την επίλυση των λεγόμενων

«μεγάλων ζητημάτων», κάτι που αφορά και το εσωτερικό και το εξωτερικό,

οι βάσεις πρέπει να μπουν στην αρχή της τετραετίας, ώστε να υπάρχει επα-

ρκής χρόνος στη συνέχεια για να προχωρήσουν οι συζητήσεις, ο σχεδια-

σμός και η υλοποίηση, ενώ ζητούμενο είναι και η πολιτική αξιοποίηση της

νωπής λαϊκής εντολής.

Ποια είναι τα μεγάλα αυτά θέματα στην εξωτερική πολιτική και τις διεθνείς

σχέσεις της Ελλάδας; Τα τρέχοντα, όπως σημαντικά κονδύλια που διεκδικεί

η Ελλάδα από την Ευρωπαϊκή Ένωση και μια νέα ευρωπαϊκή πολιτική για

το Μεταναστευτικό-Προσφυγικό. Τα μεσοπρόθεσμα, με κύριο τη μετατροπή

της Ελλάδας σε ενεργειακό κόμβο για τα Βαλκάνια και τη Νοτιοανατολική

Ευρώπη, με μεταφορά «πράσινης» ενέργειας από τη Βόρειο Αφρική και τη

Μέση Ανατολή. Και τα δυσεπίλυτα εδώ και δεκαετίες, είτε γίνεται λόγος για

προσφυγή στη Χάγη με την Τουρκία για ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδα, είτε για την

επιστροφή στην Αθήνα των γλυπτών του Παρθενώνα. 

Το πρώτο εξάμηνο, λοιπόν, της δεύτερης πλέον τετραετίας χαρακτηρίστηκε

από έντονη κινητικότητα από τον πρωθυπουργό εκτός συνόρων. Πέρα από

τις δύο προαναφερθείσες Συνόδους, ξεκίνησε τον Ιούλιο με επίσκεψη στη

Λετονία και συνάντηση με τον ομόλογό του και ακολούθησαν η Λευκωσία με

τον Νίκο Χριστοδουλίδη, η Νέα Υόρκη για τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, η

Σύνοδος Κορυφής EU-MED9 στη Βαλέτα της Μάλτας, η Σύνοδος της Ευ-

ρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότητας και Άτυπη Σύνοδος Ευρωπαϊκού Συμβου-

λίου στη Γρανάδα της Ισπανίας, η τριμερής Συνάντηση Βουλγαρίας-Ελλά-

δας-Ρουμανίας στη Βάρνα, η Σύνοδος Κορυφής της Διαδικασίας του Βερ-

ολίνου στα Τίρανα, το Λονδίνο και η επεισοδιακή ακύρωση της συνάντησης

με τον Ρίσι Σούνακ, το Ντουμπάι για την COP28, η Χάγη για τη συνάντηση

με τον Μαρκ Ρούτε και βέβαια, το Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας Ελλά-

δας-Τουρκίας στην Αθήνα.

Πέρα από τον Ταγίπ Ερντογάν, μέσα στο διάστημα αυτό Κυριάκος Μητσο-

τάκης υποδέχθηκε στο Μέγαρο Μαξίμου μια σειρά ξένων ηγετών, όπως τον

Πρόεδρο της Μάλτας Τζορτζ Βέλα, την πρωθυπουργό της Ιταλίας Τζόρτζια

Μελόνι, τον πρωθυπουργό της Βουλγαρίας Νικολάι Ντένκοφ, τον πρωθυ-

πουργό της Ινδίας Ναρέντρα Μόντι, την πρωθυπουργό της Εσθονίας Κάγια

Κάλας και τον πρωθυπουργό της Νότιας Κορέας Χαν Ντουκ-Σου.

Το δεύτερο εξάμηνο της νέας τετραετίας της διακυβέρνησης της Νέας

Δημοκρατίας αναμένεται να είναι εξίσου πλούσιο σε διεθνή δραστηριοποίηση

για τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Ο Καναδάς και η Νότια Κορέα είναι δύο χώρες

με ακμάζουσες οικονομίες και σημαντικά επενδυτικά κεφάλαια, που θα είναι

προς όφελος της Ελλάδας να συμπεριλάβουν τη χώρα στο «ραντάρ» τους

– και αυτό θα επιδιώξει με τις επισκέψεις που προγραμματίζει στο Οντάριο

και την Σεούλ. 

Η αξιοποίηση της επιστροφής της Ελλάδας στη λεγόμενη «κανονικότητα»,

με την ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, είναι κάτι που θέλει να επικοι-

νωνήσει διεθνώς και να αξιοποιήσει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο ο Έλληνας

πρωθυπουργός, ο οποίος αναμένεται να βρεθεί στις 15 Ιανουαρίου στο

Νταβός της Ελβετίας για το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ και στις 24 Ιανο-

υαρίου στη Νέα Υόρκη, όπου το Χρηματιστήριο Αθηνών θα διοργανώσει μαζί

με την J.P. Morgan επενδυτικό «roadshow».

Η έντονη διεθνής κινητικότητα του Έλληνα πρωθυπουργού, σε συνδυα-

σμό με την πολιτική κυριαρχία στο εσωτερικό της Ελλάδας και το γεγονός

ότι σε λίγες ημέρες συμπληρώνει οκτώ χρόνια στο τιμόνι της Νέας Δημοκρ-

ατίας και είναι από τους παλαιότερους αρχηγούς κυβερνώντος κόμματος

στην Ευρωπαϊκή Ένωση, έχουν οδηγήσει ορισμένους σε διάφορες ευρω-

παϊκές πρωτεύουσες να κάνουν άλλες σκέψεις: Να «ζυγίζουν», δηλαδή, την

πιθανότητα το προσεχές καλοκαίρι, μετά τις Ευρωεκλογές, να πέσει το όνομα

του Κυριάκου Μητσοτάκη στο τραπέζι των συζητήσεων για τον επόμενο

Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Πρόσφατα, ωστόσο, ο Γενικός Γραμματέας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμ-

ματος και πρώην στενός συνεργάτης του Κυρ. Μητσοτάκη, Θανάσης Μπακό-

λας, επανέλαβε ότι οι ηγέτες «θα κάνουν το σωστό» και θα ανανεώσουν την

εμπιστοσύνη τους στην επικεφαλής της Κομισιόν, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ

Ανεβάζει τις μετοχές του στην Ευρώπη

Υπερψηφίστηκε με 158 «ναι» από τη Βουλή

των Ελλήνων ο προϋπολογισμός της

χώρας για το 2024, που περιλαμβάνει δημο-

σιονομικές παρεμβάσεις για την ενίσχυση

των εισοδημάτων με πρόσθετα μέτρα στήρ-

ιξης 2,5 δισ. ευρώ, καθώς και σειρά μέτρων

για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής.

Με 249 «ναι» πέρασε ο προϋπολογισμός

του υπουργείου Άμυνας, αφού υπερψ-

ηφίστηκε για πρώτη φορά από τον ΣΥΡΙΖΑ

του Στ. Κασσελάκη και από το ΠΑΣΟΚ, που

παραδοσιακά υπερψηφίζει τις δαπάνες για

την άμυνα. 

Η αντιπαράθεση των πολιτικών αρχηγών

εξελίχθηκε νωρίτερα σε υψηλούς τόνους.

Ο πρωθυπουργός της Ελλάδας, Κυριάκος

Μητσοτάκης τόνισε ότι σηματοδοτείται η ανά-

ταξη της οικονομίας μας και το πέρασμα από

την κρίση στην πρόοδο κι ότι σκοπός του είναι

να παρουσιάσει αυτή τη μετάβαση από την

προηγούμενη τετραετία που ήταν ουσιαστικά

μια τετραετία μάχης με πολλαπλές κρίσεις σε

μια τετραετία που ο κεντρικός στόχος της κυβέρν-

ησης δεν μπορεί να είναι άλλος από τη δυνα-

μική ευρωπαϊκή σύγκλιση. Παράλληλα, ο κ.

Μητσοτάκης ανακοίνωσε αύξηση κατά 20%

στην αποζημίωση όλων των εφημεριών στο

ΕΣΥ.

Η αντιπολίτευση έκανε λόγο για προϋπολο-

γισμό πληθωρισμού και ακρίβειας που τα δύσκο-

λα θα είναι κατά την εφαρμογή του και όχι την

ψήφισή του! 

Πέρα από την κριτική στην κυβέρνηση οι

πολιτικοί αρχηγοί παρουσίασαν και τις δικές

τους προτεραιότητες στην άσκηση πολιτικής.

Όχι μόνο για την οικονομία, αλλά και για την

εξωτερική πολιτική, την ασφάλεια, τα εξοπλι-

στικά πρόγραμματα, τις κοινωνικές ανάγκες και

την κλιματική κρίση.

«Η πραγματικότητα που παρουσιάζετε βρίσκε-

ται σε πλήρη αντίθεση με αυτό που ζουν οι

πολίτες, και δεν μπορείτε με την επικοινωνία να

κρύψετε την ακρίβεια», είπε ο Σωκράτης Φάμελ-

λος, ο Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ.

«Προϋπολογισμός διευθετήσεων» για το

ΠΑΣΟΚ, με τον Νίκο Ανδρουλάκη να αναφ-

έρεται στη στεγαστική πολιτική και τα κόκκινα

δάνεια που βρίσκονται ψηλά στην ατζέντα του

κόμματός του και να προτρέπει την κυβέρνηση

να καταργήσει τη Golden Visa, όπως έπραξε

και η Πορτογαλία. Στην ίδια συχνότητα και ο

Κυριάκος Βελόπουλος για το συγκεκριμένο

θέμα.

Ο Δημήτρης Κουτσούμπας επιτέθηκε όχι

μόνο στην κυβέρνηση, αλλά και κατά αυτών

που, όπως είπε, ευαγγελίζονται την «αμαρτω-

λή Σοσιαλδημοκρατία», δηλαδή ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ

και εσχάτως τη Νέα Αριστερά.

«Αντιλαϊκός και αντιαναπτυξιακός ο προϋ-

πολογισμός», σημείωσε στην ομιλία του ο πρόε-

δρος της Ελληνικής Λύσης, Κυριάκος Βελό-

πουλος.

«Η Ελλάδα έχει γίνει νεκροταφείο για χιλιά-

δες επιχειρήσεις», τόνισε ο Γραμματέας των

Σπαρτιατών, Βασίλης Στίγκας.

«Η ζωή στην Ελλάδα του 2023 είναι συνδε-

δεμένη με την ανασφάλεια», σημείωσε ο επι-

κεφαλής της Νέας Αριστεράς Αλέξης Χαρίτσης.

«Από τον προϋπολογισμό λείπει το σπου-

δαίο όραμα – Δεν υπάρχει ελληνική οικονομία

χωρίς Έλληνες», ανέφερε από την πλευρά του

στην ομιλία του ο πρόεδρος της Νίκης, Δημή-

τρης Νατσιός.

«Καταψηφίζουμε τον προϋπολογισμό σε όλα

τα πεδία – Δεν υπολογίσατε τους πολίτες και την

κοινωνία», ανέφερε η επικεφαλής της Πλεύσης

Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντοπούλου.

ΜΕ ΤΙΣ ΨΗΦΟΥΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗΣ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑΣ

Υπερψηφίστηκε ο κρατικός προϋπολογισμός
της Ελλάδας για το 2024

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Κ. Καραμανλής: «Ούτε βήμα πίσω 
στα ελληνοτουρκικά» 

Μετά τον Αντώνη Σαμαρά, ήταν η σειρά του Κ. Καραμανλή να στείλει
σαφές και ηχηρό μήνυμα προς το Μέγαρο Μαξίμου, όσον αφορά τα
ελληνοτουρκικά. Και αν η δημόσια παρέμβαση του πρώτου είχε προ-
ειδοποιητικό χαρακτήρα, καθότι εκδηλώθηκε πριν από την επίσκεψη
του Ταγίπ Ερντογάν στην Αθήνα, η παρέμβαση του δεύτερου ήταν με
βάση τα αποτελέσματα των συνομιλιών, και αυτό ακριβώς της προσ-
δίδει μεγαλύτερη σημασία (αξία). Το δε μήνυμα του Κ. Καραμανλή
συμπυκνώνεται σε λίγες φράσεις: Καμία παραχώρηση της εθνικής κυρ-
ιαρχίας δεν μπορεί να γίνει ανεκτή με αντάλλαγμα της μείωση της έντα-
σης στις σχέσεις των δύο χωρών. Δήλωσε δε κατηγορηματικά αντίθε-
τος στο ενδεχόμενο συνδιαχείρισης του Αιγαίου, λύση που προωθείται
από δυνάμεις εκτός Ελλάδος, αλλά βρίσκει ευήκοα ώτα και εντός της
επικράτειας. 

Έμοιαζε με ένα σπασμωδικό βογγητό 
του τραυματισμένου πνεύματος του ναού!

Η Αλίσια Στάλινγκς, καθηγήτρια Ποίησης στο κορυφαίο βρετανικό
Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, μίλησε για τα Γλυπτά του Παρθενώνα και
κατέθεσε τη μαρτυρία του Ρόμπερτ Σμερκ. «Ήταν παρών όταν τα Γλυπτά
απομακρύνθηκαν από το ναό στην Αθήνα από πράκτορες του Έλγιν
και είχε αναστατωθεί από αυτή τη βιαιότητα. Γράφει για τον ήχο των
λίθων που έπεφταν στο έδαφος ότι “έμοιαζε σαν ένα σπασμωδικό βογ-
γητό του τραυματισμένου πνεύματος του ναού”». Όσον αφορά την αγέ-
νεια του πρωθυπουργού της Βρετανίας Ρίσι Σούνακ, φαίνεται να ξάφ-
νιασε ακόμη και τον Τζορτζ Όσμπορν, τον Πρόεδρο του Βρετανικού
Μουσείου. 

Λάμψη Παπακαλιάτη-Παπαρίζου 
στο «Man of the Year» της Κύπρου

Ο Χριστόφορος Παπακαλιάτης με total black σύνολο και ασορτί μαύρα
παπούτσια, παρέστη στη λουσάτη εκδήλωση «Man of the Year» στην
Κύπρο, όπου τραγούδησε η Έλενα Παπαρίζου. Δύο αγαπημένοι στον
ίδιο χώρο, στο The Royal Albert Hall στη Λευκωσία, όπου έλαβε χώρα
το event, και ακόμα δύο: Ο συνάδελφος δημοσιογράφος και παρου-
σιαστής χρόνια τώρα πια Τάσος Τρύφωνος, που προσήλθε με black tie
by Tom Ford. Επίσης, ο «Άντρας της Χρονιάς»: Ο διάσημος Βρετα-
νοκύπριος συγγραφέας και σεναριογράφος Άλεξ Μιχαηλίδης, που έδωσε
το «παρών» μαζί με την Νέδη Αντωνιάδη και απέσπασε το τρόπαιο.
«Να συγχαρώ τους διοργανωτές που από τέτοιες εκδηλώσεις ανα-
δεικνύουν συμπατριώτες μας-πρότυπα για την κοινωνία», είπε, ενώ
συγχρόνως τον βράβευε ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος
Χριστοδουλίδης. 

Σώζει ζωές από σεισμό μέσα σε τρία λεπτά 

Ο επιταχυνσιογράφος, μέσα σε τρία λεπτά από την εκδήλωση ισχυρής
σεισμικής δόνησης, ενημερώνει με ψηφιακούς χάρτες για τις πληγείσες
περιοχές και για το που πρέπει να κατευθυνθούν τα σωστικά συνερ-
γεία. Με πρωτοβουλία της Περιφέρειας Αττικής, από το νέο έτος ανα-
μένεται να τοποθετηθούν πενήντα επιταχυνσιογράφοι σε αστικοποι-
ημένες ζώνες του λεκανοπεδίου, αλλά και σε περιαστικές περιοχές που
φιλοξενούν κρίσιμες υποδομές (μεγάλες γέφυρες, φράγματα, εργο-
στάσια, ενεργειακοί σταθμοί κλπ.). Οι πληροφορίες που θα παρέχουν
οι επιταχυνσιογράφοι θα λαμβάνονται άμεσα από το Συντονιστικό Κέν-
τρο της Πολιτικής Προστασίας, ώστε τα σωστικά συνεργεία να κατε-
υθύνονται στοχευμένα και γρήγορα στα σημεία όπου υπάρχουν ζημιές
και εγκλωβισμένοι πολίτες. Το project έχει στόχο να μειώσει στο ελάχι-
στο τον χρόνο ανταπόκρισης της Πολιτικής Προστασίας στις περιοχές
όπου υπάρχουν καταρρεύσεις κτιρίων και εγκλωβισμένα άτομα μετά
από ισχυρό σεισμό, ενώ θα συνδράμουν και ιδιωτικοί φορείς. 

Στην Ελβετία 

Στη Γενεύη βρέθηκε ο υφυπουργός Εξωτερικών και βουλευτής Δυτι-
κής Αττικής Γιώργος Κώτσηρας, που επισκέφθηκε το Ορθόδοξο Κέν-
τρο του Οικουμενικού Πατριαρχείου στο Σαμπεζί και συμμετείχε σε
συνάντηση με την ΑΘΠ τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο
και τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Ελβετίας κ. Μάξιμο. Σε εκδήλωση
προς τιμήν της Προέδρου της Δημοκρατίας Κατερίνας Σακελλαρο-
πούλου, είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει με Έλληνες που ζουν στην
Ελβετία για τις πρωτοβουλίες της ελληνικής κυβέρνησης περί της άρσης
των περιορισμών σχετικά με την ψήφο των αποδήμων και την επιστο-
λική ψήφο.

Διεθνής μεσολάβηση

Τηλεφωνική επικοινωνία με τον αρμόδιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
για τον διάλογο Σερβίας-Κοσόβου, Μ. Λάιτσακ, είχε η Ντόρα Μπακο-
γιάννη, με τον οποίο συζήτησε τις τελευταίες εξελίξεις στην περιοχή,
ενώ λίγες ημέρες νωρίτερα είχε συνομιλήσει με τον πρωθυπουργό του
Κοσόβου Α. Κούρτι. Στην πρώην υπουργό έχει ανατεθεί από το Συμβούλιο
της Ευρώπης η γνωμοδότηση για το ενδεχόμενο ένταξης του Κοσόβου
στο Συμβούλιο. Η Ντόρα Μπακογιάννη αναγνωρίζεται και από τις δύο
πλευρές ως ειλικρινής διαμεσολαβήτρια. Είναι χαρακτηριστικό ότι στην
τοποθέτησή της στην Επιτροπή Πολιτικών Υποθέσεων του Συμβου-
λίου, οι Σέρβοι βουλευτές δεν είχαν ενστάσεις, εκφράζοντας τη συναίνε-
σή τους.

Καλά Χριστούγεννα και Καλή Πρωτοχρονιά!

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

ΟΙ ΑΜΥΝΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΨΗΦΙΣΤΗΚΑΝ ΑΠΟ 249 ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ –

ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 2.5 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ
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Π
ριν υλοποιηθεί το όνειρο της επιστροφής της

ΑΕΚ στη Νέα Φιλαδέλφεια, ένας από τους

επικεφαλής του πρότζεκτ «Αγιά Σοφιά» είχε ανα-

φέρει, ότι το κτίριο θα είναι ένα μνημείο, μέρος

του οποίου είναι και το γήπεδο ποδόσφαιρο. Αυτή

η δήλωση επαληθεύτηκε το Σάββατο 18 Νοεμ-

βρίου 2023 με τα εγκαίνια του Μουσείου Προ-

σφυγικού Ελληνισμού. Ο Δημήτρης Μελισσανίδης

το χαρακτήρισε ως ένα από τα τρία παιδιά της

ομάδας, μαζί με το γήπεδο και το μουσείο της

ΑΕΚ που αναμένεται να είναι έτοιμο εντός του

2024, ώστε να αποκτήσει και συμβολικές δια-

στάσεις με τον εορτασμό του Ιωβηλαίου της ομά-

δας του «Δικέφαλου» αετού.

Του Χρήστου Κωνσταντινίδη

Sportdog.gr

Και το Μουσείο Προσφυγικού Ελληνισμού, βέβαια,

άνοιξε τις θύρες του μια χρονιά κατά την οποία

συμπληρώθηκαν 100 έτη από τη συνθήκη της Λωζάν-

νης, μέρος της οποίας είναι και η συμφωνία ανταλ-

λαγής πληθυσμών, αυτή που οδήγησε 1,5 εκατομ-

μύριο Έλληνες σε ξεριζωμό μετά από παρουσία χιλιά-

δων ετών στον Μικρασιατικό χώρο. Μιλάμε για Έλληνες

από τον Πόντο, την Ανατολική Θράκη, την Καππα-

δοκία, τις ακτές της Αιολίας, της Ιωνίας, της Λυκίας.

Του Ελληνισμού της καθ’ ημάς Ανατολής…

Σκοπός του μουσείου είναι να δείξει όλη αυτήν τη

μακραίωνη ιστορική πορεία, από τους πρώτους εποι-

κισμούς μέχρι τα βυζαντινά χρόνια και από την Οθω-

μανοκρατία μέχρι τη Γενοκτονία, τη βίαιη έξοδο και

την επιστροφή στη μητέρα Ελλάδα. Εκεί συντελείται

και ένα άλλο κομμάτι της ιστορίας. Η αναγέννηση.

Μέρος αυτής της διαδικασίας είναι και η ΑΕΚ, μια

ομάδα που γεννήθηκε από τις στάχτες ενός κοσμοϊ-

στορικού γεγονότος, που αποτελεί μέχρι σήμερα την

πιο μαύρη σελίδα στην ιστορία του Ελληνισμού. Η

ΑΕΚ είναι ένα κομμάτι αυτής της αναγέννησης. Είναι

ομάδα που συγκέντρωσε στους κόλπους τους πρό-

σφυγες αθλητές και έχτισε μια πορεία σε σημείο να

κάνει πρωταθλητισμό και να αποτελεί μία από τις κορ-

υφαίες ομάδες της Ελλάδας. Τα περιγράφει πολύ όμο-

ρφα ο Τάσος Μπουλμέτης στην ταινία «1968» για το

έπος της «Βασίλισσας».

Το ξέρω, ότι πολλοί οπαδοί δεν το βλέπουν έτσι.

Έχουν απομυθοποιήσει τα ρομαντικά κομμάτια και

ταυτίζονται περισσότερα με τα αγωνιστικά, τις μετα-

γραφές, τα συστήματα, τις δηλώσεις. Ο Αθλητισμός

όμως αποτελεί κοινωνικό φαινόμενο και αυτές οι ιδι-

αιτερότητες κάθε ομάδας βοηθούν στο να ξεχωρίζει

η μία με την άλλη. Φαντάζεστε ο αθλητισμός να ήταν

μόνο ρεκόρ και αριθμοί; Θα έχανε σε μεγάλο βαθμό

την κοινωνική του απήχηση…

Το Μουσείο Προσφυγικού Ελληνισμού ενώνει όλα

τα κομμάτια και συνθέτει το παζλ της ιστορίας της

ΑΕΚ, η οποία ωστόσο θα γίνει ορατή στο άλλο μου-

σείο που ετοιμάζεται και αποτελεί, κατά τη μελισ-

σανίδειο δήλωση, το «τρίτο παιδί» της ομάδας. 

Η περιήγηση

Η περιήγηση στον χώρο είναι μία διαδικασία, κατά

την οποία ο επισκέπτης θα κληθεί να χρησιμοποιή-

σει τρεις από τις πέντε του αισθήσεις. Όραση, ακοή

και αφή. Τα εκθέματα είναι τοποθετημένα σε βιτρίνες,

οι οποίες ζωντανεύουν με προβολή εικόνων ή οπτι-

κοακουστικού υλικού. Δεν υπάρχει σημείο από τα

1000 τετραγωνικά του χώρου που τα αφτιά του επισ-

κέπτη δεν πιάνουν ήχους και μελωδίες, είτε αυτοί είναι

κάποιο παραδοσιακό τραγούδι, είτε τραγούδια ανθ-

ρώπων που συμβολίζουν την αναγέννηση που σας

προαναφέραμε, όπως ο Γιώργος Νταλάρας και η

Χάρις Αλεξίου. 

Το Μουσείο πάντως ακολουθεί πιστά χωροχρονι-

κά την πορεία της ιστορίας. Παρουσιάζει εκθέματα

της καθημερινότητας των ανθρώπων, είτε των αστικών

περιοχών είτε της υπαίθρου, πριν ξεριζωθούν, όπως

οι φορεσιές τους, οι αργαλιοί, τα ασημικά, τα κηρο-

πήγια, μουσικά όργανα, παραδοσιακά όπως πον-

τιακή λύρα ή της Δύσης όπως πιάνο. Από το πρώτο

μέρος που είναι η ακμή και η ζωή στις αλησμόνητες

πατρίδας περνάμε στο δεύτερο μέρος, στο οποίο είναι

αποτυπώνεται οι σκιές που πέφτουν πάνω από τους

Έλληνες της Ανατολής. Ο Α΄Παγκόσμιος Πόλεμος και

η Μικρασιατική Εκστρατεία. Ο φωτισμός σε αυτό το

μέρος αρχίζει και γίνεται σκοτεινότερος για να αποτ-

υπώσει τα μαύρα σύννεφα πάνω από τον Ελληνι-

σμό. Ο χώρος αρχίζει να διαμορφώνεται με καμπύλες

και να δημιουργεί μία δίνη, πάνω στην οποία προ-

βάλλονται ιστορικές αναφορές. Περνάμε στην Κατα-

στροφή της Σμύρνης, τον αποτρόπαιο θάνατο του

Μητροπολίτη Χρυσοστόμου, ο οποίος έχει αγιοποι-

ηθεί από την Εκκλησία μας και ακολουθεί η ανταλ-

λαγή πληθυσμών. Σημείο αναφοράς αποτελεί η θάλασ-

σα μέσω της οποίας ήρθαν οι πρόσφυγες βρισκό-

μενοι πάνω στα καράβια του ξεριζωμού.

Η εγκατάσταση στην Ελλάδα είναι το επόμενο κεφ-

άλαιο. Παρουσιάζεται η ζωή των προσφύγων, οι

αντίξοες συνθήκες που αντιμετώπισαν στη μητέρα

πατρίδα, ενώ δίνονται παραδείγματα για το πώς έρχον-

ται τα πράγματα πάνω κάτω. Η ιστορία του Ιάκωβου

Μελισσανίδη (σ.σ. παππούς του Δημήτρη Μελισ-

σανίδη) είναι χαρακτηριστική. Το 1918 είναι άρχον-

τας και το 1943 είναι οδοκαθαριστής στη Φλώρινα.

Οι Έλληνες όμως μία φυλή εργατική και πολυμήχανη,

καταφέρνουν να ξεπεράσουν τις δυσκολίες, να δημιο-

υργήσουν, να φτιάξουν το μέλλον τους. 

Έπεσαν και σηκώθηκαν. Αναγεννήθηκαν. Αυτό

είναι το μήνυμα που στέλνει ο πυρρίχιος χορός Σέρρα

των Ποντίων που αποτυπώνεται στο τέλος οπτικοα-

κουστικά από τους χορευτές της Ευξείνου Λέσχης

Αθηνών. Είναι οι ίδιοι που χόρεψαν στα εγκαίνια του

γηπέδου τον Οκτώβριο του 2022. 

Στο τέλος παρουσιάζονται φωτογραφίες προ-

σφύγων-αθλητών της ΑΕΚ, ούτως ώστε να γίνει ένα

«δέσιμο» του Μουσείου Προσφυγικού Ελληνισμού

με αυτό της ομάδας, το οποίο θα βρίσκεται στον τρίτο

όροφο του κτιρίου.

Η διάδραση και το φοβερό τρικ των μου-

σειολόγων

Όλη αυτή η περιήγηση όμως είναι διαδραστική.

Παράλληλα με την εξέλιξη της ιστορίας δίνεται στον

επισκέπτη η δυνατότητα να πληροφορηθεί περισ-

σότερα στοιχεία μέσω οθονών αφής, οι οποίες προ-

βάλλουν βίντεο με λεπτομέρειες για την ιστορία αλλά

και τα εκθέματα. Όπως είπε και ο καθηγητής Διεθ-

νούς Δικαίου και βουλευτής της ΝΔ, Άγγελος Συρίγος,

«το αντικείμενο σου μιλάει και σε υποχρεώνει να το

ψάξεις».

Από πλευράς τεχνολογίας μεγάλη εντύπωση προ-

καλούν τα φιλμ που παρουσιάζουν ασπρόμαυρες

φωτογραφίες που ξεκινούν από το δάπεδο, εισέρχον-

ται στις προθήκες και δίνουν ενέργεια και κινητικότ-

ητα στα εκθέματα. Είναι οπτικό τρικ που αποτελεί

έμπνευση της ομάδας των μουσειολόγων, της οποίας

ηγήθηκε ο Ηλίας Παπαγεωργίου.

Τα εκθέματα είναι εκατοντάδες και όλα έχουν ξεχωρ-

ιστή αξία! Προσωπικά, λόγω καταγωγής, μου έκαναν

μεγαλύτερη εντύπωση τα κομμάτια από τέμπλο ιερού

ναού της Τραπεζούντας. Ίσως γιατί «δένουν» και με

τα λόγια του Δημήτρη Μελισσανίδη, ότι «η Ορθοδοξία

είναι πλούτος και ρίζα αθανασίας…». Υπάρχουν όμως

πολλές ακόμα λεπτομέρειες του Μουσείου που χρή-

ζουν μεγαλύτερης εξερεύνησης. Γι’ αυτό αξίζει να το

επισκεφτείτε και να αφιερώσετε πολύ χρόνο. Θα μάθ-

ετε πολλά πράγματα και σίγουρα θα λάβετε μαθή-

ματα ζωής… 

Το εθνικό έργο

Ο καθηγητής ιστορίας Κωνσταντίνος Φωτιάδης

υποστήριξε, ότι η ΑΕΚ έκανε το χρέος της, αυτό που

100 χρόνια δεν έκανε η Πολιτεία.

Νομίζω, ότι η Ένωση επιτελεί εθνικό έργο γιατί με

το Μουσείο Προσφυγικού Ελληνισμού κρατά άσβε-

στη τη μνήμη, την οποία κάποιοι θέλουν να χάσουμε,

σε μια εποχή που οι λύκοι αλυχτούν και ορέγονται…

Γαλάζιες Πατρίδες. 

Όταν τα βιβλία Ιστορίας στα σχολεία δεν βοηθούν

στη διατήρηση της ιστορικής αλήθειας, μια ποδοσφ-

αιρική ομάδα πάει κόντρα στην πολιτική της λήθης

και δείχνει τον δρόμο. Επίσης συμφωνώ 100% με

τον αναπληρωτή υπουργό Παιδείας κ. Βρούτση. Το

μουσείο ανήκει σε όλους τους Έλληνες, όχι μόνο

στους οπαδούς της ΑΕΚ. 

Όταν όμως θα έρχονται τόσα σχολεία απ’ όλη την

Ελλάδα για να δούνε το Μουσείο, τότε είναι φυσικό

πολλά παιδάκια να επηρεαστούν και να αποκτήσουν

«κιτρινόμαυρες» προτιμήσεις. Για τους θεολόγους

αυτό λέγεται προσηλυτισμός, για τους γεωπολιτικούς

αναλυτές… μαλακή ισχύς.

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ – Η ΜΑΓΕΙΑ ΤΩΝ ΕΚΘΕΜΑΤΩΝ

Στο γήπεδο της ΑΕΚ 
Μουσείο του Ελληνισμού 
της καθ’ ημάς Ανατολής

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΦΩΤΙΑΔΗΣ: 
«Η ΑΕΚ ΕΠΙΤΕΛΕΙ ΕΘΝΙΚΟΝ ΕΡΓΟΝ»
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Συμμαχία 10 χωρών για αντιμετώπιση
των τρομοκρατών Χούθι της Υεμένης

Ο υπουργός Άμυνας των ΗΠΑ ανακοίνωσε τη Δευτέρα τον σχημα-
τισμό στην Ερυθρά Θάλασσα συμμαχίας 10 χωρών για την αντιμετώπιση
των επανειλημμένων επιθέσεων των σιιτών τρομοκρατών ανταρτών
Χούθι της Υεμένης εναντίον πλοίων που κατ’ αυτούς «συνδέονται» με
το Ισραήλ.

Πέραν των ΗΠΑ, ο Λόιντ Όστιν διευκρίνισε, σύμφωνα με ανακοίνω-
ση Τύπου που δημοσιοποίησαν οι υπηρεσίες του στο Πεντάγωνο, πως
στη συμμαχία αυτή συμμετέχουν η Γαλλία, το Ηνωμένο Βασίλειο, το
Μπαχρέιν, ο Καναδάς, η Ιταλία, η Ολλανδία, η Νορβηγία, η Ισπανία και
οι Σεϊχέλες.

Κατά τη διάρκεια επίσκεψής του στο Ισραήλ, ο Λόιντ Όστιν απαίτησε
το Ιράν να τερματίσει την «υποστήριξη» που παρέχει κατ’ αυτόν στις
επιχειρήσεις των τρομοκρατών Χούθι εναντίον εμπορικών πλοίων, έπει-
τα από τις συνομιλίες που είχε με τον ισραηλινό πρωθυπουργό Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου.

Το Ισραήλ δεν συγκαταλέγεται στα κράτη που αναφέρθηκαν από τον
επικεφαλής του Πενταγώνου όταν ανακοίνωσε τη συμμαχία αυτή στην
Ερυθρά Θάλασσα.

Το 2019, η Ουάσιγκτον ανακοίνωνε τη σύμπηξη ναυτικού συνασπι-
σμού για την προστασία της ναυσιπλοΐας στα ύδατα του Κόλπου, έπει-
τα από σειρά επιθέσεων που οι ΗΠΑ απέδωσαν στο Ιράν, το οποίο
όμως αποποιήθηκε κάθε ευθύνη.

Νωρίτερα, οι Χούθι ανέλαβαν την ευθύνη για νέες επιθέσεις στην
Ερυθρά Θάλασσα με στόχο δυο εμπορικά σκάφη που κατ’ αυτούς
«συνδέονταν» με το Ισραήλ.

Η Ερυθρά Θάλασσα χαρακτηρίζεται «αυτοκινητόδρομος της θάλασ-
σας», καθώς συνδέει τη Μεσόγειο με τον Ινδικό Ωκεανό, με άλλα λόγια
την Ευρώπη με την Ασία. Περίπου 20.000 πλοία διέρχονται κάθε χρόνο
από τη Διώρυγα του Σουέζ, σημείο εισόδου και εξόδου για τα σκάφη
που περνούν από την Ερυθρά Θάλασσα.

Όταν δεν διέρχονται από τη Διώρυγα του Σουέζ και την Ερυθρά
Θάλασσα, τα πλοία αναγκάζονται να κάνουν τον περίπλου της Αφρι-
κής, περνώντας από το Ακρωτήρι της Καλής Ελπίδας, κάτι που κάνει
πολύ πιο δαπανηρά τα ταξίδια.

Για τη σύνδεση Ρότερνταμ και Σιγκαπούρης, η παράκαμψη αυτή
επιμηκύνει το ταξίδι κατά 40%, από τα περίπου 8.400 ναυτικά μίλια
(15.550 χιλιόμετρα) στα 11.720 μίλια (21.700 χλμ.), σύμφωνα με την
S&P Global.

Καλές Γιορτές!

Ταυτόχρονη διεξαγωγή της δια-

δικασίας στο Κογκρέσο και την

τουρκική Εθνοσυνέλευση ζητά

τώρα ο Τούρκος πρόεδρος Ερν-

τογάν, προκειμένου να επιτευχθ-

εί αφενός η ένταξη της Σουηδίας

στο ΝΑΤΟ και αφετέρου η προ-

μήθεια των αεροσκαφών F-16 στην

Τουρκία. Ενώ τώρα έθεσε και έναν

άλλο όρο για να επικυρώσει το

πρωτόκολλο της Σουηδίας,

ζητώντας να αρθεί το «εμπόδιο»

Καναδά στην προμήθεια αμυντικών

εξαρτημάτων.

Σε δηλώσεις του στο αεροπλά-

νο της επιστροφής από Ουγγαρία

προς Τούρκους δημοσιογράφους

ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν δήλω-

σε συγκεκριμένα:

«Όπως γνωρίζετε, αποστείλα-

με το πρωτόκολλο ένταξης και

προσχώρησης της Σουηδίας στο

ΝΑΤΟ στη Μεγάλη Εθνοσυνέλευ-

ση της Τουρκίας. Το ζήτημα της

Σουηδίας ήταν επίσης στην ημε-

ρήσια διάταξη κατά τη συνομιλία

μας με τον πρόεδρο των ΗΠΑ κ.

Τζο Μπάιντεν. Σε αυτό το πλαίσιο

εξετάσαμε και το θέμα των F-16

μεταξύ ημών και των ΗΠΑ. Κατά

τη διάρκεια της συνομιλίας (ο Μπά-

ιντεν) είπε: "Τελειώστε το εσείς στο

Κοινοβούλιο και εγώ θα το περά-

σω από το Κογκρέσο με τον ίδιο

τρόπο". Κι αυτό που ειπώθηκε από

την πλευρά μας είναι “ο υπουργός

Εξωτερικών των ΗΠΑ Άντονι

Μπλίνκεν και ο υπουργός Εξωτε-

ρικών μας Χακάν Φιντάν να διε-

ξάγουν ταυτόχρονα αυτή τη δια-

δικασία. Αν πραγματοποιήσουμε

αυτή τη διαδικασία ταυτόχρονα,

θα μπορέσουμε να το περάσουμε

κι εμείς από το κοινοβούλιο πολύ

πιο εύκολα".

»Ένα άλλο ζήτημα που περιπ-

λέκει την κοινοβουλευτική διαδι-

κασία είναι η αρνητική στάση του

Καναδά και ορισμένων συμμάχων

στις αμυντικές προμήθειες... Όλα

αυτά είναι αλληλένδετα μεταξύ

τους. Πιστεύω ότι οι θετικές εξελίξεις

που αναμένουμε τόσο όσον αφορά

το θέμα των F-16 των ΗΠΑ όσο

και ως προς την τήρηση των

υποσχέσεων του Καναδά θα «επι-

ταχύνουν» τη θετική άποψη του

κοινοβουλίου μας για το θέμα. Από

την άλλη πλευρά, υπάρχουν οι

υποσχέσεις που μας έδωσε η Σου-

ηδία στο Βίλνιους. Αναμένουμε ότι

αυτές θα τηρηθούν. Παρακολο-

υθούμε στενά τις εξελίξεις».

ΑΠΑΙΤΕΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ ΠΛΗΡΗ

ΕΝΤΑΞΗ – ΕΛΠΙΖΕΙ ΣΤΗΝ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΡΟΕΔΡΙΑ

ΟΡΜΠΑΝ…

Παράλληλα, ο Ρετζέπ Ταγίπ

Ερντογάν ζήτησε και από την ΕΕ

να εξετάσει προσεκτικά πάλι την

ενταξιακή πορεία της Τουρκίας,

ευελπιστώντας σε μία ώθηση της

διαδικασίας όταν η «φίλη» Ουγγα-

ρία αναλάβει την προεδρία το β’

εξάμηνο του 2024.

«Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέ-

πει πλέον να εξετάσει καλά τη θέση

της Τουρκίας. Είναι λάθος το γεγονός

ότι η Τουρκία, η οποία είναι πιο

έτοιμη να ενταχθεί στην Ευρω-

παϊκή Ένωση σε σχέση με πολλά

άλλα κράτη-μέλη, να περιμένει στο

κατώφλι εδώ και τόσα χρόνια λόγω

πολιτικών εμποδίων. Ενώ η γεω-

στρατηγική και οικονομική δυνα-

μική της Τουρκίας απαιτεί η Τουρκία

να έχει ήδη επιτύχει την πλήρη
ένταξή της στην ΕΕ, μάς καθυ-
στερούν με διάφορες δικαιολογίες
εδώ και χρόνια. Τα γεγονότα που
βιώσαμε τα τελευταία χρόνια απο-
κάλυψαν για άλλη μια φορά πόσο
σημαντική και πόσο αποτελεσμα-
τική είναι η Τουρκία. Τώρα η ΕΕ
πρέπει να εγκαταλείψει αυτό το
λάθος».

Ο Τούρκος πρόεδρος υπο-
γράμμισε τις καλές σχέσεις με τον
Ούγγρο πρωθυπουργό κ. Βίκτορ
Όρμπαν και εξέφρασε την πεποίθη-
ση κατά τη διάρκεια της ουγγρικής
προεδρίας, το θέμα αυτό να τεθεί
στο τραπέζι με πολύ διαφορετικό
τρόπο και να γίνει ένα νέο βήμα
αναλόγως.

«Η στάση του Όρμπαν σχετικά
με τα δικαιώματα της Τουρκίας
στην ΕΕ ήταν πάντα προς θετική
κατεύθυνση. Το δεύτερο εξάμηνο
του 2024 θα αναλάβουν την προ-
εδρία της ΕΕ και μπορεί να υπάρ-
ξουν πολύ διαφορετικές εξελίξεις
σε αυτή τη διαδικασία. Συζητήσα-
με και αυτό το θέμα μαζί του».

ΚΑΙ «Ο ΚΑΝΑΔΑΣ ΝΑ ΑΡΕΙ ΤΑ ΕΜΠΟΔΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ»

ΕΝΤΕΙΝΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΕΙΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΕΚΒΙΑΣΜΟΙ ΤΟΥ ΤΟΥΡΚΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΡΟΣ ΗΠΑ

ΕΡΝΤΟΓΑΝ: «Ταυτόχρονη έγκριση των F-16 από Κογκρέσο
και από την τουρκική Βουλή η ένταξη της Σουηδίας»
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Μ
ετά την εγκαθίδρυση της Κυπριακής Δημο-

κρατίας στις 16 Αυγούστου 1960 οι Τούρ-

κοι της Κύπρου έκαναν ό,τι μπορούσαν για να

την υπονομεύσουν χρησιμοποιώντας το βέτο

που εξασφάλισαν με τις Συμφωνίες Ζυρίχης και

Λονδίνου, χάρη στις διαπραγματεύσεις που

έκανε ο Τούρκος Συνταγματολόγος Δρ Nihat Erim

με τους Βρετανούς. Καταψήφισαν το νομοσχέ-

διο για παράταση του φορολογικού νόμου και

στη συνέχεια το νομοσχέδιο περί φόρου εισο-

δήματος, με αποτέλεσμα να μείνει η Δημοκρατία

χωρίς σχετική νομοθεσία για τέσσερα χρόνια…

Στόχος : Η προμελετημένη και κακόβουλη πρόθ-

εσή των να διαλύσουν την ΚΔ και να επιβάλουν τα

δύο «Ομόσπονδα κράτη»…

Ο Sir Arthur Clark, τότε Βρετανός Ύπ.Αρμοστής

στη Λευκωσία, από τις 12.2.1963 είχε γράψει στους

ανωτέρους προειδοποιώντας για τις τουρκικές προθ-

έσεις και το παράλογο των μέτρων:

«Οι χωριστοί δήμοι είναι βλακεία και ενωμένο

(κράτος) με ικανοποιητικές προφυλάξεις λογική λύση.

Ένα ενωμένο κράτος, και πάλι με λογικά μέτρα ασφ-

άλειας για την τουρκική μειονότητα, θα έχει ως απο-

τέλεσμα μεγαλύτερη ευτυχία και πρόοδο για όλους

τους κατοίκους στο νησί παρά το είδος της σχιζοφ-

ρενικής παραπλήσιας λύσης ομόσπονδου καθε-

στώτος, που φαίνεται να επιδιώκουν κάποιοι πιο

εξτρεμιστές Τούρκοι…»

Ο Πρόεδρος Μακάριος λόγω των σοβαρών προβ-

λημάτων που προέκυπταν πλέον στην ομαλή λει-

τουργία του κράτους, κατέθεσε πρόταση τροπο-

ποίησης του Συντάγματος με δεκατρία σημεία, τα

οποία, όμως συνέταξε σε συνεργασία με τον Ύπατο

Αρμοστή της Βρετανίας στην Κύπρο Sir Arthur Clark.

Οι σημαντικότερες αλλαγές αφορούσαν την κατάργ-

ηση βέτο, τη μείωση του αριθμού των Τουρκοκ-

υπρίων στην δημόσια υπηρεσία (υπέρ-προνόμια

με 30% συμμετοχή για μια μειοψηφία του 18%) και

την κατάργηση της πρόνοιας για χωριστούς δήμο-

υς. Την πρόταση αυτή απέρριψαν Τουρκία και Τούρ-

κοι της Κύπρου. 

Με αφορμή, λοιπόν, τα 13 Σημεία τροποποίησης

του Συντάγματος επιτέθηκαν στους Έλληνας της

Κύπρου παραμονή των Χριστουγέννων 1963 βάση

σχεδίου, που αποκαλύφθηκε μάλιστα με υπογρα-

φές Κουτσούκ/Ντενκτάς στο χρηματοκιβώτιο του

τότε Τούρκου Υπουργού Γεωργίας. Και έκτοτε προω-

θούν μια κακόβουλη και ψεύτικη προπαγάνδα βιά-

ζοντας την ιστορία και την αλήθεια, με βάση την ίδια

επεκτατική πολιτική της Άγκυρας. 

Την οποία σχεδίασε στις εκθέσεις του ο Δρ. Νιχάτ

Ερίμ κατ΄εντολήν του τότε Τούρκου Πρωθυπουργού

Ατναν Μεντερές και του την παρέδωσε το Νοέμ-

βριο και Δεκέμβριο του 1956. Αρχικά για δύο κράτη,

όπως συνεχίζουν έκτοτε μέχρι σήμερα. Αλλά με τελικό

στόχο την ΑΡΠΑΓΗ ΚΑΙ ΤΟΥΡΚΟΠΟΙΗΣΗ

ΟΛΟΚΛΗΡΗΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ. 

Το τουρκικό έγγραφο 

για πραξικόπημα εναντίον της

Κυπριακής Δημοκρατίας 

Τα τουρκικά σχέδια, λοιπόν, επιβεβαιώθηκαν και

με το μυστικό έγγραφο που βρήκαν οι αρχές της ΚΔ

με ημερομηνία 14.9.1963 υπογραμμένο από τους

Δρ. Φαζίλ Κιουτσιούκ και Ραούφ Ντενκτάς.

Στο βιβλίο του «Τα δύσκολα χρόνια – Αναμνήσεις

μιας ζωής» ο πρώην υπουργός Άμυνας της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας και επαρχιακός διοικητής Λεμε-

σού Χριστόδουλος Βενιαμίν (πέθανε στις 16.11.2016)

δημοσίευσε στην ολότητα του το έγγραφο που οι

Αρχές της Κυπριακής Δημοκρατίας βρήκαν στο γρα-

φείο του Τουρκοκύπριου υπουργού Γεωργίας Fazil

Plumer, ο οποίος στη βιασύνη του προφανώς να

εγκαταλείψει το γραφείο του, άφησε αριθμό εγγρά-

φων. Ακολουθεί συντομευμένο:

«…Τις Συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου δεχθή-

καμε ως προσωρινό μεταβατικό στάδιο, αν δεν

ήταν έτσι δεν θα τις υπογράφαμε. Με αυτές αναγ-

νωρίσθηκαν σε διεθνές επίπεδο τα δικαιώματα

της Τουρκίας επί της Κύπρου… Θα ωφεληθούμε

από τα λάθη των Ρωμιών και αφού ετοιμασθ-

ούμε καλύτερα,… θα περιμένουμε την ημέρα που

θα θέλουν να χαλάσουν τις Συμφωνίες, οπότε

θα επιτύχουμε την πλήρη ελευθερία μας… πρέ-

πει να υποστηρίζεται ο αγώνας μας αυτός από

πολλούς εσωτερικούς και εξωτερικούς παρά-

γοντες αλλά πρωτίστως από την Μητέρα Πατρίδα…

Μπορούμε να συνοψίσουμε τα κύρια σημεία ενός

τέτοιου σχεδίου ως εξής: Ο Τούρκος αντιπρόε-

δρος της Δημοκρατίας θα γίνει δεκτός ως πρόε-

δρος της Δημοκρατίας υπό της τουρκικής κοινότ-

ητος και θα ιδρυθεί μια κυβέρνηση αποτελούμενη

καθαρώς από Τούρκους… Η Μητέρα πατρίς θα

αναγνωρίσει αμέσως την κυβέρνηση αυτή… θα

ακολουθήσει η επέμβαση της Μητέρας Πατρίδας

και εάν υπάρξει ανάγκη θα αναγνωρισθούν αμέ-

σως τα δικαιώματα, ως πολίτες της Δημοκρατίας,

εις τους Κυπρίους οι οποίοι είναι εγκατεστημέ-

νοι εις Τουρκία… οι Ρωμιοί θα αντιδράσουν εναν-

τίον των Τούρκων εμπράκτως και έτσι θα αρχίσει

ένας αγώνας μεταξύ των δύο Κοινοτήτων και το

αποτέλεσμα θα καθορίσει τον αγώνα. Όταν αρχίσει

ο αγώνας, η τουρκική Κοινότητα, η οποία είναι

διεσπαρμένη εις όλη την νήσο, να μαζευτεί εις

μίαν ζώνη δια της βίας και να είναι υποχρεω-

μένη όπως κρατήσει εκείνην την ζώνη… Εις

ποιον μέρος θα ευρίσκεται αυτή η ζώνη, αυτό θα

εξαρτηθεί από το στρατηγικό σχέδιο που θα ετοι-

μάσουν οι ειδικοί… ενίσχυση των σχέσεων με

την Μητέρα Πατρίδα… Η τουρκική κοινότητα

αφού συμπληρώσει από απόψεως οικονομικής,

στρατιωτικής, και ηθικής με την πλήρη έννοια

της λέξεως αυτές τις προετοιμασίες, θα επωφ-

εληθεί της ευκαιρίας κατά την οποίαν θα δημιο-

υργηθεί μία συνταγματική κρίσης διά τους Ρωμιούς

και θα έχει κάποιαν επιτυχία…

Λευκωσία 14.9.1963 Δρ. Φαζίλ Κιουτσιούκ Αντι-

πρόεδρος Κ.Δ , Ραούφ Ντενκτάς Πρόεδρος Τουρ-

κικής Κοινοτικής Συνέλευσης».

Η εφημερίδα «Φιλελεύθερος» στα αποκαλυπτι-

κά της δημοσιεύματα τον Φεβρουάριο του 1964 ανα-

φέρθηκε στο συγκεκριμένο έγγραφο στις 21 και 23

Φεβρουαρίου 1964, με τίτλο «Θα μας επεβάλλετο

ο τουρκισμός».

Στο δε βιβλίο «Το Κυπριακό πρόβλημα – ιστορι-

κή θεώρηση και ανάλυση των τελευταίων εξελίξεων»,

έκδοση του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών της

ΚΔ, 1984 τονίζετο:

«Τον Δεκέμβριο του 1963 υπήρξε μια πιο δυσμε-

νής αντίδραση από την τουρκική κυβέρνηση – εξέ-

γερση εναντίον του κράτους από την ΤΜΤ (Τουρκι-

κή Τρομοκρατική Οργάνωση στην Κύπρο) και απει-

λές για εισβολή, πράξεις επιθετικότητας από την ίδια

την Τουρκία, η οποία χρησιμοποίησε τις προτάσεις

του Προέδρου Μακαρίου για τροποποίηση του

Συντάγματος για να εφαρμόσει τα προ πολλού ετοι-

μασμένα σχέδια της για διχοτόμηση της Κύπρου…»

«New York Herald Tribune», 31.12.1963: «Το

Κυπριακό Σύνταγμα είναι νεκρό», είπε στους δημο-

σιογράφους ο Δρ. Φαζίλ Κουτσιούκ, ο ηγέτης της

τουρκικής κοινότητας στην Δημοκρατία. Ερωτηθείς

αν ήθελε διχοτόμηση μεταξύ της τουρκικής μει-

ονότητας και της ελληνικής πλειοψηφίας, απάντησε:

«Ονομάστε το διχοτόμηση αν θέλετε».

«Η Κύπρος θα μοιραστεί σε δύο κομμάτια, το ένα

εκ των οποίων θα ενωθεί με την Τουρκία», ήταν

δήλωση το 1964 από τον Κεμάλ Σατίρ, πρώην Αντι-

πρόεδρο της Τουρκίας. ..

Στις 16 Ιανουαρίου 1964 στη σύσκεψη στο Λον-

δίνο ο Ραούφ Ντενκτάς απαίτησε γεωγραφική ομο-

σπονδία και εθελοντική ανταλλαγή πληθυσμών για

συγκέντρωση των Τούρκων σε μια περιοχή. Μια

μετακόμιση που είχαν ήδη αρχίσει από το 1958 όταν

ξεσήκωναν Τούρκους από περιοχές της Πάφου και

τους μετέφερναν τους ανθρώπους στη βόρεια πλε-

υρά της νήσου βάση του διχοτομικού σχεδίου τους.

Το οποίο επέβαλαν δυναμικά αμέσως μετά το πρα-

ξικόπημά τους τα Χριστούγεννα 1963 και εγκλώβι-

σαν τους Τουρκοκύπριους σε θύλακες στο βόρειο

μέρος της νήσου και δολοφονούσαν τους ίδιους τους

δικούς τους, όσους δεν συμφωνούσαν… 

Στις 24 Ιανουαρίου 1964 ο Υπ. Κοινοπολιτειακών

Σχέσεων ενημέρωσε την Ελλάδα ότι οι Τούρκοι της

Κύπρου το είχαν ξεκαθαρίσει, δεν δέχονταν τίποτα

που να μην προνοούσε γεωγραφικό διαχωρισμό

των δύο κοινοτήτων. Στις 3 Ιανουαρίου 1964 δε, το

Φόρεϊν Όφις είχε ήδη ξεκινήσει σχέδια για «δύο συνι-

στώντα κράτη»…

Σημ. Η γράφουσα έζησε τα γεγονότα εκείνα

στην Νεάπολη Λευκωσίας.

(Παραπομπές από τα βιβλία «Αιματηρή Αλήθ-

εια –Bloody Truth» της Κίνησης για Ελευθερία

και Δικαιοσύνη στην Κύπρο 2009 , «Διζωνική vs

Δημοκρατία» Φανούλας Αργυρού 2019 με πηγές

από το Βρετανικό Εθνικό Αρχείο στο Kew του

Λονδίνου).

Η Τουρκανταρσία τον Δεκέμβριο του 1963
για διάλυση της Κυπριακής Δημοκρατίας

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας - Δημοσιογράφου

 

 

 
 

     27  1963  
    -     

   –        
–    –    

 
  

 

Η Νύχτα γέννησε μωρό Θεάνθρωπο.

Η μέρα ανέτειλε. Δεν είναι ψέμα. 

Μια ασημόπνοη μορφή μας ένωσε

σε ένα χαμόγελο, μ’ ένα Του βλέμμα. 

Τον Γιο Του έστειλε ο Θεός στην Πλάση,

να βρει τον άνθρωπο και να δαμάσει

τα άγρια θηρία, τα παθιασμένα…

να δώσει φώτιση στον κάθε ένα…

Κι αυτό γιορτάζουμε στον ερχομό Του. 

Αγάπη δίδαξε σε διάλογό Του.

Νύχτα θαυμάτων και μεγαλείου. 

Νύχτα πρωτόγνωρης σοφίας Θείου.

Αστέρας φώτισε την Οικουμένη,

σε ώρα γέννησης ευωδιασμένη. 

Το σκότος έφυγε – όλοι χαρείτε!

Αυγή ανέτειλλε, Ήλιον θα δείτε.

Μέρα θεόδοτη, ευλογημένη,

και με Επί Γης Ειρήνη στην Οικουμένη. 

Χρόνια Πολλά 

Μερσίνη MacFarland

Μέρα Θεόδοτη
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ΜΕροΣ 98ον

Κύπριοι πεσόντες και τραυματίες
Αφιερώνεται στη μνήμη των ηρώων Κυπρίων που

βοήθησαν και θυσιάστηκαν για την Ελευθερία της Ελλά-
δας μας. 

Είναι άγνωστο πόσοι Κύπριοι θυσίασαν τη ζωή τους
με το τουφέκι στο χέρι. 

Οι Κύπριοι μεμονωμένα αλλά και ομαδικά έλαβαν
μέρος σε πολλές καίριας σημασίας μάχες και συνέβαλαν
στη θετική έκβασή τους. Στην Πολιορκία της Ακρόπολης
των Αθηνών, για παράδειγμα, έλαβαν μέρος και 157
Κύπριοι, που πολλοί από αυτούς έπεσαν εκεί, στις επιχει-
ρήσεις εναντίον του Κιουταχή (1827), που πολιορκούσε
την Ακρόπολη. Σύμφωνα μάλιστα με κάποιες πληροφο-
ρίες, πέραν των 100 Κυπρίων βρήκαν τον θάνατο εκεί. 

1. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΠΡΙΟΣ, στρατιώτης του Τακτικού Στρ-
ατού. Πέθανε κατά τη διάρκεια της πολιορκίας της Αθή-
νας από τον Κιουταχή, περί τα 1826-1827 (Σουρμελής,
σελ. 316).

2. ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΚΥΠΡΙΟΣ. Πέθανε κατά τη διάρκεια της
πολιορκίας της Αθήνας από τον Κιουταχή, περί τα 1826-
1827 (Σουρμελής, σελ. 317).

3. ΣΙΜΟΣ ΚΟΥΝΤΑΝΟΣ, Κύπριος ή Κυπριώτης.
Σκοτώθηκε στη μάχη της Αθήνας, στις 5 Νοεμβρίου 1826.
Αναφέρεται ότι υπηρετούσε ως αξιωματικός υπό τον Κριε-
ζιώτη, από τον Μάιο του 1824 (Σουρμελής, σελ. 316 –
Ιωάννης Βλαχογιάννης [επιμ.] – Αθηναϊκόν Αρχείον, Τόμ.
Α’, Αθήνα 1901, σελ. 118) (Αναφορά στο «Ημερολόγιο»
του Νικολάου Αντ. Καρώρη) (Ροδίων, σελ. 35), (Κοκ-
κινόφτας, σ.σ. 292-293).

4. Θα ήταν όμως σφάλμα εάν δεν αναφερόταν εδώ
και ο ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΥΠΡΑΙΟΣ, ένας από τα πρωτοπαλίκα-
ρα του Στρατηγού Μακρυγιάννη, που με τις ενέργειές του
έσωσε τους 1180 πολιορκημένους του Νεοκάστρου (Πύλος,
Πελοπόννησος), όταν εθελοντής πέρασε κολυμβώντας
τις γραμμές του εχθρικού στόλου και έδωσε τα μηνύμα-
τα που έπρεπε στην αγγλική φρεγάτα. Αυτός ο Κύπριος
αγωνιστής σκοτώθηκε στις 13 Ιουνίου 1825, στη Μάχη

των Μύλων του Άργους. 
Γράφει ο Στρατηγός Γιάννης Μακρυγιάννης: «…Τότε

εκεί όπου ριχτήκαμεν στο γιουρούσι μου, επληγώθη
βαρέως και ύστερα απέθανε ο καλός και γενναίος πατρ-
ιώτης Μιχάλης Κυπραίος, οπούστελα της πληγής και
πήγε εις την αγγλική φρεγάδα όταν κινδυνεύαμεν εις το
Νιόκαστρο…».

5. ΜΑΝΩΛΗΣ Χ’’ΣΑΣΙΡΛΗΣ, Κύπριος. Στρατιωτικός
από τις αρχές του Αγώνος. Σκοτώθηκε στο Νεόκαστρο,
πολεμώντας υπό τον Χατζηχρήστο. Κατάλογος, σ.σ. 128-
129.

6. Δ. ΚΥΠΡΙΟΣ. Αξιωματικός. Κατατάχθηκε στο Σώμα
του Κασομούλη. Δολοφονήθηκε από άνδρες του Φωτο-
μάρα, στο σπίτι του στο Ναύπλιο τον Νοέμβριο του 1825
για προσωπικές διαφορές και ασήμαντη αφορμή. (Ν. Κ.
Κασομούλης «Ενθυμήματα Στρατιωτικά», Τόμ. Β’, σελ.
390 – Κοκκινόφτας σ.σ.292-293).

7. ΖΗΝΩΝ, αδελφός του ΑΓΓΕΛΗ ΚΥΠΡΙΟΥ, που
βρέθηκε μαζί του στο Δραγατσάνι. Ανατινάχθηκε μαζί με
τον Γιωργάκη Ολύμπιο στη Μονή Σέκου στη Μολδο-
βλαχία. 

8. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΠΡΙΩΤΗΣ, Μπουρλοτιέρης. Χάθηκε
στη Ναυμαχία του Καφηρέα. 

9. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΠΡΙΩΤΗΣ, Μπουρλοτιέρης.
Υπαξιωματικός Β’, σκοτώθηκε στη Ναυμαχία των Τρι-
κέρων Θεσσαλίας (ΑΜ 234 ΑΧΕΒ). 

10. ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΥΠΡΙΟΣ, Ναύτης «απ’ αρχής του
Αγώνος». Σκοτώθηκε στα Ψαρά το 1824. (Κατάλογος,
σ.σ. 164-165).
Κατάλογος τραυματιών Κυπρίων αγωνιστών

1. ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ (ή ΣΤΑΥΡΙΝΟΣ). Κύπρ-
ιος, από τη Λόφου επαρχίας Λεμεσού. Τραυματίστηκε
στη μάχη στον λόφο του Φιλοπάππου στην Αθήνα. Παρέ-
μεινε στην Ελλάδα και έφτασε έως τον βαθμό του από-
στρατου ταγματάρχη. Πέθανε στα 1887. 

2. ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΑΗΛ, Κύπριος. Στρατιώτης. Τρα-
υματίστηκε στο πόδι (ΑΜ 8907 ΑΧΕΒ). 

3. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑ, Κύπριος. ‘Έλαβε μέρος σε
πολλές μάχες και τυφλώθηκε. Παρέμεινε στην Ελλάδα

και ζούσε με μια μικρή σύνταξη. 
4. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ, Κύπριος. Υπηρέτησε εξ

αρχής στην Επανάσταση. Τραυματίστηκε και μετά έζησε
στην Αθήνα. 

5. ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΤΖΕΝΙΟΣ, Κύπριος. Τον Ιούνιο του 1825
μετέφερε δύο κανόνια και άλλα πολεμοφόδια από το
Ναύπλιο για το στρατόπεδο των Βερβένων. Τραυματίστηκε
υπηρετώντας υπό τον Δημήτριο Υψηλάντη και επέστρε-
ψε στο Ναύπλιο. Το 1829 διορίστηκε δασμοτελώνης στο
Κρανίδι. (Γενική Εφημερίς της Ελλάδος Δ’ Φ 16, 23 Φεβρ-
ουαρίου 1829, σελ. 62) (Ροδίων, σ.σ. 74-76). 

6. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (ή ΚΥΠΡΑΙΟΣ).
Υπαξιωματικός β’, πληγώθηκε στο Άργος (ΑΜ 1043
ΑΧΕΒ). 

7. ΙΑΚΩΒΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΛΟΪΖΟΥ, Κύπριος, από τη
Λάρνακα. Τραυματίστηκε στον Αγώνα και επέστρεψε
στην Κύπρο το 1831. 

8. ΑΔΑΜ ΜΑΡΚΟΥ (ή ΚΥΠΡΑΙΟΣ), στρστιώτης.
Πληγώθηκε στη μάχη της Ναυπάκτου (ΑΜ 5483 ΣΧΕΒ). 

9. ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΡΚΟΥ, Κύπριος. Στρατιώτης, τρα-
υματίστηκε στο πόδι (ΑΜ 8907). 

10. ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΟΡΦΑΝΟΣ, Κύπριος.
Υπαξιωματικός Β’, πληγώθηκε στο Μεσολόγγι και στην
Κρήτη (ΑΜ 357 ΑΧΕΒ).

11. ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (ΚΥΠΡΑΙΟΣ). Υπηρέτησε
ως υπαξιωματικός του Ιππικού και τραυματίστηκε. 

12. ΠΕΤΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΜΑΛΙΑΡΟΣ. Κύπριος. Πολέμ-
ησε σε διάφορες μάχες και κατά τη μάχη των Πέντε Μύλων
πληγώθηκε στο αριστερό χέρι. 

13. ΜΙΧΑΗΛ ΜΑΡΚΟΥ, Κύπριος. Υπαξιωματικός.
Πολέμησε σε διάφορες μάχες. Πληγώθηκε δύο φορές. 

14. ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΗΛ ή ΜΙΧΑΗΛΟΥ. Κύπριος. Υπα-
ξιωματικός, έχων μικρό αριθμό στρατιωτών υπό τας δια-
ταγάς του. Τραυματίστηκε αρκετές φορές. 

15. ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΥΠΡΙΟΣ, Καπετάν. Πολέμησε σε διά-
φορες μάχες και τραυματίστηκε αρκετές φορές. 

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ 

Αντώνης Κυριάκος  Γεωργίου
Καλοψιδιώτης

Κύπριος Ιστορικός  – Ερευνητής

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Η Κύπρος στην Εθνική Παλιγγενεσία (1821-1829)
Ας Γιορτάσουμε!

Περίοδος εορτών,

γλυκιά προσμονή,

προσδοκία ξεγνοιασιάς

απαλλαγμένη από το βάρος

της καθημερινότητας!

Θα ξεχαστούμε λίγο;

Θα ζήσουμε το θαύμα;

Σε τούτη την εποχή,

που τα δεδομένα,

έγιναν ζητούμενα;

Οι γιορτές που ξέραμε,

φαντάζουν κάτι μακρινό...

Η αβεβαιότητα, η ανησυχία,

ο φόβος, ο θυμός το άγχος,

κάθε άλλο παρά χαλαρή

και χαρούμενη διάθεση

εορτών θυμίζουν...

Νοιώθουμε την απώλεια,

και σιωπηλά πενθούμε...

Είναι όμως,

επίσης μια ευκαιρία,

να δούμε το “μέσα“ μας,

να γνωρίσουμε,

λίγο παραπάνω

τους εαυτούς μας...

Τις αληθινές επιθυμίες,

τις ανάγκες, τα όνειρά μας...

Αυτές τις γιορτές,

μπορούμε να προφέρουμε

το σημαντικότερο δώρο!

Την Αγάπη μας στους γύρω,

και στον εαυτό μας!

Να πιστέψουμε,

αντίθετα με τους καιρούς,

στη δύναμη που έχει,

σε καλές και δύσκολες στιγμές...

Ας γιορτάσουμε με δώρα,

χωρίς περιτυλίγματα,

δώρα δωρεάν,

όπως χρόνο και χώρο!

Όλοι μας αναζητούμε

ένα θαύμα!

Αλλά αυτό βρίσκεται,

γύρω μας και μέσα μας!

Ας το γιορτάσουμε φέτος,

αντί με βεγγαλικά, 

με τη λάμψη μας,

τα φιλιά και τις αγκαλιές μας!

Ας μετατρέψουμε

την κάθε μέρα,

σε Χριστούγεννα Αγάπης!

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Η γλώσσα των Αγγέλων
Είναι ο σιωπηλός 

τρόπος της αγάπης των

που με υποχρεώνει

να θαυμάζω πώς εκφράζουν

ενώπιον του θρόνου 

του Κυρίου ημών;

Είναι η υπακοή

προς τον Δημιουργό,

που κλίνει την κεφαλή των

εις τα θαύματα του κόσμου,

ο λόγος που κινούνται

αρμονικά εις τροχιά

περί Σου, Κύριε;

Είναι η αγνότητα 

του Πνεύματός των,

ο παλμός της δικαιοσύνης,

η αγνότητα της Θείας Οικονομίας

που κατακλύζει με νοσταλγία 

την ψυχή ημών;

«Είθε η Χάρη του Αγίου Πνεύματος

καταστεί ο ευγενής οδηγός 

του νου και της καρδίας ημών,

ώστε να κατανοήσουμε

τη γλώσσα των Αγγέλων,

διά της Αγάπης Σου,

εις δεδομένο από Σε χρόνο».

Είθε η πλέον αγνή

μορφή γλώσσας,

ως μέρος της ποίησης,

μεταφέρει και ανυψώνει,

τον πιστό εις την Αλήθεια,

με σιωπή ενδεδυμένη

με υπακοή,

τον μέγιστο οδηγό

όλων των τεχνών.

Jo-Anne Colombo Μαρινάκη



Συγγενείς και Ξένοι
Έκατσα και εμέτρησα τους φίλους και εχθρούς μου,

που τον καιρό που πλάστηκα – απ’ όσους ενθυμήθηκα,

ξένους και τους δικούς μου!

Πλειοψηφία τους εχθροί ήτανε οι δικοί μου, 

αυτούς που εμπιστεύτηκα – και τους εκμυστηρεύτηκα

δυσκόλεψαν ζωή μου!

Ο τόπος που γεννήθηκα, η ράτσα, οι συγγενείς μου,

σε κείνους που βασίστηκα, με πάθος θυσιάστηκα,

ακόμα και γονείς μου!

Με συγγενείς σου, λέγεται, να φας, να κουβεντιάσεις,

όμως συμφέροντα, δουλειές – προσωπικές παρατζιελλιές,

κρατούμε αποστάσεις!

Διχόνοια και σπαραγμός, ποτέ του δεν τελειώνει,

όταν ανοίξουνε πληγή – συνέχεια αιμορραγεί,

πονά, δεν επουλώνει!

Γι’ αυτό δοκίμασα αλλού να εύρω ηρεμία, 

σε ξένους που εγνώρισα – για τη χαρά τους ρώτησα,

γαλήνη, ευθυμία!

Ελάχιστους ξεχώρισα, Ανθρωπιστές και φίλους, 

άγνωστους που εγνώρισα – με την καρδιά εκτίμησα,

σαν Μυλωνάς τους μύλους! 

Επήρα και τους έδωσα – τα πάντα αμοιβαία, 

αισθήματα ευγενικά – ειλικρινά, αρμονικά, 

ευχάριστη παρέα!

Η ζήλια, ανταγωνισμός, δεν ήταν μεταξύ μας, 

χαρούμενα και φτωχικά – λιτά, απλά και λαϊκά, 

ζούσαμε τη ζωή μας!

Μα δυστυχώς χωρίσαμε, αλλάξαν καταστάσεις, 

τες αναμνήσεις τες καλές – χρυσές, ως λένε, εποχές,

δεν μπόρεις να ξεχάσεις! 

Γιατί εγράφτηκε βαθιά φιλία εις τη μνήμη,

έχει ριζώσει στην καρδιά, ψυχής, κορμιού μου γιατριά, 

ενόσω ζωή θα μείνει!

Όλες αυτές προσωπικές σκέψεις και εμπειρίες, 

Ποτέ μην παρασύρεσαι – ούτε και να βασίζεσε,

σε λόγια, ιστορίες!

Μόνος σου χτίζεις τη ζωή, τον τρόπο που θα ζήσεις. 

Απ΄όσα θάβρεις εις τη Γη – είναι δική σου επιλογή,

τι θα ακολουθήσεις!!!

Ειρήναρχος Στεφάνου

Νοέμβριος 2023
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Αγαπητοί μου Συμπολίτες Αμμοχωστιανοί,

Μετά από πολλή σκέψη και παροτρύνσεις από

φίλους και συναγωνιστές αποφάσισα να διεκδικήσω

το χρίσμα του Δημάρχου Αμμοχώστου ως ανεξάρτ-

ητος υποψήφιος.

Σύσσωμη η επιτροπή του Συνδέσμου Αμμοχώστου

HB, σε πρόσφατη συνάντηση που είχα μαζί της και

γνωρίζοντας, την σκληρή και ταυτόχρονα την απο-

δοτική δουλειά μου όλα αυτά τα χρόνια που μαζί επι-

τελούμε, με προέτρεψε όπως διεκδικήσω αυτό το

αξίωμα.

Ο Δήμος Αμμοχώστου είναι ο πιο σημαντικός Δήμος

της Κύπρου, στην παρούσα στιγμή, αλλά και ένας

Δήμος με πολλές δυσκολίες, δεδομένης της πολιτι-

κής κατάστασης.

Και αυτό, γιατί στο θέμα της Αμμοχώστου όχι μόνο

δεν έχουμε πετύχει βήματα προς τα εμπρός, αλλά

βιώνουμε ολοένα και μεγαλύτερες προκλήσεις από

την κατοχική Τουρκία.

Ως υποψήφιος Δήμαρχος Αμμοχώστου πιστεύω

πως διαθέτω τα καλύτερα δυνατά χαρακτηριστικά για

αυτήν τη θέση.

Ανεξάρτητος Yποψήφιος που εμπνέει εμπιστοσύνη

σε όλα τα στρώματα των Αμμοχωστιανών. Έτοιμος

να αγκαλιάσω και τους Συμπολίτες μου Αμμοχω-

στιανούς που αναγκάστηκαν λόγω προσφυγιάς να

ζήσουν μακριά από την πατρίδα.

Γνώστης των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν

αυτοί αλλά και όλοι οι Αμμοχωστιανοί Πρόσφυγες.

Πρόσφυγας Αμμοχωστιανός. Έντιμος, Απλός και

Προσιτός. Αξιόπιστος, με δυνατή Προσωπικότητα.

Επιτυχημένος στην Ακαδημαϊκή πορεία, με δύο Μετα-

πτυχιακά Διπλώματα, δυο Μάστερς και Διδακτορικό.

Με Εξαιρετική Επαγγελματική Καριέρα και Εθε-

λοντική δουλειά για την Αμμόχωστο και την Κύπρο.

Διοικητικές Ικανότητες. Διοικητική πείρα στα Δημα-

ρχιακά.

Έχοντας αποδεδειγμένη Αγωνιστικότητα, Τόλμη,

Διεκδικητικότητα, Δυναμικότητα, Μαχητικότητα και

Ηγετικό χάρισμα.

Διοργανωτής εκδηλώσεων για την Κύπρο στην

Βρετανία με Βουλευτές Λόρδους και Πρέσβεις ξένων

χωρών που εδρεύουν στο ΗΒ. Διοργανωτής Αντικα-

τοχικών Εκδηλώσεων, Ειρηνικών Διαμαρτυριών όπως

Πικετοφορίες έξω από το Βρετανικό Κοινοβούλιο και

την Πρωθυπουργική κατοικία στο ΗΒ.

Προώθηση Ψηφισμάτων με επιτυχία στο Βρετα-

νικό Κοινοβούλιο όπως και στο Συμβούλιο της Ευρώπης

για την Αμμόχωστο και την Κύπρο.

Αποστολή Χιλιάδων Επιστολών σε Βουλευτές, Λόρ-

δους και Πρέσβεις στο ΗΒ, και στο Ευρωπαϊκό Κοι-

νοβούλιο.

Συναντήσεις με μέλη της Κυβέρνησης, Αντιπολίτευσης,

Βουλευτές και Λόρδους για το θέμα της Αμμοχώστου

και της Κύπρου.

Επιτυχής Προώθηση Αλλαγής στο Μανιφέστο του

Εργατικού Κόμματος στο ΗΒ για το θέμα της Αμμοχώστου

και της Κύπρου.

Ως άριστος γνώστης όλων των θεμάτων που αφο-

ρούν την αγαπημένη μας πόλη, και με πολύχρονη

ιστορία συνεχών αγώνων για την Αμμόχωστο, είμαι

έτοιμος για προώθηση Διπλωματικού Αγώνα και Καμ-

πάνιας στο εξωτερικό για τα δίκαια των Αμμοχω-

στιανών.

Διαθέτω την επιτυχημένη πορεία και τις διπλωμα-

τικές δεξιότητες που απαιτούνται για να εκπροσω-

πήσω την πόλη μας με επιτυχία σε διεθνές επίπεδο. 

Όραμά μου είναι να δω μια Αμμόχωστο Ελεύθερη!

Χωρίς τον στρατό κατοχής και παράνομους έποικο-

υς. Κάτω από την διεθνώς αναγνωρισμένη κυβέρν-

ηση της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Μετά από αρκετά χρόνια στο ΗΒ και τώρα με βάση

την Κύπρο σαν Δήμαρχος Αμμοχώστου θα εργαστώ

για να Εμπνεύσω τους Συμπολίτες μου Αμμοχω-

στιανούς όπου και αν είναι η προσωρινή τους κατοικία

είτε αυτή είναι στην Ελεύθερη Κύπρο η το εξωτερικό

για να ενώσουμε τις δυνάμεις μας και να διεκδικήσο-

υμε Δυναμικά την Επιστροφή στην Πόλη του Ευαγόρα.

Δρ Βασίλης Μαύρου

Ο Βασίλης Μαύρου ανακοινώνει
υποψηφιότητα για Δήμαρχος Αμμοχώστου



ΜΕροΣ Β’

Ο Σωτήρης Γεωργιάδης φλογιζόταν από μεγάλο
ενθουσιασμό, πάθος θα έλεγα, για τα Κυπριακά Ποι-
ήματα του 16ου αιώνα, που τιτλοφορούνται «Ρίμες
Αγάπης» ή «Μαρκιανός Κώδικας», ανώνυμου ποιη-
τή/ποιητών. Η ταυτότητα του άγνωστου στιχουργού
σχεδόν του είχε γίνει έμμονη ιδέα. Πέθανε πεπεισμέ-
νος ότι ο ποιητής ή μεταφραστής αυτών των αριστο-
υργημάτων ήταν ο Στέφανος Λουζινιανός, γνωστός
σαν Steffano Lusignano ή Etienne De Lusignan,
εγγονός του βασιλιά Ιακώβου του Α’, ανιψιός του βασι-
λιά Ιανού, γιος της Λουκίας Φλάτρο (ελληνικής κατα-
γωγής), δάσκαλος των Ελληνικών και των Ιταλικών
στο Πανεπιστήμιο της Πάδοβα, διπλωμάτης στη
«δούλεψη» της Κύπρου στον Πάπα καις τον Βασιλέα
της Γαλλίας και συγγραφέας ιστορικών μελετών περί
της Κύπρου, με τίτλους: “Chorograffia et Breve Historia
Universale dell’ isola di Cipro”, 1579, “Description de
toyte l’ isle de Cypre” 1580, “Histoire contenant une
sommaire description des Genealogies”, 1579. Ο
Στέφανος Λουζινιανός πέθανε στο Παρίσι περί τα 1590. 

Οι «Ρίμες Αγάπες» είναι έργο μεγάλης σημασίας
στα Ελληνικά Γράμματα. Περιλαμβάνουν τα πρώτα
σονέτα που γράφτηκαν στην Ελληνική Γλώσσα. Είναι
κιόλας λίγες δεκαετίες παλαιότερα και μπορεί, ποιο-
τικώς, ισοδύναμα με τα σονέτα του William Shakespeare. 

Το δικό μου ενεργό ενδιαφέρον στις «Ρίμες» χρο-
νολογείται από τα 1990. Η αγάπη του Σωτήρη προς
τούτα τα ποιήματα με ρυμούλκησε «σιλόβρωτο» σ’
αυτά. Το 1991, με τη συνεργασία και άλλων, διοργά-
νωσα και παρουσίασα μια σειρά τεσσάρων προγρ-
αμμάτων στο Ελληνικό Ραδιόφωνο του Λονδίνου, με
θέμα τις «Ρίμες Αγάπης». Βάλαμε πολλή δουλειά στα
τέσσερα προγράμματα και στην απαγγελία 25 ποι-
ημάτων. Ο Σωτήρης με βοήθησε, στέλνοντάς μου άνω

των 100 φωτοτυπιών με τα ποιήματα, διάφορες πραγ-
ματείες, καθώς και τις δικές του γνώμες και σχόλια. Το
όνομα του ποιητή, ωστόσο, δεν μου το αποκάλυπτε,
φοβούμενος μήπως του κλαπεί η φιλολογική δόξα
εξαιτίας δικής μου ζαβολιάς ή τυχόν άκαιρης ακρι-
τομυθίας μου. Τον διέβλεπα έναν κίνδυνο να γίνουν
τα αποκαλυπτήρια του ανώνυμου ποιητή από κανέ-
ναν άλλο ερευνητή. Προθυμοποιήθηκα να δακτυλο-
γραφήσω και να επιμεληθώ το κείμενό του. Απεποι-
ήθη ευγενώς. 

Επιτέλους, έκανε την ανακοίνωση μέσω του Κέν-
τρου Επιστημονικών Ερευνών Κύπρου. Μου έστειλε
το ανάτυπο ή την Επετηρίδα, καθώς την λένε. Μια
εβδομάδα προτού λάβω την έκδοση, μου έκανε τηλε-
φωνική κλήση από την Λευκωσία και μου αποκάλυψε
την ταυτότητα του ποιητή, προσθέτοντας ότι ήταν Δομι-
νικανός Καλόγερος. Χωρίς στιγμιαίο δισταγμό, πρό-
βαλα ενδοιασμούς, υπογραμμίζοντας τις κατάρες και
την απελπισία του ανώνυμου, όταν έχασε «την ωραία
σύζυγό» του. Ο Σωτήρης αντέτεινε ότι οι ποιητής εκφ-
ραζόταν κρυπτικά και δεν εννοούσε «νόμιμη» σύζυγο,
αλλά γυναίκα τόσο αγαπημένη, ώστε να της αποδίδει
συζυγικές τιμές. Αυτή ήταν και η τελευταία μας συνο-

μιλία. 
Παραθέτω απόσπασμα του ποιήματος 101 και σχό-

λια του Σωτήρη, τα οποία σημείωσε στο περιθώριο
της φωτοτυπίας. Τα σχόλια αυτά δεν τα περιέλαβε
στην ανακοίνωσή του, που περιέχει η Επετηρίδα. 

Εκόντεψεν η ζωή μου με το θάρος

στο μίσεμάς σου το γλυκύν, κυρά μου,

γι’ αυτόν σπουδάζω να με πάρη ο χάρος. 

Γιατί αν εβγή το γδύμαν η οσκιά μου,

μιτά της εμπορώ να σ’ ακλουθήσω,

δίχ’ αντροπήν δική σου, ρήαινά μου. 

Και κάλλιον εμπορώ να σου μιλήσω,

τον πόθον, πίστην και λαμπρός μου

με δίχως με τινάν να τα μηνύσω. 

Τον χάρον δεν κρατώ, δύσκολον πράμαν,

γιατί μιτά του μέλλει να τελειώσουν

οι πόνοι, πλήξες, πάθος και το κλάμαν. 

Κι αφόν πεθάνω, τότες ας τα χώσουν

με στα βουνά, στες ρότσες, με στα δάση,

τα μέλη μου αφηδίν να παραδώσουν., 

Ίτσου το κλάμαν μέλλει να φυράση,

τότες μέλλει να σβήσουν τα λαμπρά μου, 

τότε καρδια μου μέλλεται να πνάση. 

Ας είναι το θαφιόν και ψαλμουδιά μου,

το κλάμα κανενού θουπιού που κλαίγει 

και κλιόντα ας ποίση τα μνημόσυνά μου. 

Σχόλιο του Σ. Α. Γεωργιάδη: 

«Μίσεμάς σου το γλυκύν» - {Parting is such sweet
sorrow).

Ίσως μετάφραση; Όχι, εν τέλει καταλήγω στο συμπέρ-
ασμα ότι πρόκειται για πρωτότυπο ποίημα, που έγρ-
αψε στην Ιταλία, όταν πληροφορήθηκε τον θάνατο
της εκλεκτής της καρδιάς του το 1571. Υπάρχει και
ιστορικό κείμενο για τον τρόπο του θανάτου της. Το
θουπίν, εξ άλλου, είναι πουλί ενδημικόν της Κύπρου
(νυχτοπούλι)μ, που δεν είδα ποτέ ν’ αναφέρεται από
οποιοδήποτε Ευρωπαίο ποιητή. Είναι κι αυτό το τελευ-
ταίο μια από τις ενδείξεις ότι το ποίημα είναι πρωτότ-
υπο». 

Σχόλιο του Σ. Α. Γεωργιάδη για το ποίημα 104, κι
αυτό σημειωμένο στο περιθώριο της φωτοτυπίας.
Μήτε τούτο το περιέλαβε στην ανακοίνωσή του: 

«Αυτό, δέχομαι ότι είναι μετάφραση από τον Tibaldeo,

αλλά, όπως το γράφει, αποκτά δική του ιδιάζουσα αξία.

Πρόσεξε πώς συνδυάζει τη μετάφραση του ποιήμα-

τος του Tibaldeo με ελληνικά μοτίβα – “Κλωθώ πιόν

δεν κλώθει την κλωστήν μου”). Να μην ξεχνούμε, εξάλ-

λου, ότι δεν είχε ποτέ την πρόθεση να κλέψει από τους

Ευρωπαίους ποιητές και να σφετεριστεί τα ποιήματά

τους. Τα έγραψε για δική του τέρψη και από δική του

εσωτερική ανάγκη και δεν είχε ποτέ την πρόθεση να

τα δώσει στο φως της δημοσιότητας». 

Τα τελευταία χρόνια ανταλλάξαμε με τον Σωτήρη
μεγάλο αριθμό επιστολών και μηνυμάτων στο φαξ.
Κράτησα αντίγραφα αυτών των ανταλλαγών. Κρίνω
χρήσιμο να παραθέσω αποσπάσματα της αλληλο-
γραφίας μας, καλύπτοντας κυρίως τις «Ρίμες Αγάπες»
και μερικά τρέχοντα θέματα. 

14-6-1990. Από Σ.Α.Γ. προς Α.Κ.Η.
«Στα ποιήματα που μου ζήτησες κι έχεις δίκαιο ότι

είναι τα καλύτερα – ή τουλάχιστον μεταξύ των καλ-
υτέρων – πρόσθεσα και μερικά τα οποία νομίζω θα
βρεις ενδιαφέροντα. Οι υπογραμμίσεις σε μερικές
λέξεις προσφέρουν κάποιες ενδείξεις είτε για την ταυ-
τότητα του ποιητή είτε του αντικειμένου του “πόθου”
του, είτε για άλλα πρόσωπα και γεγονότα ή γιατί έχουν
γλωσσικό ή άλλο ενδιαφέρον. Έχω σχηματίσει κάποι-
ες απόψεις για το ποιος είναι ο Μανογήλης στο ποίημα
141, ποιος ο δίδυμος, ο εχθρός, ο αδελφός στο ποίημα
137. Σωστά υποψιάστηκε η Πιτσιλλίδου ότι το 137

παρέχει ενδείξεις για την ταυτότητα του ποιητή. Οι
ενδείξεις και τα λογοπαίγνια που περιέχει δεν την
βοήθησαν δυστυχώς. Είχε την πιθανή μεν, αλλά ατυχή
έμπνευση για τον Σταμάτιο Ντονάτο κι αυτή η ιδέα που
της μπήκε ήταν τόσο δυνατή, που δεν την ανασκεύασε
και όταν πληροφορήθηκε ότι, σύμφωνα με την μαρτ-
υρία του Crusius, ο Donato δεν ήξερε ούτε να γράψει
ούτε να διαβάσει. Η κα Πιτσιλλίδου αναρωτιέται, στην
προσπάθειά της να διασώσει την έμπνευσή της, μήπως
αυτό που εννοούσε ο Crusius είναι ότι ο Donato δεν
ήξερε να διαβάζει και να γράφει Γερμανικά….

Θα κοιτάξω να δω αν μπορώ να σου εξασφαλίσω
ένα αντίτυπο του βιβλίου της Πιτσιλλίδου. Φοβούμαι
ότι η γαλλική έκδοση, που είναι η καλύτερη, ίσως είναι
εξαντλημένη. Μερικά από τα ποιήματα δημοσιεύτηκαν
στην ανθολογία του Μόντη».

5-3-1993. Από Α.Κ.Η. προς Σ.Α.Γ.
«…Αναρωτιέμαι αν σ’ ένα κομπιούτερ το ποίημα

137 θα έβγαινε κάτι; Στην Αθήνα, όπου κατέβηκα για
15 μέρες, συνάντησα έναν παλαιό γνώριμό μου, τον
φιλόλογο Νίκο Χιονίδη, που έκανε κάποιες πρωτότ-
υπες έρευνες στην Ιταλο-βυζαντινή Βραχυγραφία, στη
Στεμματική (κλάδο της Παλαιογραφίας) και άλλα παρά-
ξενα πράγματα. Ο Χιονίδης μου έλεγε ότι, από τότε
που μεταχειρίζεται κομπιούτερ, η εργασία του γίνεται
πολύ-πολύ ευκολώτερα. 

Επανερχόμενος στο ποίημα 137, ανακάλυψα κι
εγώ κάτι που δεν το αναφέρεις. Πρόκειται για κάτι οφθ-
αλμοφανές: 

ΣΤΑθου λοιπόν στα τέρμενα και ΔΩσ’ μου
ΜΕ πρώτον οπού να’ρτή το μαντάτοΝ
γιΑΤΙ, αχ τον πόνον πάγω πάνω κΑΤΩ
ή ακόμη

μαντάΤΟΝ
πάνω κΑΤΩ

Δηλαδή, βγαίνει καθαρά το όνομα “Σταμάτη Δονά-
το” και μάλιστα στα τέρμενα. Όλα αυτά, βέβαια, μπο-
ρεί να είναι τυχαία και με τέτοια μέθοδο μπορεί κανείς
να κατασκευάσει πολλά ονόματα… Ο ποιητής ή ποιη-
τές, θέλοντας ανωνυμία, κάλυψαν καλά τη “μαλαή”
τους… Πρόκειται για καπάτσο ποιητή. Αν η αποκρυ-
πτογράφηση γινόταν εύκολα, δεν θα άξιζε τον κόπο
να μετέλθει τέτοια μέσα…

Όσο για τη λέξη ΚΡΙΨΙΣ και το μυστηριώδες σύμβο-
λο, δυστυχώς δεν μπορώ να δώσω εξήγηση. Ούτε
και για τον αριθμό 272. Τούτο δεν σημαίνει ότι οι δικές
σου εξηγήσεις είναι 100/100 πειστικές. Αύριο, μπορ-
εί να δοθούν άλλες ερμηνείες ή να διατυπωθούν δια-
φορετικές εικασίες, πιο αδύνατες ή πιο ισχυρές των
δικών σου. Εκείνος ο Χιονίδης ο φιλόλογος, ίσως θα
μπορούσε να κάνει μια υπόθεση για το μυστηριώδες
σύμβολο. 

Γέμισε δεύτερη σελίδα με προχειρογραμμένες –
πετώντι καλάμω λέμε ημείς οι ποιηταί – παρατηρή-
σεις. Ελπίζω να μου συγχωρέσεις την ατημελησία του
παρόντος και του προηγουμένου γράμματος, συγκρίνον-
τάς τα με τη δική σου σοβαρή, επιμελημένη και dignified
εργασία. 

Με αγάπη,
Αντώνης.
ΣΗΜ.: Θέλω κάτι να δημοσιεύσω κι εγώ σ’ αυτά

που έγραψες, αλλά ακόμα λίγο…» 
30-3-1993 – Από την κυρία Κάτια Ατταλίδου προς

Α.Κ.Η. 
«Αγαπητέ κ. Ηλιάκη, 
Σας γράφω εκ μέρους του ξαδέρφου μου, Σωτήρη

Γεωργιάδη, ο οποίος βρίσκεται στο Νοσοκομείο Λευ-
κωσίας μετά από… Ελπίζουμε ότι σε καμμιά-δύο εβδο-
μάδες θα είναι σε θέση να απαντήσει ο ίδιος. Στο
μεταξύ, επιθυμεί να εκφράσει τη λύπη του…

Κάτια Ατταλίδου»

* * * * *
Ο Σωτήρης Γεωργιάδης όχι μόνο δεν τελείωσε το

φιλολογικό του έργο, αλλά δεν μπόρεσε καν να το
αρχινίσει. Την έφεσή του για ποιητική σύνθεση, με
καλές και άγιες προθέσεις την «παγοποίησε» η πατρ-
ική πρόνοια ενωρίς στη ζωή του. Την κριτική και ιστο-
ρική έρευνά του, που ώριμος ανέλαβε, την άφησε
μεσοστρατίς. Ο θάνατος τον σταμάτησε. 

Γι’ αυτό κι εγώ γράφω ό,τι θυμούμαι και όπως μπορώ,
κινούμενος από αίσθημα αλληλεγγύης στον χαμένο
φίλο. 

Α.Κ.Η. 
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Σωτήρης Α. Γεωργιάδης
(4/8/1931 – 10/4/1993)

Αποτίμηση μιας φιλίας
Γράφει ο Αντώνης Κ. Ηλιάκης

ANTONIO SALIERI (1750-1825)

(Μουσικοσυνθέτης, φερόμενος ως δηλητηριά-

σας τον Μότσαρτ)

ΣΑΛΙΕΡΙ:  
Ο φόρος ο κεφαλικός

Παίρνει μουσαφιρέους.
Πού ξένος τάχα, πού δικός,

«φτωχούδιν» Αμαδέους! Αμαδέους! 

WOLFGANG AMADEUS MOZART (1756-

1791)

(O μέγιστος μουσικοσυνθέτης

όλων των καιρών)

ΜΟΤΣΑΡΤ: 
Η τέχνη μας η χαρωπή,

παχιούς – λυγνούς δεν ξέρει,
Ιο κόσμος μην διακοπεί,

«φιλούδιν» Σαλιέρι! 

Στον Διευθυντή, το προσωπικό, 
όλους τους αναγνώστες διαφημιστές

κ.ά. της «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» 
από Αντώνην Κωνστ. Ηλιάκην,

93 ετών και 11 μηνών

ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ 
& ΚΑΛΟΝ ΝΕΟΝ ΕΤΟΣ! 
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On December 3rd, NEPOMAK UK held its

Annual General Meeting (AGM) at the Greek

Cypriot Brotherhood in north London.

Following reports received from the NEPOMAK

UK President Adrian Patsalos and outgoing Treasurer

Alexandros Mantzalos, members ratified the 22

nominations received for their National Executive

Committee (NEC) for the 2023-2025 term. This

includes young Cypriots aged 18-30 living in

England, Scotland and Wales.

The NEC re-elected Adrian Patsalos as NEPO-

MAK UK President, Katie Bedrossian as the new

Vice President, Miriam Pittalis as the new Secretary

and Daniel Rowson as the new Treasurer of the

organisation.

During the President’s report, Adrian Patsalos

summarised the many events and activities held

during 2022 and 2023. He emphasised that the

organisation held a record number of events dur-

ing this term, paying tribute to and thanking all the

members who volunteered to help organise and

lead these events.

Thanking the outgoing committee members, the

NEPOMAK UK President  Adrian Patsalos said

that without them, the organisation would have not

increased the membership of its committee year

on year with members being elected both from

London and across the UK. 

Members thanked the outgoing Executive Officers

Christina Alexandrou (Vice President) and Alexandros

Mantzalos (Treasurer) for their time, passion and

dedication towards NEPOMAK UK, the UK Cypriot

community and Cyprus. Christina served NEPO-

MAK UK in various roles for many years, dedi-

cating much of her free time for the development

and enrichment of events and initiatives for the

organisation’s members. Alexandros as Treasurer,

shared his knowledge as a chartered accountant,

advancing the way the organisation both prepares

and maintains its budgets and accounts. 

The 22 newly elected members of NEPOMAK

UK’s NEC are:

1. Adrian Patsalos (President)

2. Katie Bedrossian (Vice President)

3. Miriam Pittalis (Secretary)

4. Daniel Rowson (Treasurer)

5. Alexis Kyriacou

6. Anoushka Monzon Ladas

7. Chrisa Avraam (Wales Representative)

8. Christina Alexandrou

9. Christina Athanasiou (Scotland Representative)

10. Christos Tuton

11. Constantine Alexandrou

12. Elle Zacharia

13. Maria Christofi

14. Mary Joannou

15. Matthaios Tuton

16. Nicholas Droussiotis

17. Penny Zacharia

18.Rico Joannou

19.Sophia Lytrides

20.Sophia Photiou

21.Theodoulos Theodoulou

22.Thomas Apostolou

NEPOMAK UK is concluding its 2023 Santa

Shoebox campaign with the delivery of the shoe-

boxes to the enclaved children in Rizokarpasso,

Cyprus. 

They are fundraising to cover the costs of col-

lecting and transporting the shoeboxes to the

enclaved in Cyprus and the refugees hosted by

Refugee Council in the UK. You can support the

campaign by donating online via:

https://www.justgiving.com/crowdfunding/san-

tashoebox2023
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New National Executive
Committee of NEPOMAK UK

St Andrew the Apostle School students attend-

ed St Katherine’s Christmas Church Services

throughout last week. Y7 & Y8 attended on Monday

and Y9 & Y11 on Wednesday, while Y10, Y12 &

Y13 attended on Thursday. Pupils thoroughly

enjoyed the experience and was a delight for the

Headteacher to read during the services along-

side Father Damianos. 

On Tuesday afternoon Dr Philip Hills had the

privilege of travelling with the school's student

reporters, Bella and Antonio, and Mrs Casey for

an interview with His Eminence Archbishop Nikitas.

His Eminence was on excellent form as he regaled

to the students with learned answers on topics as

disparate and diverse as the coronation of King

Charles, the Parthenon Μarbles and the impor-

tance of wise stewardship of the environment.

St Andrew the Apostle School
Christmas Church Service

Aradippou born Cypriot and former Merton Council Leader, Stephen

Alambritis, was presented with his MBE from His Royal Highness

The Prince of Wales at a recently held investiture ceremony at

Buckingham Palace. Cllr Alambritis was awarded an MBE for ser-

vices to Local Government in South London.  He is the first ever

Cypriot council leader in Britain and the longest serving leader of

Merton Council, since the authority was established. Merton Council

was named Best Achieving Council in the UK in 2013. The following

year, the council was also named the most  small business friendly

borough in London.

First elected to Merton council as Ravensbury ward councillor in

2003, Cllr Alambritis became the Labour Group Leader in 2008 and

took the council’s most senior role in 2010, following the first of three

successive election victories and remained the council’s leader till

2020.

Under the leadership of Cllr Alambritis, the council has operated

in a business-like way, with particular emphasis on supporting the

most vulnerable and improving services for families. Key achieve-

ments include building a state-of-the art leisure centre and a new

library building. A learning disability centre was also developed and

a new secondary school opened in South Wimbledon that now has

an ‘outstanding’ rating from Ofsted.

Cllr Alambritis has always championed businesses across the bor-

ough, following his own successful career at the Federation of Small

Businesses. He also led the council’s support for local football club

AFC Wimbledon in achieving their goal of returning home to Plough

Lane in a new 9,000 seater stadium that came with over 850 much-

needed homes. Cllr Alambritis has also been a Commissioner and

at the powerful Equality and Human Rights Commission and was

also in Brussels as a representative on the European Union’s Committee

of the Regions.

Cllr Alambritis said: “It was a great honour to be at the investiture

with my family at Buckingham Palace, alongside other incredible indi-

viduals who have done so much for deserving people and good caus-

es. I share this recognition with everyone in the UK Cypriot commu-

nity where I have received constant support and encouragement.”

UK Cypriot receives MBE at Buckingham Palace investiture ceremony



Οmonia Youth FC, a community football club spon-

sored by Diamond Corp. Ltd., experienced a

weekend of remarkable contests and displays. From

the U18 Gold team's convincing 6-1 victory to the

tenacity of U15 White to come back from behind, the

match reports reflect the exceptional talent and team-

work within the club. Join us as we delve into the high-

lights of an eventful weekend on the pitch.

By Ali Emir

Omonia Youth FC Social Media Rep & U11

Wildcats White Lead Coach

Omonia Youth FC U13 Green Triumphant in Challenge

Cup Clash: Omonia Youth FC U13 Green, led by Jack

Markou, Manos Hadjimanolis, and Andy Stavrou,

secured a remarkable 5-1 victory in their Challenge

Cup match. Despite conceding an early goal within

the first 5 minutes, the team presented exceptional

attitude and composure throughout the game. The

boys' outstanding performance, from defence to attack,

reflected their determination and prowess. The final

score of 5-1 is a testament to their talent, overcom-

ing a team from a higher division. As the year con-

cludes, Omonia Youth FC extends warm wishes for

a joyful Christmas and a healthy New Year to all sup-

porters. 

Dominant Omonia Golds Secure 6-1 Victory in WFL

Encounter: In a remarkable display of skill and deter-

mination, Omonia Youth FC U18 Gold, led by David

Poncia and Savva Zavros, won with a resounding 6-

1 victory in a Watford Friendly League (WFL) match.

Despite the challenge of missing key players due to

injuries, the Golds entered the contest with a resilient

squad of 12 players.

The first half showcased the Golds' gradual accli-

matisation, taking almost 35 minutes to find their com-

posure. A defining moment occurred just before half-

time, as Nathan Koopman's exceptional free-kick from

outside the 18-yard box earned a 1-0 lead.

The halftime break proved instrumental for reflec-

tion and strategic adjustments. The second half wit-

nessed a transformed Golds team, exhibiting control,

composure, and relentless pressure on the ball. Ky

Zavros and Nathan Koopman stole the spotlight, each

contributing three goals to the scoreboard.

Nathan Koopman's stellar performance earned him

the well-deserved title of Player of the Match. With

this impressive win, Omonia Golds conclude 2023

with an unbeaten record in the league, affirming their

dominance in the Watford Friendly League.

Omonia Youth U13 White Ends 2023 Victorious

with Dominant 2-0 Win in Challenge Cup: Nick Paraskeva

and George Agrotis' Omonia Youth U13 White suc-

ceeded with a 2-0 result in a testing Challenge Cup

2nd round match. Roman and Omer demonstrated

their goal-scoring prowess, securing a goal each,

while the standout performance earned Kernius the

well-deserved title of Player of the Match.

Facing opponents from the Blue division, a tier

above, the Omonia boys asserted their dominance,

leaving little room for doubt about their developmen-

tal progress midway through the season. Despite the

2-0 scoreline, the Omonia squad's command of the

game suggested a potential for a more substantial

victory, as they showcased their ability and teamwork.

This victory marks the team's impressive 14th win

out of 15 games in all competitions this season, with

their sole defeat coming against a formidable Red

division team in the Middlesex County Cup. As they

enter the new year, Omonia Youth U13 White stands

at the top of their league, undefeated, and eagerly

anticipates the upcoming challenges, including the

Quarter Final of the Junior League Cup on January

7, 2024. With a triumphant 2023 behind them, the

future looks bright for Omonia White.

Omonia Youth FC U8 Silver Display Team Unity:

In the final fixture before the holiday break, Kyri

Karaiskakis' Omonia Youth FC U8 Silver exhibited an

exceptional display on the pitch. The team demon-

strated unwavering determination, disrupting their

opponents from settling and honing their passing accu-

racy. Although decision-making was lacking in the ini-

tial half, a timely reminder saw a remarkable turn-

around in the second. The players embraced the

importance of strategic choices, maintaining pos-

session throughout the latter period. The match high-

lighted their evolving synergy, transitioning from a

group of individuals to a cohesive team. A truly impres-

sive conclusion to the season, promising exciting

prospects for Omonia Youth FC U8 Silver.

Dominant Display in Omonia U16 Girls' Convincing

6-0 Victory: In a remarkable performance, Sophia

Karanicholas & Samuel Arthur's Omonia U16 Girls

display their prowess with a 6-0 win in a Hertfordshire

Girls Football Partnership League (HGFPL) encounter.

Shekhinah stole the spotlight, netting an impressive

hat-trick, while Hallie, Niamh, and Amelia each con-

tributed a goal, adding to the team's commanding vic-

tory.

Following a hiatus due to numerous postpone-

ments, Omonia U16 Girls faced initial challenges in

regaining momentum. However, a noteworthy sec-

ond half witnessed a significant improvement, marked

by dominant possession and a series of precise pass-

es. Particularly outstanding was Niamh's extraordi-

nary goal—a sensational long-range strike from the

outside of the box, making it her first of the season

and a rare feat for a right back.

The defensive line, led by the exceptional Marley,

secured a well-deserved clean sheet. The coaching

staff expresses pride in the team's stellar performance,

highlighting Marley's superb defensive contributions

and the overall collective effort in this triumphant out-

ing.

Omonia U15 Youth FC White Display Tenacity and

Skill: In a thrilling WFL Red Division contest, Kyri

Eleftheriou and Myri Demetriou's Omonia U15 Youth

FC White emerged victorious with a 2-1 win. The

match exhibited a stellar performance, and the head-

line act was undeniably the dynamic duo of Andre

and Nicholas. 

Despite an unfortunate 1-0 deficit at halftime, the

team's resilience and strategic execution shone through.

The players displayed unwavering discipline in main-

taining their shape, demonstrating spirit, heart, and

remarkable teamwork. The first half witnessed sev-

eral missed opportunities, setting the stage for a sec-

ond-half comeback.

Andre's standout moment came with a breathtak-

ing run from inside his own half on the left channel,

culminating in a goal that equalised the score. The

momentum swung in their favour, and a similar power-

packed run by Andre, this time followed by an astute

assist to Nicholas, sealed the victory. The players exe-

cuted the game plan flawlessly, showcasing a com-

bination of power, speed, and strategic play.

The team's hard work in training and matches came

to fruition, with every player delivering an incredible

performance. The victory not only marked a crucial

win but also reinforced the coaches' belief in the team.

The captain of the day, Andre, epitomised leadership

with a stellar midfield display, protecting the defence,

orchestrating play, and contributing with a goal and

an assist. This commanding performance highlight-

ed the team's readiness for the challenges ahead in

the season.

In summary, Omonia Youth FC's match reports

exemplify the club's unwavering commitment, excep-

tional skills, and triumphs across various age groups.

The diverse victories, from the U8 Silver's unity to the

U16 Girls' powerful 6-0 win, highlight the depth of tal-

ent within the club. As 2023 concludes, Omonia Youth

FC stands proud, ready to face the challenges and

successes that the new year promises. Omonia Youth

FC would like to wish all their family and friends a

merry Christmas and a prosperous New Year.

If you would like to purchase one of the Omonia

Youth FC scarves as seen in the photos, please

contact Mary by phone on 07973 135 285 or email

at mary@gold-boutique.co.uk. Scarves are £10

each and all proceeds will go to the Omonia Youth

Hardship Fund.

Omonia Youth FC's Christmas
Finale Caps Off a Stellar Year

on the Pitch
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U13 White with the new scarves

Should you feel enthused and want to know more about Omonia Youth FC,

you can email the club at queries@omoniayouthfc.com, via the form on our

Contact Us page on the club's website, as well as following the club on X

@OmoniaYouthFC, Facebook OmoniaYouthFC and Instagram @omoniay-

outhfc1994.



CHRISTOUYENNIATIKI
GALOPOULA

(CHRISTMAS TURKEY)
Try this amazing recipe with the

aromas of thyme, sage, garlic, lemon

and bay leaves. Follow the secrets

given and end up with a succulent,

moist and herb infused turkey to cel-

ebrate Christmas. Serve with your

favourite trimmings for a perfect

Christmas meal.

ΙΝGREDIENTS

Makes 8-10

1 X 4.5-5.5kg turkey, good quality

and free-range with giblets

and turkey neck removed

2 onions peeled and roughly

chopped

2 carrots roughly chopped

2 celery sticks roughly chopped

4 bay leaves

2 garlic cloves, minced 

a small handful of finely chopped

thyme leaves

a small handful of sage leaves

500ml water

1 orange or clementine, zested

and halved

a few sprigs of fresh rosemary 

125g unsalted butter, softened to

room temperature

sea salt and freshly ground pep-

per

FOR THE GRAVY

2 tbsp plain flour

250ml red wine

500ml chicken or vegetable stock

1 tbsp redcurrant jelly

METHOD

1. If you have a frozen turkey,

you need to defrost it com-

pletely in the refrigerator by

placing it with its packaging in

a large, deep roasting tin. Al-

low 24 hours for every 1.5 kg,

in other words up to 3 days

for a 5kg turkey.

Another method is to immerse it

in cold water and allow half

an hour for every 500g, 5

hours for a 5kg bird.

2. If you are using a fresh turkey,

take it out of the fridge and

unwrap it for an hour before

cooking for it to reach room

temperature

3. Pre-heat the oven to

220⁰C/200⁰C fan/gas 7

4. Season the bird all over with

sea salt and pepper

5. Place half of the chopped

onions, carrots, celery,

giblets, turkey neck, 2 bay

leaves, garlic cloves, thyme

and sage in a large roasting

tin. Put a roasting rack on top

of the vegetables and place

the turkey on the rack breast-

side up.

6. Pour the water into one corner

of the roasting tray. Cover the

tray with foil.

7. Stuff the cavity of the turkey

with the rest of the onions,

the orange or clementine

halves, the rest of the bay

leaves, crushed garlic cloves

and the sprigs of rosemary.

This will allow the flavours to

infuse into the turkey while

cooking. Do not pack them

too tightly so as to allow the

hot air to circulate while cook-

ing.

8. Wrap the wing and leg ends

with foil in the first 2 hours of

roasting to prevent them from

burning.

9. Melt the butter in a pan over

low heat for 30 seconds. Add

half of the thyme, orange or

clementine zest. Set aside to

cool a little.

10. Carefully push your fingers

under the skin of the bird,

starting from the neck and

pushing all the way down, be-

ing careful not to tear the

skin. Rub the butter on the

underside of the skin and on

the top of the bird. Sprinkle

with sea salt and freshly

ground black pepper.

11. Cook in the pre-heated oven,

40-45 minutes per kilo. For a

5kg turkey, cook it for 3 hours

and 30 minutes.

12. Turn the heat down to

170⁰C/150⁰C fan/gas 3 after

45 minutes. Keep basting the

bird every 35-40 minutes. Re-

move the tin foil about 35

minutes before the end of

cooking to achieve a golden

colour.

13. To check if the turkey is

cooked, immerse a skewer or

a knife into the thickest part of

the leg. If the juices run clear,

the bird is ready. Another

method is to use a ther-

mometer where a tempera-

ture of the turkey should

reach 65C-70C to indicate

that it is cooked and safe to

eat.

14. Lift it out of the tin using

strong tongs or two large

spoons and place in a large

platter. Cover with tin foil and

allow it to rest for at least half

an hour before serving.

15. To prepare the gravy, place

the tray of vegetables with the

juices over a low heat.

Scrape any pieces from the

bottom of the tray using a

wooden spoon. Add the plain

flour and stir well to make

sure there are no lumps.

Cook for 1 or 2 minutes and

then pour in the wine, the

stock and the redcurrant jelly

stirring continuously. Bring to

the boil and then simmer for 5

minutes until the gravy starts

to thicken. Strain it into a

bowl. 

Serve the turkey with the gravy,

roast potatoes and steamed

seasonable vegetables.
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Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App, and on your 

Smart Speaker – “Play London Greek Radio” -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme
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ΠΕΜΠΤΗ 28 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)

21.05 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

21.35 Ελληνική Ταινία: 

Φτωχαδάκια Και Λεφτάδες

23.05 Ελληνική Ταινία: 

Αμφιβολίες

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα 

12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 

16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Η Κόρη Μου Η Σοσιαλίστρια

22.05 Ελληνική Ταινία: 

Δικτάτωρ Καλεί Θανάση

23.25 Ελληνική Ταινία: 

Η Στροφή

ΣΑΒΒΑΤΟ 23 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

14:00 Να Με Προσέχεις

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Παραδοσιακή Βραδιά (ΡΙΚ)

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.30 Ελληνική Ταινία

Αχτύπητα Καμάκια

22.50 Με τον Φακό του Hellenic TV

KYΡIAKH 24 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Μουσικές Ιστορίες

20.30 Κι οι Παντρεμένοι έχουν Ψυχή

Εορταστικό επεισόδιο

22.00 Ελληνική Ταινία: 

Ραντεβού Στον Αέρα

23.35 Σύνδεση με ΡΙΚ

ΔΕΥΤΕΡΑ 25 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Συναυλία Ελ. Τσαλιγοπούλου

21.00 Ελληνική Ταινία: 

Μικροί Μεγάλοι Εν Δράσει

22.35 Θεατρική Παράσταση: 

“My Name Is Not Zorba, 

But I Can Dance”

ΤΡΙΤΗ 26 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στα Όρια

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Σούλα, Έλα Ξανά

21.55 Ελληνική Ταινία: 

Ο Άνθρωπος Που Έσπαγε 

Πλάκα

ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την

Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.40 Ελληνική Ταινία: 

Ταμπάκο Προχώρα, 

Καθάρισε Τη Χώρα

22.05 Ελληνική Ταινία: 

Θα Σε Κάνω Βασίλισσα

ΠΕΜΠΤΗ 28 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)

21.05 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

21.35 Ελληνική Ταινία: 

Καμικάζι Αγάπη Μου

23.10 Ελληνική Ταινία: 

Καταιγίδα 

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

CHRISTOUYEnnIATIkI GALOpOULA
(CHRISTmAS TURkEY)
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